
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๙ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัองัคารที่ ๒ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ  
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันอังคารที่  ๒  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๔ 5 
ณ หอ้งประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ      10 
   - รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามรายงาน  ๑ 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ขอ้เสนอเชิงนโยบายการบริหารจัดการหาบเร่แผงลอย 
ในกรุงเทพมหานคร เพื่อสรา้งเสรมิเศรษฐกิจฐานราก ชวีิต และชุมชน  
ของคณะกรรมาธิการการแก้ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล  า 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๒ 
           
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๒  
  
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว   20 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการปรบัปรุงและจดัท า ๒ 
นโยบายอตัราค่าไฟฟ้า คณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๓,๒๒ 
 - พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร (ประธานคณะอนกุรรมาธกิาร)   ๕ 25 
 ๔.๒ รายงานสรปุผลการด าเนินงาน รอบ ๑ ปี (๒๔ กันยายน ๒๕๖๒ –  ๒๒ 
๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) คณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ  
ประพฤติมิชอบและเสริมสรา้งธรรมาภบิาลพิจารณาเสรจ็แล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษส์ุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๒๓,๖๐,๖๒ 30 
 - พลเอก ส าเรงิ  ศิวาด ารงค ์(ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)     ๒๙ 
 
 
 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ครั้งที่ ๑๙ 
 
          หน้า 
 - หม่อมหลวงสกุล  มาลากลุ (ประธานคณะอนกุรรมาธกิาร)     ๓๒  
 - นายสัญชัย  จุลมนต ์(รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   ๓๗ 5 
 - นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ์ (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่สาม)   ๔๒ 
 - นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์ (ประธานคณะอนกุรรมาธกิาร)  ๕๒ 
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ        ๖๐ 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายเพื่อลด  ๖๔ 
ผลกระทบจากการพนนัออนไลน์ในเด็กและเยาวชน คณะกรรมาธิการ 10 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ 
และผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผูอ้ภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๖๕,๙๓ 
 - นางธรีารตัน์  พันทวี วงศ์ธนะเอนก (รองประธานคณะท างาน)    ๖๗,๗๖ 15 
 - นายธนากร  คมกฤส (ผู้ชี แจง)      ๗๑ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ         ๘๓ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๘๖ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า         ๙๐ 
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๙๕  
    
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่ม ี     ๙๕ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี      ๙๕ 25 
 

     
 
  
  30 
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๙  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันองัคารที่  ๒  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด   ๒๔๓   คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกลงลายมือชื่อเข้าประชมุ
จ านวน ๒๐๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปดิประชุมวฒุิสภา ครัง้ที่ ๑๙ (สมยัสามัญประจ าปี
ครั้งที่สอง) วันองัคารที่ ๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  - รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามรายงานการพิจารณาศึกษา  15 
เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายการบรหิารจดัการหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร เพือ่สร้างเสริม
เศรษฐกิจฐานราก ชวีิต และชุมชน ของคณะกรรมาธิการการแกป้ัญหาความยากจนและ 
ลดความเหลื่อมล้ า 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ศศิมา ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๒๒ กันยายน ๒๕๖๓ 
รับทราบผลการพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง ขอ้เสนอเชิงนโยบายการบริหารจัดการ
หาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร เพื่อสร้างเสริมเศรษฐกิจฐานราก ชวีิต และชุมชน  5 
ของคณะกรรมาธิการการแก้ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า ตามทีก่ระทรวงมหาดไทย 
เสนอแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชิกแลว้ จึงขอแจง้ให้ที่ประชุม
ทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  10 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการปรบัปรุงและจดัท านโยบาย
อัตราค่าไฟฟ้า คณะกรรมาธกิารการพลังงานพิจารณาเสร็จแลว้  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ศศิมา ๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการการพลังงานไดม้ีหนงัสือขออนญุาต 5 
ให้บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษาฉบับนี้ 
ดังนี ้
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารพิจารณาศึกษา ตดิตามและเสนอแนะดา้นพลังงานไฟฟ้า 
จ านวน ๖ คน ไดแ้ก ่ 
      ๑) นายวีระพล  จิรประดิษฐกุล 10 
      ๒) นายสวุัฒน์  เชี่ยวชาญชัย 
      ๓) นายสมนึก  จนิดาทรพัย์ 
      ๔) นายประเสริฐศักดิ์  เชิงชวโน 
      ๕) นายนพดล  ประเสรฐิกาญจนา 
      ๖) นายคุณานนัท์  ทยายุทธ และ 15 
  ๒. ดอกเตอร์ชญาน์นนัท์  ตยิะตระการชัย คณะท างานพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การปรับปรุงและจดัท านโยบายการก าหนดอัตราค่าไฟฟ้า เข้าร่วมชี้แจงเพ่ือประกอบการพิจารณา
ด้วย  
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานการพจิาณาศึกษาฉบบันีด้้วย เพ่ือประโยชน์ 20 
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบัการประชุม ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ครับ ขอเชญิ  
พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์ประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงานแถลงต่อที่ประชมุครับ 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก สกนธ ์ สจัจานิตย ์ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
การพลังงาน วฒุิสภา ขอน าเสนอผลการศกึษาโครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าใหม่ ดังนี้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ศศิมา ๑/๔ 
 
  สืบเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใชไ้ฟฟ้าและการเปลี่ยนแปลง 
ทางเทคโนโลยี ระบบการผลิต ระบบส่งไฟฟ้า และระบบจ าหน่ายไฟฟ้า ซึ่งส่งผลใหเ้กิด 
การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างตลาดพลงังานไฟฟ้า ดังนัน้ ภาครัฐจึงจ าเปน็ตอ้งด าเนินการปรับปรุง 5 
และจดัท านโยบายอตัราค่าไฟฟ้าใหม่ทั้งระบบเพื่อให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยี  
ซึ่งกระทบต่อโครงสร้างกิจการไฟฟ้าของประเทศไทย ขณะเดียวกนัประเทศต้องประสบกับ
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID – 19) จึงมคีวาม
จ าเป็นต้องปรบัการพยากรณ์ความต้องการใช้ไฟฟ้าและปรบัปรงุแผนพัฒนาก าลงัการผลติไฟฟ้า 
ของประเทศใหม่ทัง้ระบบ ในการนี้ คณะกรรมาธกิารการพลังงานจึงได้ตัง้คณะท างานเพ่ือพิจารณา10 
ศึกษาแนวทางการปรับปรุงและจดัท านโยบายก าหนดอตัราค่าไฟฟ้าใหม่ โดยมีวตัถปุระสงค ์
เพื่อพิจารณาโครงสร้างอตัราค่าไฟฟ้าให้เกิดความเปน็ธรรม มีความมั่นคงและยั่งยืน รวมทั้ง
สอดคล้องกับบริบทด้านพลงังานไฟฟ้าของประเทศไทยที่เปลี่ยนแปลงไป และเสนอความเหน็ 
เชิงนโยบาย และเชิงปฏิบัตกิารที่ได้จากการศึกษาครั้งนีต้่อหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวขอ้งทั้งใน 
ภาคนโยบาย ภาคปฏิบัต ิและภาคก ากับดูแลระบบพลังงาน เพื่อปรบัปรงุและจัดท านโยบาย 15 
การลดอัตราค่าไฟฟ้าปี ๒๕๖๔ – ๒๕๖๘ ต่อไป คาดว่าจะเกดิประโยชน์แก่ประชาชนผู้ใช้ไฟฟ้า 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง โดยจะได้น าเสนอผลงานการพิจารณาศึกษาดังกล่าวต่อวฒุิสภา  
ซึ่งจะไดด้ าเนินการรายงานให้ทราบในคราวนี้ เมื่อได้รบัความเหน็ชอบจากวฒุิสภาเรียบร้อยแล้ว 
จะไดน้ าเสนอคณะรฐัมนตรแีละหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือใช้เป็นประโยชน์ในการด าเนินการ 
ตามความเหมาะสมต่อไป ผมขออนุญาตให้ท่านพลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอี่ยมสมุทร ในฐานะประธาน20 
คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษา ตดิตามและเสนอแนะด้านพลังงานไฟฟ้า เปน็ผูน้ าเสนอรายงาน
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาตอ่ไปครับ   
 
          - ๒/๑ 
 25 
 

 

 

 



๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๒/๑ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ 
   พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุทา่น กระผม พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร 5 
กรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการการพลังงาน และประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศกึษา 
ติดตามและเสนอแนะดา้นพลังงานไฟฟ้า ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง แนวทาง 
การปรับปรุงและจดัท านโยบายอัตราค่าไฟฟ้า ตามที่ท่านประธานได้กลา่วถึงความเป็นมาให้ทราบ 
ในเบื้องต้นแลว้ ส าหรับในการด าเนนิการ ขออนญุาตทบทวนอีกครั้งหนึ่งว่า เราไดต้ั้ง 
คณะท างานขึ้นมาพิจารณา ประกอบด้วยอนุกรรมาธิการบางทา่น และผู้ทรงคุณวฒุจิากภายนอก 10 
โดยมีทา่นวีระพล  จิรประดษิฐกุล อนุกรรมาธิการ เป็นหัวหน้าคณะท างาน รายชื่อคณะท างาน 
ตามทีป่รากฏอยู่ในภาพฉาย ส าหรับในเรื่องความเปน็มาท่านประธานคณะกรรมาธกิารได้กรุณา
รายงานให้ทราบแลว้ ขออนญุาตเข้าสูว่ัตถุประสงค์การพิจารณาศึกษาในเรื่องนี ้ 
   วัตถุประสงค์ในการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการปรับปรงุและจัดท านโยบาย 
อัตราค่าไฟฟ้ามีอยูด่้วยกัน ๓ ประการ ดังนี ้15 
   ประการที ่๑ เพื่อศึกษาปัจจยัในการก าหนดโครงสร้างอตัราค่าไฟฟ้า 
ของประเทศไทยในปัจจุบนัให้สะท้อนถึงตน้ทุนในการจดัหาไฟฟ้าที่เหมาะสมและเปน็ธรรม 
แก่ผู้ใหบ้ริการจัดหาไฟฟ้าและผู้ใช้ไฟฟ้า รวมถงึการศึกษาความสอดคล้องของกฎหมาย ระเบียบ 
หลักเกณฑ ์และนโยบายภาครัฐกบัโครงสร้างอตัราค่าไฟฟ้าให้มีความเสมอภาค โปร่งใส  
และเป็นธรรมมากยิ่งขึน้ 20 
   ประการที ่๒ เพื่อศึกษาแบบบูรณาการร่วมกับหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง 
ทุกภาคส่วน ไดแ้ก ่ภาคนโยบาย ภาคปฏิบัต ิภาคการก ากับดแูล การหาแนวทางทีเ่หมาะสม 
ในการปรับปรุงการก าหนดโครงสรา้งอตัราค่าไฟฟ้า 
   ประการที ่๓ เพื่อให้แนวทางตามข้อ ๒ เป็นโครงสรา้งอตัราค่าไฟฟ้าที่เหมาะสม 
และรองรบักับโครงสร้างเศรษฐกิจและสังคมของประเทศที่มีแนวโนม้เปลี่ยนแปลงในปัจจุบนั 25 
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   ในการศกึษาประเด็นแรกปัจจัยที่เกี่ยวขอ้งกบัโครงสรา้งอัตราค่าไฟฟ้า คณะท างาน 
ได้พิจารณาปัจจัยทั้งหมด ๑๔ ประการ รายละเอียดตามภาพฉาย แบ่งออกได้เป็น ๓ กลุ่ม 
  กลุ่มที่ ๑ เรื่องโครงสร้าง การก าหนดหลักเกณฑ์ และระเบียบปฏิบตัติ่าง ๆ  5 
   กลุ่มที่ ๒ เรื่องต้นทนุการผลติไฟฟ้า  
   กลุ่มที่ ๓ เรื่องการบริหารจดัการและการก ากบัดแูล 
  ซึ่งปัจจัยทัง้ ๑๔ ประการมีรายละเอียดค่อนข้างมาก กระผมจะขออนญุาตรายงาน 
สรุปเฉพาะประเด็นที่ส าคญั ส่วนรายละเอียดตา่ง ๆ ปรากฏอยู่ในเอกสารที่แจกให้ทกุท่านแล้ว 
   ๑. โครงสร้างกิจการไฟฟ้า ปัจจุบันเราใช้ไฟฟ้าในรูปแบบที่รับซื้อไฟฟ้าเพียงผู้เดียว10 
โดยการไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทย ภาษาอังกฤษใช้ค าว่า เอนฮานซซ์ิงเกิลบายเออร์โมเดล 
(Enhanced Single Buyer Model : ESBM) เราใช้โครงสร้างแบบนี้มาตัง้แต่ป ี๒๕๔๗ 
ประกอบด้วยสว่นส าคัญต่าง ๆ ๔ สว่น      
   ส่วนที ่๑ ระบบผลติไฟฟ้า มกีารไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทยเปน็ผู้ผลติไฟฟ้า
และเป็นผูร้ับผดิชอบ รวมทัง้รับซื้อไฟฟ้ารายเดียวจากภาคเอกชน โดยการรับซื้อจากโรงไฟฟ้า 15 
ขนาดใหญท่ี่เรียกว่า โรงไฟฟ้าไอพีพี (Independent Power Producer : IPP) และโรงไฟฟ้า 
เอสพีพี (Small Power Producer : SPP) รวมทั้งการรับซือ้ไฟฟ้าจากต่างประเทศ  
  ส่วนที ่๒ ระบบส่งไฟฟ้า ด าเนินการโดยการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย 
เช่นเดียวกนัด้วยศนูย์ควบคมุระบบไฟฟ้าภาษาองักฤษใช้ค าว่า ซสิเตม็โอเพอเรชนั (System 
Operation : SO) จะท าหนา้ที่ในการสัง่เดินเครื่องผลิตกระแสไฟฟ้า สัง่จ่ายไฟฟ้า  20 
และส่งไฟฟ้าไปยังการไฟฟ้านครหลวงและการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค   
   ส่วนที ่๓ ระบบจ าหน่ายไฟฟ้า ประกอบด้วย ๒ หน่วยงาน คอื การไฟฟ้า 
นครหลวงกับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค รบักระแสไฟฟ้าจากการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย 
ในราคาขายส่ง น ามาจ าหนา่ยให้กับผู้ใช้ไฟฟ้าในราคาขายปลีก ทัง้ ๒ หน่วยงานนี้ยงัสามารถรบัซือ้
ไฟฟ้าโดยตรงจากผู้ผลิตไฟฟ้าขนาดเลก็มาก ภาษาองักฤษใช้ค าว่า วีเอสพีพี (Very Small Power 25 
Producer : VSPP) ไปจ าหน่ายได้โดยตรง 
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   ส่วนสดุท้าย การก าหนดนโยบายและการก ากบัดแูล ประกอบดว้ย
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ (กพช.) มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ประธานกรรมการ  
เป็นผู้ก าหนดนโยบายต่าง ๆ ในเรื่องพลังงานไฟฟ้า และคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน (กกพ.) 5 
ท าหนา้ที่ก ากบัดแูลตั้งแตก่ารผลิต การสง่ การจ าหนา่ย รวมทัง้ก าหนดอตัราค่าไฟฟ้า 
   ๒. ปริมาณการใช้ไฟฟ้าและจ านวนผู้ใช้ไฟฟ้า ในปัจจุบนันี้ประเทศไทย 
ใช้ไฟฟ้ารวมทัง้สิ้นประมาณ ๒ แสนลา้นหนว่ยต่อปี ประกอบด้วยผู้ใชไ้ฟฟ้า ๒๔ ล้านราย  
เราสามารถแบง่กลุ่มผู้ใชไ้ฟฟ้ากับจ านวนการใชไ้ฟฟ้าออกได้เปน็ ๒ กลุ่มใหญ ่ๆ คอื 
   กลุ่มที่ ๑ ประเภทกิจการต่าง ๆ ซึง่ประกอบดว้ยกิจการขนาดใหญ ่ 10 
กิจการขนาดกลาง กิจการขนาดเล็ก และกิจการอื่น ๆ กลุ่มนี้จะรวมกนัใช้ไฟฟ้าอยูท่ี่ประมาณ  
๗๔ เปอรเ์ซน็ตข์องการใช้ไฟฟ้าทั้งหมด หรืออยู่ที่ประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ลา้นหนว่ยตอ่ปี ในขณะที่ม ี
ผู้ใช้ไฟฟ้าจ านวนประมาณ ๒.๖๙ ล้านราย หรือประมาณ ๑๑.๓ เปอร์เซน็ตข์องผู้ใช้ไฟฟ้าทั้งหมด  
  กลุ่มที่ ๒ ประเภทบ้านอยูอ่าศัย การใช้ไฟฟ้าอยู่ที่ประมาณ ๒๖ เปอร์เซ็นต์  
หรือประมาณ ๕๐,๐๐๐ ล้านหนว่ยต่อปี และมีผู้ใช้ไฟฟ้าอยู่ที่ ๒๑.๑๖ ล้านราย  15 
หรือ ๘๘.๘ เปอร์เซน็ต ์เกือบ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของจ านวนผู้ใช้ไฟฟ้าทั้งหมด  
  เพราะฉะนัน้ ในส่วนนี้เราจะเห็นไดว้่า รายได้สว่นใหญ่จะมาจากผู้ใช้ไฟฟ้าประเภท
กิจการต่าง ๆ ประมาณ ๗๕ เปอร์เซน็ต ์แต่จ านวนผู้ใช้ไฟฟ้าส่วนใหญเ่ป็นภาคครวัเรือน ซึ่งมีจ านวน
เกือบ ๙๐ เปอร์เซ็นต์  
  ๓. อตัราค่าไฟฟ้าของประเทศไทยที่เปรียบเทียบกับประเทศต่าง ๆ อตัราค่าไฟฟ้า 20 
เป็นปัจจัยหนึง่ในการเปรียบเทียบความสามารถในการแข่งขนัของประเทศ เมือ่เปรียบเทียบ 
ค่าไฟฟ้าของประเทศไทยกับประเทศในภูมิภาคอาเซียนตามตารางภาพด้านซ้ายมือ ข้อมูล 
เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๒ จะเหน็ว่า ค่าไฟฟ้าภาคครวัเรอืนและธรุกิจของประเทศไทยอยู่ใน
ระดบักลาง ๆ ทีต่่ ากว่าประเทศไทย มีประเทศมาเลเซีย ประเทศเวียดนาม และประเทศอินโดนีเซีย 
ประเทศไทยภาคธุรกิจอยู่ที่ ๓.๗๕ บาท ภาคครัวเรือนอยู่ที่ ๓.๘๒ บาทต่อหนว่ย และเมื่อเรา25 
เปรียบเทียบค่าไฟฟ้า 
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กับประเทศต่าง ๆ ทัว่โลก ตามตารางภาพด้านขวามือ ขอ้มูล ณ มีนาคม ๒๕๖๒ ค่าไฟฟ้าเฉลี่ยของ
ประเทศไทยยังอยู่ในระดับปานกลาง ประเทศจีนและประเทศอนิเดียมีค่าเฉลี่ยต่ ากวา่ ส่วนประเทศ
ญี่ปุ่นและยโุรปมีค่าเฉลี่ยสูงกว่ามาก ข้อสังเกตของเรา คือ ประเทศที่มีคา่เฉลี่ยถูกกว่าประเทศไทย 5 
คือ ประเทศมาเลเซีย ประเทศเวียดนาม ประเทศอนิโดนีเซีย ประเทศจนีจะเป็นประเทศที่มแีหล่ง
เชื้อเพลิง เช่น ถ่านหนิ น้ ามนัในประเทศ และมเีป็นจ านวนมาก อาจจะเป็นสาเหตุหนึ่งที่ท าให้
ประเทศพวกนี้มีคา่เฉลี่ยค่าไฟฟ้าถูกกว่าประเทศเราหรือประเทศอื่น ๆ  
   ๔. หลกัการในการก าหนดราคาค่าไฟฟ้า การก าหนดใหอ้ัตราค่าไฟฟ้ามรีะดับราคา
เดียวกันทัว่ประเทศตามลักษณะการใชไ้ฟฟ้า หรือหลกัการที่เราเรียกว่า ยูนิฟอรม์ทาริฟ  10 
(Uniform Tariff) มีวตัถุประสงค ์๓ – ๔ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ ผู้ใชไ้ฟฟ้าด้อยโอกาส อยู่ในพื้นทีห่่างไกล มีโอกาสใชไ้ฟฟ้าในอัตรา 
เดียวกับผู้ใช้ไฟฟ้าในเขตชุมชน ซึ่งมตี้นทุนทีต่่ ากว่า 
  ประการที ่๒ ผู้ใชไ้ฟฟ้าบ้านอยู่อาศัยที่มีรายได้น้อย และผู้ที่สมควรได้รับ 
การอดุหนุนค่าไฟฟ้าสามารถใช้ไฟฟ้าได้ในราคาถกู และในราคาทีเ่ข้าถึงได้ 15 
  ประการที ่๓ ผูป้ระกอบการประเภทเดียวกัน กิจการต่าง ๆ มีความต้องการ 
และลักษณะการใช้ไฟฟ้าใกล้เคียงกนั อยู่ในกลุ่มเดียวกนั ใช้ไฟฟ้าได้ในราคาเดียวกนั  
เพื่อความเปน็ธรรมและความเสมอภาค 
   ประการที ่๔ สง่เสรมิให้มกีารใช้ไฟฟ้าที่สะท้อนตน้ทุนทีแ่ท้จริง ซึง่แตกต่างกัน 
ตามชว่งเวลาในแต่ละวันที่เราเรียกว่า ทีโอย ู(Time of Use : TOU) หลีกเลี่ยงการใช้ไฟฟ้า 20 
ในเวลาทีม่ีตน้ทุนแพงชว่งพีกไทม ์(peak time) และหนัไปใชไ้ฟฟ้าในเวลาทีอ่อฟพีก (off peak) ใน
ราคาทีต่้นทนุถกู  
 
           - ๓/๑ 
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   ๕. การแบ่งประเภทผู้ใช้ไฟฟ้า ปัจจุบนัเราแบง่ออกเป็น ๑๑ ประเภท คือ 
  ประเภทท่ี ๑ บ้านอยู่อาศัย ไดแ้ก่ บ้าน วดั สถานประกอบศาสนกิจทุกศาสนา  
  ประเภทท่ี ๒ กิจการขนาดเล็ก 5 
  ประเภทท่ี ๓ กิจการขนาดกลาง  
  ประเภทท่ี ๔ กิจการขนาดใหญ่ แบง่ตามจ านวนก าลงัไฟฟ้าที่ต้องการ  
  ประเภทท่ี ๕ กิจการเฉพาะอย่าง คอื โรงแรมและพวกให้เช่าที่พักอาศัยตา่ง ๆ  
  ประเภทท่ี ๖ องคก์รไม่แสวงหาก าไร 
  ประเภทท่ี ๗ สูบน้ าเพื่อการเกษตร ซึง่เราจะต้องอดุหนนุ  10 
  ประเภทท่ี ๘ ไฟฟ้าชั่วคราว ส าหรับกิจการบางอย่างที่ยงัไมไ่ดข้ออนญุาต  
การก่อสร้างบางอย่าง  
  ประเภทท่ี ๙ อินเทอร์รปัทิเบิลเรต (interruptible rate) เปน็การใช้ไฟฟ้า 
กิจการขนาดใหญ่และเขาสามารถงดจา่ยไฟฟ้าไดเ้ปน็จ านวนมาก ๆ เมื่อไดร้ับการร้องขอ  
  ประเภทท่ี ๑๐ สแตนบายเรต (Standby rate) พวกนี้เป็นพวกที่ผลิตไฟฟ้าเอง 15 
เป็นแบ็กอัป (back up) เปน็การใชไ้ฟฟ้าส ารอง เสียคา่ไฟฟ้าในอีกระดับหนึง่  
  ประเภทท่ี ๑๑ อวีีโลว์ไพรออริตีเรต (EV low priority rate) ส าหรบัใช้กับสถาน ี
ประจไุฟฟ้าให้กับยานยนต์ไฟฟ้า กิจการนี้ขณะนี้ยังไมไ่ด้เริม่  
  ส าหรบัอัตราค่าไฟฟ้าขายปลีกของแตล่ะประเภทผู้ใชไ้ฟฟ้า ประเภทแรก 
คือ ประเภทบ้านอยู่อาศัย ซึง่เป็นประเภทท่ีมีจ านวนผู้ใชไ้ฟฟ้ามากที่สดุ ตามที่ผมกราบเรียน 20 
ไปแลว้วา่ประมาณ ๙๐ เปอร์เซน็ตข์องทัง้หมด ประเภทบ้านอยู่อาศัยเราแบ่งออกไดเ้ป็น  
๒ กลุ่มใหญ ่ๆ ตามปรมิาณการใช้ไฟฟ้า ซึ่งจะสะท้อนกบัรายได้ของผู้ใช้ไฟฟ้า กลุม่แรก คือ กลุ่มที่ 
ใช้ไฟฟ้าต่ ากว่า ๑๕๐ หน่วยต่อเดือน กลุ่มนี้จะเป็นผู้ใชไ้ฟฟ้าที่ได้รับการอุดหนนุ จะใช้ไฟฟ้า 
ต่ ากว่าค่าเฉลี่ยหรือต่ ากว่าทนุ ในปัจจบุันนี้ราคาคา่เฉลี่ยของไฟฟ้าต่อหน่วยจะอยู่ที่ประมาณ 
๓.๖๖ บาทต่อหนว่ย กลุม่ผูใ้ช้ไฟฟ้ากลุ่มนี้จะมีอตัราค่าไฟฟ้าเป็นขัน้บันไดตั้งแต่ต่ าสดุที่  25 
๒.๓๔ บาทต่อหนว่ย และสงูสุดที่ ๓.๗๑ บาทตอ่หน่วย จะเหน็ว่ากลุ่มนี้จะเป็นกลุม่ที่ใช้ไฟฟ้าต่ ากว่า
ราคาคา่เฉลี่ย ได้รบัการอุดหนุน 
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เพื่อให้สามารถเข้าถงึไฟฟ้าได้ สว่นอกีกลุ่มหนึง่ คือ กลุม่ที่ใช้ไฟฟ้าเกิน ๑๕๐ หนว่ยต่อเดือนขึ้นไป  
ซึ่งใช้ไฟฟ้าเปน็แบบอตัราก้าวหน้าสูงขึ้นเป็นขั้นบนัไดตามหนว่ยการใช้ไฟฟ้า มขีั้นบนัไดอยู่ ๓ ขัน้ 
ขั้นบนัไดแรก ใช้ไฟฟ้าน้อยกว่า ๑๕๐ หนว่ยต่อเดือน คา่ไฟฟ้าอยู่ที่ ๓.๒๒ บาทต่อหนว่ย  5 
ซึ่งต่ ากว่าค่าเฉลี่ย ค่าเฉลี่ยอยู่ที ่๓.๖๐ บาทต่อหนว่ย ขัน้บันไดที ่๒ ใช้ไฟฟ้าตั้งแต่  
๑๕๐ – ๔๐๐ หน่วยต่อเดือน ค่าไฟฟ้าจะเพิ่มขึ้นเป็น ๔.๒๒ บาทต่อหน่วย ขั้นบันไดที่ ๓ ใช้ไฟฟ้า
ตั้งแต ่๔๐๐ หนว่ยต่อเดือนขึ้นไป คา่ไฟฟ้าจะเพิ่มขึ้นเปน็ ๔.๔๒ บาทต่อหน่วย ผมอยากตัง้ข้อสงัเกต
อย่างนีว้่า กลุ่มที่ใช้ไฟฟ้าเกนิ ๑๕๐ หนว่ยตอ่เดอืน กับกลุ่มที่ใชไ้ฟฟ้าไมเ่กิน ๔๐๐ หนว่ยต่อเดือน 
เมื่อน าค่าเฉลี่ยของ ๑๕๐ หน่วยแรก กับ ๒๕๐ หนว่ยหลังมารวมกนัแล้วจะเปน็ผู้ใชไ้ฟฟ้าที่อยู่ใน10 
ระดบัค่าเฉลี่ยพอด ีหรือวา่ผูท้ี่มีรายได้ระดบัปานกลางจะใช้ไฟฟ้าที่เป็นไปตามค่าเฉลี่ย ไมถู่ก ไมแ่พง
จนเกนิไป ส าหรับผู้ที่ใชไ้ฟฟ้า สูงกว่า ๔๐๐ หนว่ยต่อเดอืนนัน้จะเป็นผู้ใชไ้ฟฟ้าที่มีคา่ใช้ไฟฟ้าสูงกวา่
ค่าเฉลี่ย และจะไดน้ าเงนิสว่นที่ผู้ใช้ไฟฟ้าสูงกว่าค่าเฉลี่ยไปอดุหนุนใหก้ับผู้ใช้ไฟฟ้าทีเ่ป็น
ผู้ด้อยโอกาส  
  ในส่วนสดุท้ายของการเลือกใช้ไฟฟ้า คือ ผู้ใชไ้ฟฟ้าจะเลอืกใช้ไฟฟ้าแบบทีโอยู 15 
หรือแบบไทม์ออฟยูสก็ได ้อตัราตามช่วงเวลาการใช ้คือ ตั้งแต่เวลา ๐๙.๐๐ – ๒๒.๐๐ นาฬิกา 
จะเปน็เวลาพีกไทม ์อตัราคา่ไฟฟ้าจะอยู่ที่ ๕.๗๙ บาทตอ่หนว่ย และไปใช้ในเวลาออฟพีก  
ตั้งแต่เวลา ๒๒.๐๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา ในเวลากลางคืน อัตราค่าไฟฟ้าจะอยู่ที่ ๒.๖๐ บาทต่อหน่วย 
อันนี้เป็นการสง่เสรมิการใชไ้ฟฟ้าในเวลาทีต่้นทนุถูก และมีความเหมาะสมตรงตามวตัถุประสงค์
ประการที ่๔ ทีก่ าหนดไว้ สว่นผู้ใช้ไฟฟ้ารายอื่น ๆ เช่น กิจการต่าง ๆ ประเภทท่ี ๒ – ๕ จะก าหนด20 
อัตราค่าไฟฟ้าให้สะท้อนต้นทุนการผลิต ไมม่ีการอุดหนนุ ให้ใชต้ามความเปน็จริง และอัตราค่าไฟฟ้า
จะขึ้นอยู่กับระดบัแรงดันไฟฟ้า ถ้าแรงดันสงูจะใชไ้ฟฟ้าในราคาที่ถกู และชว่งเวลาการใช้แบบทีโอย ู
ผู้ใช้ไฟฟ้าพวกนีต้้องพยายามใช้ไฟฟ้าในเวลาออฟพีก เวลาถูก กิจการองค์กรการกศุลและสูบน้ า 
เพื่อการเกษตรเปน็กิจการไฟฟ้าที่ได้รับการอุดหนนุจะใช้ไฟฟ้าในอัตราที่ถกูกวา่ค่าเฉลี่ย 
 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิรายุส ๓/๓ 
  
  ๖. โครงสร้างอตัราค่าไฟฟ้า จะประกอบดว้ยกิจการระบบผลิตไฟฟ้า เจเนอเรชนั  
กิจการระบบส่งไฟฟ้า ทรานส์มิสชัน (Transmission) และกิจการระบบจ าหนา่ย ไฟฟ้า ดิสทรบิิวชนั 
(Distribution) รวมกนัเป็นอัตราค่าไฟฟ้าขายส่ง และเมื่อน ากิจการค้าปลกี  รีเทล (retail) 5 
ค่าบรกิารรายเดือน และค่าภาษีมูลค่าเพิ่ม จะรวมเป็นคา่ไฟฟ้าขายปลีกที่เรียกเก็บจากผู้ใช้ไฟฟ้าที่
ปรากฏอยู่ในบิลค่าไฟฟ้า ในการคดิอตัราค่าไฟฟ้าจะประกอบดว้ยอตัราค่าไฟฟ้าอยู่ ๒ ส่วนหลกั ๆ 
ส่วนแรก ค่าไฟฟ้าฐานจะประกอบด้วยต้นทนุการก่อสร้างโรงไฟฟ้า ระบบสง่ไฟฟ้า  
ระบบจ าหน่ายไฟฟ้า คา่ด าเนินงาน และค่าบ ารุงรักษา จะเปน็ตน้ทุนค่าเชื้อเพลิง คา่ซื้อไฟฟ้า 
ทั้งจากในประเทศและต่างประเทศ และค่าใช้จา่ยตามนโยบายภาครัฐ พวกนี้จะน ามาค านวณคดิเปน็10 
ค่าไฟฟ้าฐาน ซึ่งจะมีการปรบัปรุงทุก ๒ – ๕ ปี สว่นที ่๒ ค่าไฟฟ้าผันแปร หรอืค่าเอฟที (FT) 
ประกอบด้วยคา่ใช้จ่ายเฉพาะค่าเชือ้เพลิงและค่าซื้อไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้นหรอืลดลงจากอตัราที่ก าหนดไว้
ในค่าไฟฟ้าฐาน ในขณะเดียวกันจะเปน็ค่าใช้จา่ยตามนโยบายภาครัฐ และค่าใช้จา่ยอื่น ๆ ที่เพิ่มขึ้น
หรือลดลงเชน่เดียวกัน และไม่ได้ปรากฏอยู่ในคา่ไฟฟ้าฐาน คา่เอฟทีจะเป็นกลไกในการปรับราคา 
ค่าไฟฟ้าตามค่าใช้จ่ายทีเ่ปลีย่นไปจากที่ค านวณในค่าไฟฟ้าฐาน เพ่ือชดเชยอัตราค่าไฟฟ้า 15 
เฉพาะที่เปลี่ยนแปลงไปให้ถกูต้องตามความเป็นจริง ค่าไฟฟ้าผันแปรจะมีการปรับปรงุทุก ๔ เดือน 
ผมอยากให้มาดอูัตราค่าไฟฟ้าที่เราเรียกเกบ็จริงในปี ๒๕๖๒ ซึง่มีราคาคา่เฉลี่ยต่อหนว่ยอยู่ที่ 
๓.๖๖ บาท จะเห็นในเบื้องต้นว่าจะประกอบด้วยระบบผลิตไฟฟ้าอยู่ที่ประมาณ ๒.๙๙ บาท 
ระบบส่งไฟฟ้าอยู่ที่ ๐.๒๕ บาท ระบบจ าหน่ายไฟฟ้าอยู่ที่ ๐.๕๕ บาท ท่านจะเหน็ว่าระบบผลติ
ไฟฟ้าจะเปน็ตวัก าหนดราคาค่าไฟฟ้าที่สูงที่สดุ ในตน้ทนุของระบบผลติไฟฟ้า ๒.๙๙ บาท 20 
ประกอบด้วยการซื้อไฟฟ้าจากเอกชนและจากต่างประเทศอยู่ที่ ๒.๐๕ บาท ค่าไฟฟ้าจากการไฟฟ้า
ฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย ซึง่เป็นค่าเชือ้เพลิงที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยผลิตเองอยู่ที่ 
๐.๔๓ บาท ค่าโรงไฟฟ้าที่กอ่สร้าง ๐.๒๓ บาท และค่านโยบายภาครัฐอยู่ที่ ๐.๒๘ บาท เมื่อแยกให้
เห็นตรงส่วนนีแ้ล้วทา่นจะเห็นว่าราคาค่าไฟฟ้าที่เปลี่ยนแปลงไปนัน้ ไม่ได้ประกอบด้วยคา่เชื้อเพลิง 
อย่างเดียว เพราะค่าเชื้อเพลิงอยู่ที่ ๐.๔๓ บาท ส่วนการซื้อไฟฟ้าจากเอกชนและจากต่างประเทศ 25 
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๒.๐๕ บาท เปน็ราคาที่ส าคญั เพราะฉะนัน้ อตัราแลกเปลี่ยนสกุลเงินจะกระทบกระเทือน 
ต่อการก าหนดราคาคา่ไฟฟ้าเช่นเดียวกัน ไม่ใชแ่ตเ่รื่องค่าเชื้อเพลิงอย่างเดียว นโยบายภาครฐั 
เป็นจ านวนที่ค่อนขา้งสูงอยู่ในปัจจุบนั 5 
  ๗. ตน้ทนุการผลติ มีอยู่ ๒ – ๓ สว่นที่อยากจะน ามาเรยีนให้ทราบในที่ประชมุ คือ 
ต้นทนุการผลิต ค่าเชื้อเพลิงของการไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทย จากกราฟแสดงให้เหน็สัดสว่น
การผลติไฟฟ้า ซึ่งแยกตามประเภทเชื้อเพลิงตามแนวนอน กบัตน้ทุนการผลติตอ่หนว่ยตามแกนตั้ง 
พบว่าตน้ทุนการผลติต่อหนว่ยเมื่อเฉลี่ยออกมาแล้วจะอยู่ที่ประมาณ ๒.๗๕ บาท ทางด้านซ้ายสุดจะ
เป็นของถ่านหินกับพลังงานน้ า เป็นแหลง่พลังงานที่มตีน้ทุนทีต่่ ามาก ต้นทนุต่อหนว่ยอยู่ที่  10 
๑.๒๐ – ๒.๐๕ บาทเท่านัน้เอง จากราคาเฉลี่ย ๒.๗๕ บาท ถ่านหนิกบัพลังงานน้ า เวลานีม้ีสัดสว่น
การผลติอยู่ที่ประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นตข์องทั้งหมด ถัดไปเป็นก๊าซธรรมชาต ิซึง่มีทั้งที่ผลิตโดยการ
ไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยกับโรงไฟฟ้าประเภทไอพีพี และกา๊ซธรรมชาติที่ผลติโดยโรงไฟฟ้า
ประเภทเอสพีพี ซึ่งมีตน้ทุนต่อหน่วยแตกตา่งกนัอยู่ที่ ๒.๗๓ บาท ส าหรบัไอพีพี  
และอยู่ที ่๓.๑๕ บาท ส าหรบัเอสพีพี การผลิตด้วยกา๊ซ ๒ ส่วนนีร้วมกันแลว้มีปริมาณการผลติ 15 
อยู่ที่ประมาณ ๖๐ เปอร์เซน็ตข์องก าลังการผลติทั้งหมด และสดุท้ายคือ พลังงานทดแทน  
รีนิวเอเบิล (renewable) มตี้นทนุการผลิตต่อหนว่ยอยู่ที่ ๕.๕๐ บาท สงูมาก และมีปริมาณการผลิต
ประมาณ ๑๐ เปอร์เซน็ตข์องทั้งหมด เพราะฉะนัน้ จะเห็นว่าถ้าเราผลติไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงประเภท
ถ่านหินหรือน้ า ต้นทุนต่ าสดุ ขณะนี้เราผลิตอยู่ที่ประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าเราผลติจากกา๊ซ  
ต้นทนุจะอยู่ทีร่ะดับปานกลาง ผลติอยู่ที่ ๖๐ เปอรเ์ซน็ต์ และถา้เราใช้พลังงานทดแทน 20 
จะมีตน้ทุนสงูสุด เราผลิตอยู่ที่ประมาณ ๑๐ เปอร์เซน็ต ์
 
          - ๔/๑ 
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  ต้นทนุการผลิต การซื้อไฟฟ้าจากเอกชน ส าหรับการไฟฟ้าฝ่ายผลิตจะรบัซือ้ 
จากโรงไฟฟ้า ผมขออนุญาตเรียกทับศัพท์เพ่ือให้เกดิความสะดวก รับซื้อจากโรงไฟฟ้าไอพีพี  
และเอสพีพีเปน็หลกั ไอพีพี คือ โรงไฟฟ้าขนาดใหญ่ การไฟฟ้านครหลวงกบัการไฟฟ้า 5 
ส่วนภูมิภาคจะรบัซื้อไฟฟ้าประเภทโรงไฟฟ้าขนาดเล็กมาก โรงไฟฟ้าวีเอสพีพี ส าหรบัโรงไฟฟ้า  
เราจ่ายคา่ใช้จา่ยในการรับซือ้ไฟฟ้าเป็น ๒ สว่น ส่วนแรก เราจะจ่ายเป็นค่าอีพี (Energy Payment 
: EP) เปน็ค่าพลังงานไฟฟ้าเมื่อเขาเดนิเครื่องไฟฟ้าและจ่ายกระแสไฟฟ้าเข้ามาในระบบ ซึ่งจะจ่าย 
ให้ตามสญัญาซื้อขาย แตเ่มือ่ไรที่เขาไม่ได้เดินเครื่อง ไมไ่ด้เดินเครื่องตลอดเวลา จะเดินเครื่อง 
ตามความจ าเปน็ที่คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานเป็นคนสั่งใหเ้ดนิเครื่องไฟฟ้า เขาจะมี 10 
คา่ความพร้อมจ่าย คา่ความพร้อมจ่าย คอื คา่ใช้จ่ายที่เกิดจากการทดแทนการลงทนุของเขาจาก
การก่อสร้างโรงไฟฟ้า จากสายส่งและจากการบ ารุงรักษาเพื่อให้เขาสามารถประกอบการอยูไ่ด ้ 
จะจ่ายเปน็ค่าเอพี (Availability Payment : AP) ทดแทน ส าหรับโรงไฟฟ้าประเภทเอสพีพีจะมีอยู่ 
๒ แบบ คือ เอสพีพีประเภทเฟิร์ม (Firm) หรือประเภทที่พร้อมจ่ายอยู่ตลอดเวลา โรงไฟฟ้า 
พลังงานความร้อนต่าง ๆ กบัเอสพีพีประเภทที่เปน็นอนเฟิร์ม (Non–Firm) จ่ายได้บางเวลา 15 
โรงไฟฟ้าพลังงานทดแทนจากแสงอาทิตย์ผลิตได้ชว่งเวลากลางวัน กลางคืนผลติไม่ได้  
ส าหรบัประเภทเฟิร์มจะจ่ายในท านองเดียวกับโรงไฟฟ้าไอพีพี แต่เขาเรียกวา่ค่าซีพี (Capacity 
Payment : CP) แทนค่าเอพี ใช้ทดแทนการลงทนุของเขา และคา่อีพีเปน็ไปตามสญัญา  
ส่วนโรงไฟฟ้าประเภทนอนเฟิร์ม การไฟฟ้าจะจ่ายใหเ้ฉพาะค่าอีพีตามสัญญาเทา่นัน้  
โรงไฟฟ้าประเภทวีเอสพีพีเช่นเดียวกนั ของการไฟฟ้านครหลวง การไฟฟ้าส่วนภูมภิาค 20 
จะจ่ายเฉพาะค่าอีพตีามสญัญาการซื้อขาย แต่ค่าอีพีของทั้ง ๒ ประเภทหลังมีสว่นของการ 
ได้รบัเงนิอดุหนุนเพิ่มเตมิอยูด่้วย  
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๑๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๔/๒ 
 
  ต้นทนุการผลิตไฟฟ้าที่เป็นคา่ใช้จ่ายตามนโยบายภาครฐั ภาครฐัได้ก าหนดนโยบาย 
ต่าง ๆ และน าไปรวมเป็นตน้ทุนการไฟฟ้า คือ ค่าแอดเดอร ์(Adder) ค่าแอดเดอรเ์ป็นเงนิ 
ส่วนเพิ่มราคารับซื้อไฟฟ้าใหก้ับโรงไฟฟ้าประเภทเอสพีพี วีเอสพีพีที่เกี่ยวกับพลังงานหมุนเวียน 5 
ต่อมาเป็นค่าเอฟไอที (Feed in Tariff : FiT) เป็นค่าใชจ้่ายที่เพ่ิมขึ้นจากการรบัซื้อไฟฟ้า 
ของการไฟฟ้านครหลวงหรอืการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ส าหรับโรงไฟฟ้าวีเอสพีพีที่ผลติไฟฟ้า 
จ่ายให้กับทั้ง ๒ การไฟฟ้า ทั้งค่าแอดเดอร์และค่าเอฟไอทีเป็นเงินอุดหนนุเพ่ือให้พลังงานหมนุเวียน
สามารถด าเนนิการไปได ้เพราะพลังงานหมุนเวียนจะมตี้นทนุการผลิตทีค่่อนข้างสงู  
  ค่าใช้จ่ายตามนโยบายภาครฐัตามกฎหมายในเรือ่งต่อไป ไดแ้ก ่พวกเงินกองทนุ 10 
ต่าง ๆ ตามมาตรา ๙๗ (๓) (๔) และ (๕) ซึ่งมาตรา ๙๗ (๓) เป็นกองทุนท่ีพัฒนาไฟฟ้า 
เพื่อการพัฒนาหรือฟ้ืนฟูท้องถิ่นทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการด าเนนิงานของโรงไฟฟ้า   
(๔) เป็นกองทุนเพ่ือการสง่เสริมการใช้พลังงานหมนุเวียน และ (๕) เป็นกองทนุเพ่ือการส่งเสริม
สังคมและประชาชนใหม้ีความรู้ ความตระหนัก และมีสว่นรว่มทางด้านไฟฟ้า  
  ค่าใช้จ่ายในส่วนสุดท้ายจะเป็นค่าใช้จา่ยในส่วนของดมีานด์เรสพอนซ์ (Demand 15 
Response) เปน็นโยบายรฐัที่ก าหนดขึ้นมาเพื่อส่งเสริมการลดความต้องการการใช้ในช่วงเวลา 
ที่มีตน้ทุนการผลติสูง คือ ลดช่วงพีก (peak) ลงมา แลว้เอาดมีานด์เรสพอนซม์าเป็นค่าใช้จ่าย 
ที่ชดเชยหรือทดแทนเข้าไป สุดท้ายคือค่าซีพีโอ (Crude Palm Oil : CPO) ซึ่งเราคงเคยได้ยินว่า 
เป็นคา่ใช้จ่ายที่ให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยรบัซื้อน้ ามนัปาลม์ดบิมาผลติไฟฟ้า 
เพื่อช่วยเหลอืเกษตรกร  20 
  ทั้งหมดนีเ้ป็นค่าใช้จ่ายหลักที่เกี่ยวกบันโยบายภาครัฐ ผมอยากใหดู้กราฟแท่ง 
ในช่วงปี ๒๕๕๐ – ๒๕๖๓ ที่เรามคี่าใช้จ่ายตามนโยบายภาครัฐ จะเห็นว่าค่าใช้จา่ยรวมกัน 
ทั้งหมดจะอยู่ทีป่ระมาณ ๓๐๑,๐๐๐ ลา้นบาทเศษ เปน็ค่าใช้จ่ายตั้งแต่เริม่มีนโยบายภาครัฐ 
เป็นต้นมา คา่ใช้จ่ายเมื่อดตูามหน่วยแล้วจะเหน็วา่เพิ่มขึน้ทุกป ีจากปีแรก ๆ คอืปี ๒๕๕๐  
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๑๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๔/๓ 
 
คิดเป็นประมาณ ๐.๗๐ สตางคต์่อหน่วย ไมถ่ึง ๑ สตางค์ต่อหนว่ย แต่พอมาปี ๒๕๖๓ คา่ใช้จ่าย 
ตามนโยบายภาครฐัจะกลายเป็น ๓๒.๖๔ สตางคต์่อหนว่ย จากค่าไฟฟ้า ๓.๖๖ บาทต่อหน่วย 
โดยเฉพาะป ี๒๕๖๓ ค่าใช้จา่ยตามนโยบายภาครฐัใช้เงนิไปถึง ๕๕,๖๕๖ ล้านบาท ส่วนใหญ่แลว้จะ5 
เป็นคา่แอดเดอรก์ับคา่เอฟไอทีอย่างที่ผมเรียนในเบื้องตน้ ตวัสีเหลืองกับสีส้มทีอ่ยู่ในกราฟแท่ง  
ส าหรบัปี ๒๕๖๓ ค่าแอดเดอร์เท่ากบั ๒๐.๙๑ สตางค์ตอ่หนว่ย คา่เอฟไอทเีท่ากบั ๙.๕๓ สตางค ์
ต่อหน่วย ค่าใช้จ่ายตามนโยบายภาครฐั จ านวน ๓๒.๖๔ สตางคต์่อหน่วย จะเห็นว่าต้นทนุ 
ในด้านพลังงานทดแทนค่อนข้างสูงมาก  
  ๘. การบริหารจัดการและการก ากบัดแูล ในเรื่องหลกัเกณฑ์ในการก าหนด 10 
อัตราค่าไฟฟ้าที่เกี่ยวกบัการลงทุนและการผลติไฟฟ้าจะมีหลักเกณฑ์ ดงันี ้
  ประการที ่๑ การลงทุนจะตอ้งท าให้ ๓ การไฟฟ้ามีฐานะการเงินที่สามารถบริหาร
จัดการได้เพียงพอต่อการขยายกิจการอย่างต่อเนือ่งและเหมาะสม ค่าใช้จ่ายในการด าเนินการ 
มีประสิทธิภาพ มีการปรบัปรุงประสิทธิภาพการด าเนินการอย่างต่อเนื่อง ไมก่ระทบต่อคุณภาพ 
ของการให้บริการกับผู้ใชไ้ฟฟ้า และมีการเปดิเผยหลกัเกณฑ์ในการปรับปรุงประสิทธิภาพ  15 
อันนี้เป็นหลักเกณฑ์ท่ีคณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานได้ก าหนดไว้  
  ประการที ่๒ หลักเกณฑ์ท่ีเกี่ยวข้องทางการเงิน หลกัเกณฑ์แรกเป็นหลักเกณฑ์ 
ที่เกี่ยวกบัผลตอบแทนการลงทุน รีเทิรน์ออนอินเวสเตด็แคปติัล (Return On Invested  
Capital : ROIC) เขาก าหนดในส่วนนีว้่า จะต้องไม่เกนิค่าตน้ทุน เงนิทุนเฉลี่ยของกจิการนัน้ ๆ  
โดยคดิเปน็เปอร์เซ็นต์ ส าหรับการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยผลตอบแทนจะไม่ให้เกนิ  20 
๕.๘๕ เปอร์เซ็นต์ ในสว่นระบบส่งไฟฟ้าจะต้องไมเ่กิน ๕.๕๑ เปอรเ์ซน็ต ์การไฟฟ้านครหลวง 
และการไฟฟ้าสว่นภูมิภาคจะต้องมีผลตอบแทนการลงทนุไม่เกิน ๔.๗ เปอร์เซ็นต์ของต้นทุนเฉลี่ย  
ก าหนดใหอ้ัตราส่วนรายได้สทุธิต่อการช าระหนี้จะต้องไม่น้อยกว่า ๑.๕ เท่า อัตราสว่นของหนี้สนิ 
ต่อการลงทนุจะต้องไม่เกิน ๑.๕ เท่า และอตัราส่วนของการลงทนุจากเงนิได้ต้องไมน่้อยกวา่ 
๒๕ เปอรเ์ซน็ต ์เปน็การควบคุมการลงทนุให้เป็นไปตามมาตรฐานและมปีระสิทธิภาพ  25 
และมคีวามคุ้มค่า จะเห็นว่าทั้ง ๓ การไฟฟ้าจะถกูควบคมุโดยคณะกรรมการก ากบักจิการพลังงาน 
และคณะกรรมการนโยบายพลังงานไฟฟ้า  
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๑๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๔/๔ 
 
  ประการที ่๓ การควบคุมคา่ใช้จ่ายในการด าเนินงานและการบรหิาร 
อัตราการสญูเสียจากการสง่ไฟฟ้า ภาษาอังกฤษใช้ค าว่า ลอส (loss) การไฟฟ้าฝ่ายผลิต 
แห่งประเทศไทยก าหนดให้ไม่เกิน ๒.๓ เปอร์เซ็นต์ การไฟฟ้านครหลวงไม่เกิน ๓.๕ เปอร์เซ็นต์  5 
และการไฟฟ้าสว่นภูมิภาคไม่เกิน ๕.๑๘ เปอร์เซน็ต ์ลอสจะต้องมีจ านวนรวมกนัไมเ่กินประมาณ  
๗ เปอร์เซ็นต์จากการสง่ไฟฟ้าทั้งหมด ถ้าคดิออกมาเปน็จ านวนหนว่ยไฟฟ้าเปน็ปรมิาณที่ค่อนข้างสูง  
และเป็นทีน่่าสนใจที่จะต้องติดตามต่อไป  
  ประการสดุท้าย การติดตามการลงทนุ คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
จะมีบทปรับส าหรบัการด าเนินงานทีไ่ม่เป็นไปตามแผน มีการเรียกคนืเงนิที่เรียกวา่  10 
เงินครอวแ์บก็ (Crawl Back) เงนิครอวแ์บ็ก หมายถึง เงนิที่ก าหนดไว้เปน็แผนการลงทุนและ 
ไม่มีความจ าเปน็ หรือไม่มปีระสิทธิภาพในขณะนั้น คณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานมีสิทธ ิ
จะเรียกเงินนี้คนืมา แลว้สุดท้ายคือ การเรียกเงนิคนืผลตอบแทนทีเ่กินก าหนดอารโ์อไอซ ี 
ตามหัวข้อที่ ๑ ทีไ่ด้เรียนชีแ้จงแลว้ว่า ถ้าลงทุนไปแล้วผลตอบแทนการลงทุนสงูเกนิกว่าที่ก าหนดไว้
เป็นเปอร์เซน็ต ์เงนิส่วนที่เกนิไปจะถูกเรียกกลับมา เงินส่วนที่เรียกกลบัมาจะเขา้มาเป็นรายได้รัฐ 15 
หรือน าไปลดคา่ไฟฟ้าฐานในปีต่อไป  
  หน้าทีข่องคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานมหีนา้ที่หลัก ๆ ๕ ประการ คือ 
  ประการที ่๑ ก ากบัการลงทนุของ ๓ การไฟฟ้า  
  ประการที ่๒ ก าหนดกลไกก ากับดูแลอตัราค่าไฟฟ้า เช่น การก ากบัฐานะ 
ทางการเงนิตามที่ผมไดก้ราบเรียนไปแล้ว 20 
  ประการที ่๓ ตรวจสอบวิเคราะห์การผลิตไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงต่าง ๆ  
  ประการที ่๔ ปรับค่าไฟฟ้าฐานทุก ๒ – ๕ ปี  
  ประการที ่๕ ปรับค่าไฟฟ้าผนัแปรทุก ๔ เดือน  
   
          - ๕/๑ 25 

 

 

 



๑๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๕/๑ 
 
  หน้าที่ในการก ากบัประสิทธภิาพ ไม่วา่จะเป็นการเดินเครื่องผลติกระแสไฟฟ้า  
การสั่งจา่ยไฟฟ้า มาตรฐานด้านวิศวกรรม ก ากบัการชดเชยรายได้ตามนโยบายภาครัฐ การชดเชย
รายได้ในปัจจุบนันี ้คือ การชดเชยรายได้จากการไฟฟ้านครหลวงและการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ในอัตรา5 
ประมาณ ๐.๕๕ บาทต่อหนว่ยที่การไฟฟ้านครหลวงขายได้ และสดุท้ายจะมีหน้าที่ในการเผยแพร่
การค านวณค่าเอฟทีประมาณ ๕ – ๑๐ วนั ในเวบ็ไซตข์องส านกังาน กกพ. แลว้รบัฟังความคิดเหน็
ก่อนที่จะประกาศใช้ อันนี้เป็นหน้าทีข่อง กกพ. ทัง้หมด เมื่อคณะท างานไดด้ าเนินการพิจารณา
ปัจจัยต่าง ๆ ตามที่ผมไดก้ลา่วให้ทราบทั้งหมดแล้ว ไดน้ ามาศึกษาข้อมูลเพิ่มเติมรว่มกับหน่วยงาน
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องทั้งที่อยู่ในคณะท างานและทีเ่ชิญมาจากหนว่ยงานภายนอกสามารถสรุปเป็นปัจจัย10 
ที่มีผลโดยตรง รวมทัง้ปญัหาข้อขดัขอ้งตอ่การก าหนดโครงสรา้งการไฟฟ้า ไดแ้บง่ออกเปน็ ๕ ปัจจัย 
ดังนี ้
  ปัจจัยที่ ๑ ประเภทของผู้ใชไ้ฟฟ้าและอตัราค่าไฟฟ้าในปัจจุบัน 
ประเภทของผู้ใชไ้ฟฟ้าและอตัราค่าไฟฟ้าที่เปน็ปญัหาในปัจจุบัน คือ ประเภทโพรซูเมอร์ 
(Prosumer) ผลิตเองใช้เองตามทีป่ระธานคณะกรรมาธกิารได้กราบเรียนไปแล้ว ประเภทเพียร์ทู15 
เพียร์ (Peer-to-Peer) ที่มีพฤติกรรมการซื้อขายกนัโดยตรง โดยไม่ผา่นการไฟฟ้า เป็นพฤติกรรมที่
เปลี่ยนแปลงไปแล้วมีผลกระทบตอ่โครงสร้างการไฟฟ้า ประเภทผู้ใช้ไฟฟ้า ๑๑ ประเภท ท ามาตัง้แต่
ปี ๒๕๓๔ ควรจะไดร้ับการปรับปรุงเพราะว่าล้าสมัย การก าหนดเวลาทีโอยไูม่สอดคล้องกบั 
ความเปน็จริง แลว้ผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทที่ ๑๑ รถยนต์ไฟฟ้าอีวี (Electric Vehicle : EV) ขณะนี้ยังไม่มี
การด าเนนิการเลย 20 
  ปัจจัยที่ ๒ ระบบการผลติ  
  เราพบวา่ก๊าซธรรมชาตมิีสัดส่วนการใช้มากและตอ้งน าเข้าดว้ย อาจจะเป็น 
ปัญหาความมัน่คงทางพลังงาน ราคาที่ใช้ชา้กวา่ราคาตลาด ๖ – ๑๒ เดอืน ซึ่งท าให้เกิดความ 
ไม่เหมาะสมในหลาย ๆ ด้าน การซือ้ไฟฟ้าจากเอกชนมสีัญญาระยะยาว ขาดความยืดหยุ่น  
เรายังไม่มตีลาดรับซื้อไฟฟ้า ไม่มีการแข่งขันด้านราคาจากภายนอก ค่าใช้จ่ายตามนโยบายภาครัฐ 25 
มีแนวโน้มที่สงูมากขึ้นทุกป ี 
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๑๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๕/๒ 
 
  ปัจจัยที่ ๓ ระบบส่งไฟฟ้าและระบบจ าหน่ายไฟฟ้า  
  มีประเดน็หลกัคือว่า การใหเ้อกชนซื้อขายไฟฟ้ากนั โดยใช้ระบบสง่ไฟฟ้า 
และระบบจ าหน่ายไฟฟ้ารว่มกับภาครัฐจะก่อใหเ้กิดความไม่เป็นธรรมและเปน็ภาระกับผู้ใช้ไฟฟ้า5 
ปกต ิเพราะฉะนัน้ การใช้เทริ์ดพารต์ีแอ็กเซส (Third Party Access) คือ การใช้บคุคลที่สาม 
เข้ามาร่วม ควรมีกลไกการควบคมุที่เหมาะสม  
  ปัจจัยที่ ๔ ประสิทธิภาพของการบรหิารเงินกองทนุพัฒนาไฟฟ้า  
  เราพบวา่การก าหนดโครงการต่าง ๆ โดยใช้เงนิกองทุนอาจมีความซ้ าซ้อน 
กับโครงการอืน่ ๆ ที่มงีบประมาณอยูแ่ล้ว 10 
  ปัจจัยที่ ๕ ประสิทธิภาพในการจดัการและการก ากบัดแูลอัตราคา่ไฟฟ้า 
  โครงสร้างค่าไฟฟ้าที่ท าให้เอกชนซื้อขายไฟฟ้ากันเองได้จะท าให้ภาระ 
ค่าใช้จ่ายในการอุดหนนุผูด้อ้ยโอกาสและค่าใช้จ่ายตามนโยบายภาครัฐ ซึง่เปน็ภาระค่าใช้จ่าย 
รวมที่ผู้ใชไ้ฟฟ้าทุกคนต้องเฉลี่ยกันรับผดิชอบจะกลายมาเปน็ของผู้ใช้ไฟฟ้าปกติ ซึง่จะท าใหค้่าไฟฟ้า
สูงขึ้น แลว้ไม่เปน็ธรรมในภาพรวม  15 
  สุดท้ายคือ ประชาชนทัว่ไปยังขาดความเข้าใจในการค านวณและการปรับปรุง 
ค่าไฟฟ้าผันแปรหรือค่าเอฟที ท าให้เป็นปญัหาที่จะต้องมีการตอบข้อซักถามกนัอยู่เรื่อย ๆ  
  ปัญหาข้อขัดข้องตามที่ผมได้น าเรียนไปในเบื้องตน้นีแ้ลว้ ๕ ปัจจัยนัน้ คณะท างาน
ได้มาจัดท าโดยก าหนดเปน็ข้อเสนอแนะในการจดัท านโยบายอัตราค่าไฟฟ้าขึ้นใหม่ โดยในชัน้ตน้
แบ่งออกเป็น ๒ ระยะ คือ 20 
  ระยะที ่๑ ช่วงปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๔ 
  เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
เราเสนอให้ยังคงใช้โครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าที่มีอยู่ในปัจจุบันตอ่ไป แต่ให้ชะลอและปรับลดเงนิลงทนุ 
ของ ๓ การไฟฟ้าลง เนื่องจากก าลังผลิตส ารองไฟอยู่ในระดบัสูง และปรบัหลกัเกณฑ์ผลตอบแทน 
การลงทนุลง ภาษาอังกฤษใช้ค าว่า อาร์โอไอซ ีให้ลดเปอร์เซน็ตล์งจากเดมิอีก น าเงนิส่วนนี้ทั้งจาก 25 
การลงทนุและจากการปรับลดผลตอบแทนการลงทนุมาปรับลดคา่ไฟฟ้าเพื่อลดภาระของประชาชน 
ซึ่งผมเข้าใจวา่ในเรื่องนี้รัฐบาลก็ได้ท าอยู่ในขณะนี้  
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๕/๓ 
 
  ระยะที ่๒ ช่วงปี ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙  
  เราเสนอให้ปรับโครงสร้างอตัราค่าไฟฟ้าใหม่ทัง้ระบบรองรับการเปลี่ยนแปลง 
ต่าง ๆ ตามที่กล่าวข้างตน้ โดยยังคงหลักเกณฑ์การก าหนดอตัราค่าไฟฟ้าเป็นแบบราคาเดียวกนั 5 
ทั่วประเทศตามลักษณะการใช้ไฟฟ้า ภาษาอังกฤษใช้ค าว่า ยนูิฟอร์มทาริฟ 
  คณะกรรมาธิการได้น าปญัหาอุปสรรคทั้ง ๕ ปัจจัยตามที่ได้พิจารณาไว้มาก าหนด
เป็นข้อเสนอแนะ ซึง่ข้อเสนอแนะมีเป็นจ านวนมาก ทีป่รากฏอยู่ในเอกสาร ๔๑ ขอ้ ผมจะขอ
อนุญาตสรปุเฉพาะเท่าที่ส าคัญ สว่นรายละเอียดสามารถดูได้จากในเอกสาร ดงันี้  
  ๑. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการแบง่ประเภทของผู้ใช้ไฟฟ้าและอตัราค่าไฟฟ้าใหม่ 10 
ทั้งระบบ การก าหนดค่าบรกิารการใช้โครงข่าย เทริ์ดพาร์ตแีอ็กเซส ค่าบริการสายส่ง วีลลงิก์ชาร์จ 
(Wheeling Charge) และคา่บาลานซงิเซอร์วิส (Balancing Service) กับผู้ใช้ไฟฟ้าประเภท  
โพรซูเมอรก์ับเพียร์ทูเพียรค์วรจะต้องท าเพื่อให้เกิดความเหมาะสมและเปน็ธรรมกบัผู้ใช้ไฟฟ้าทั่วไป 
เราควรก าหนดประเภทผู้ใช้ไฟฟ้าเพิ่มขึ้นจากเดิมให้เหมาะสมกบัความเป็นจริงในปัจจุบัน 
๑๑ ประเภทเดมิล้าสมัยแล้ว ก าหนดอัตราค่าไฟฟ้าส าหรับผู้ใช้ไฟฟ้าบางประเภทที่ตอ้งลงทุนสงู  15 
เช่น ผู้ใชไ้ฟฟ้าที่อยู่ตามเกาะต่าง ๆ ให้มรีาคาเหมาะสมกับตน้ทุน แก้ไขปัญหาอตัราค่าไฟฟ้า 
ของผู้ประกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก ซึ่งขณะนีย้ังมีราคาต่อหนว่ยสูงอยู่ใหถู้กลงเพื่อสร้าง
โอกาสในการแขง่ขนั เราควรก าหนดเวลาทีโอยูใหม่ให้เหมาะสมกบัสถานการณ์จริง ควรพัฒนา
ระบบไฟฟ้าส าหรับสถานปีระจุไฟฟ้าอีวีใหร้องรับกบัรถไฟฟ้าในอนาคต  
  ๒. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการปรับนโยบายและมาตรการด้านระบบการผลิต 20 
มีข้อเสนอแนะว่าควรสง่เสรมิให้ผู้ผลิตไฟฟ้าสามารถจัดหาเชื้อเพลิงการผลิตได้เอง  
สร้างการแข่งขัน หมายถึงวา่ ผู้ผลิตไฟฟ้าที่ใช้แก๊สอยู ่ซึง่เขารับซื้อไฟฟ้าในราคาทีต่อ้งผ่าน 
การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยหรือผ่านบริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ควรจะสามารถจดัหาได้
เองดว้ย เพื่อใหเ้กดิการแข่งขันในเรื่องต้นทนุการผลติ การท าสัญญาซื้อขายไฟฟ้ามีระยะเวลานาน
เกินไปควรจะปรบัระยะเวลาให้สั้นลงกว่านี้ สญัญาซื้อขายควรมีความยดืหยุ่น ไม่อยา่งนัน้จะเป็นตัว 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๕/๔ 
 
บังคับและท าให้เกิดภาระค่าเอพี ค่าส ารองก าลังการผลติ เพราะว่าโรงไฟฟ้าแต่ละโรงจะใช้
ระยะเวลาตามสญัญาอยู่ที่ประมาณ ๒๐ – ๒๕ ปี ควรจดัท าตลาดกลางเพื่อซื้อขายไฟฟ้าให้เกิด 
การแข่งขันด้านราคา คา่บรกิารผ่านสายส่ง ควรทบทวนค่าใช้จ่ายตามนโยบายภาครฐัไม่ให้สงูเกนิ5 
กว่าปัจจบุัน ที่ผมกราบเรียนว่าปี ๒๕๖๓ จ านวน ๕๐,๐๐๐ กวา่ล้านบาท  
  ๓. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการปรับนโยบายและมาตรการด้านระบบส่งไฟฟ้า 
และระบบจ าหน่ายไฟฟ้า ควรพัฒนาระบบโครงขา่ยไฟฟ้าให้เป็นสมารต์กรดิ (Smart Grid)  
หรือไมโครกริด (Micro Grid) ให้สอดคล้องกับยุคสมัยในปัจจุบนั ไม่ควรสนับสนุนให้เอกชนลงทนุ 
ในระบบส่งไฟฟ้า และระบบจ าหน่ายไฟฟ้าทับซอ้นกบัภาครัฐ ควรก าหนดคา่วีลลงิกช์าร์จ  10 
ค่าเช่าบริการสายส่งแทน 
  ๔. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการปรับปรงุประสิทธิภาพของการบริหารเงนิกองทุน
พัฒนาไฟฟ้า ควรปรบัปรุงเกณฑ์การจดัการเงนิกองทุนตามมาตรา ๙๗/๓ ใหม่ใหต้รงกับ 
ความต้องการของชุมชน ควรมีการรับฟังความคดิเหน็ การสร้างความเข้าใจ และมกีารกระจาย
อ านาจเงินกองทนุในส่วนนี ้ปัจจุบันนี้รวมอยู่ที ่กกพ. เสนอให้น าเงนิกองทุนไปสนบัสนุนการวิจัย15 
และพัฒนาเพื่อสง่เสริมการผลิตอุปกรณ์ไฟฟ้าโดยคนไทย ให้คนไทยท าแล้วใหค้นไทยใช้  
  ๕. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการปรับปรงุประสิทธิภาพในการก ากบัดแูลอตัราค่าไฟฟ้า 
ควรปรับปรุงการจดัท าค่าเอฟทีให้มีความชัดเจน แลว้เผยแพร่การค านวณคา่เอฟทีทีท่ าให้ประชาชน
ทั่วไปเข้าใจไดโ้ดยงา่ย  
  ๖. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการประชาสัมพันธ์สื่อสารแก่ประชาชนผู้ใช้ไฟฟ้า 20 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เรื่องหลกัเกณฑ์ในการก าหนดอัตราคา่ไฟฟ้า ผลการก ากบัดแูล การสั่ง
จ่ายไฟฟ้าเพื่อสร้างความเขา้ใจกับหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งทั้งภาครฐัและภาคเอกชน สดุท้ายคือ สร้าง
จิตส านกึให้กบัประชาชนรว่มกันรักษาสิ่งแวดล้อม และสนับสนนุพลังงานทดแทนหรือพลังงาน
หมุนเวียนค่าใช้จ่ายเพ่ือสิ่งแวดล้อมเปน็ส่วนหนึ่งในอัตราค่าไฟฟ้าที่จ่ายอยู ่
  กระผมขออนุญาตจบการรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง แนวทางการปรับปรุง25 
และจดัท านโยบายอตัราค่าไฟฟ้าแต่เพียงเท่านี้ ขอบพระคุณครับ  
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๕/๕ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :  ขอบคุณท่านพลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร รองประธานคณะกรรมาธิการ
การพลังงาน กรรมาธิการไมม่ีท่านผู้ใดแถลงแลว้ เชิญประธานคณะกรรมาธิการครบั  
 
          - ๖/๑ 10 

 

 

 



๒๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๖/๑ 
 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ไม่ทราบมีเพ่ือนสมาชิก
ท่านใดจะสอบถามในกรอบความคิดและแนวทางในการน าเสนอที่ท่านพลเรือเอก ชยัวัฒน์   
เอี่ยมสมุทร ได้น าเสนอ กรณุาถามไดเ้ลยครบั ถา้เราตอบไดเ้ราจะตอบทันท ีถา้ตอบไมไ่ด้ 5 
จะหาข้อมูลมาตอบให้ เรียนเชิญครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชญิสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภปิราย 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ด้วยกับ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ 15 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑  
   ๔.๒ รายงานสรปุผลการด าเนินงาน รอบ ๑ ปี (๒๔ กันยายน ๒๕๖๒ –  20 
๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) คณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมชิอบ 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาลพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที ่
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ ขอเชญิแถลง 
ต่อที่ประชมุครบั 
   พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุทา่น กระผม พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ
ประธานคณะกรรมาธกิารศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมิชอบและเสริมสร้าง 
ธรรมาภิบาล วฒุิสภา ขอรายงานสรปุผลการด าเนนิงาน รอบ ๑ ปี (๒๔ กันยายน ๒๕๖๒ -   
๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) ของคณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมชิอบ 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล วุฒิสภา ต่อทีป่ระชุมวุฒิสภาแหง่นี ้15 
  ด้วยในคราวการประชุมวุฒสิภา ครั้งที่ ๑๗/๒๕๖๒ (สมยัสามัญประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) วันองัคารที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๒ ที่ประชุมวฒุิสภาได้ลงมตแิตง่ตัง้คณะกรรมาธิการ
ศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสรมิสร้างธรรมาภิบาล วุฒิสภา ประกอบดว้ย  
   ๑. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ  ประธานคณะกรรมาธกิาร  
  ๒. พลเอก ส าเริง ศิวาด ารงค์   รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง  20 
  ๓. นายธานี  อ่อนละเอียด  รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง  
  ๔. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล  รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม  
  ๕. นางสาวดาวน้อย  สทุธนิภิาพันธ ์ รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สี่ 
  ๖. นายววิรรธน ์ แสงสุริยะฉัตร  เลขานกุารคณะกรรมาธกิาร  
  ๗. นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ์  รองเลขานกุารคณะกรรมาธกิาร 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๖/๓ 
 
  ๘.  นางสาววิไลลักษณ ์ อรนิทมะพงษ ์ โฆษกคณะกรรมาธิการ 
  ๙.  พลเอก วิชิต  ยาทิพย ์  ประธานที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการ 
  ๑๐. พลเอก เลศิฤทธิ์  เวชสวรรค ์ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร  5 
  ๑๑. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ ์ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร  
  ๑๒. พลต ารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร  
  ๑๓. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร  กรรมาธิการ  
  ๑๔. นางวรารัตน์  อติแพทย์  กรรมาธิการ  
  ๑๕. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์  กรรมาธิการ  10 
  ๑๖. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา กรรมาธิการ  
  ๑๗. นายสัญชัย  จุลมนต ์  กรรมาธิการ 
  ๑๘. พลเอก อาชาไนย  ศรสีุข  กรรมาธิการ 
  คณะกรรมาธิการมหีน้าที่และอ านาจตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๒๓) คอื  15 
   ๑. พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ  
  ๒. กระท ากิจการ พิจารณาสอบหาข้อเท็จจริง ศึกษาตรวจสอบเรื่องการกระท า 
การทุจรติประพฤติมิชอบในหนว่ยงานของรัฐหรือหนว่ยงานอืน่ การเสริมสรา้งธรรมาภิบาล 
ในการบริหารราชการแผน่ดนิตามหลกับรหิารกิจการบ้านเมืองที่ดแีละตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง  20 
  ๓. ศึกษาเรื่องใด ๆ เกี่ยวกับกลไก กระบวนการ และมาตรการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติประพฤติมิชอบ  
  ๔. พิจารณาศึกษา ตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ  
และแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิที่อยู่ในหน้าทีแ่ละอ านาจ และอืน่ ๆ ที่เกี่ยวข้อง  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๖/๔ 
 
  ดังนัน้ ภายใต้กรอบหน้าทีแ่ละอ านาจดงักล่าว คณะกรรมาธิการได้ก าหนดวิธกีาร
ด าเนินงานของคณะกรรมาธกิาร โดยมีวตัถปุระสงค์เพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามหมวด ๑๖ การปฏริูป
ประเทศ โดยเฉพาะแผนการปฏิรูปประเทศ ด้านท่ี ๑๑ ด้านการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ5 
ประพฤติมิชอบ และยุทธศาสตร์ชาติท่ี ๖ ด้านการปรบัสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการ
ภาครัฐ แผนแม่บทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาต ิประเด็นที ่๒๑ การต่อต้านการทุจรติและประพฤตมิิชอบ 
การยกระดับคะแนนดัชนวีดัภาพลักษณ์คอร์รปัชัน หรือซีพีไอ (Corruption Perception Index : 
CPI) การประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนนิงานของหน่วยงานภาครัฐ หรือไอทีเอ 
(Integrity and Transparency Assessment : ITA) ซึง่แบง่ลักษณะงานของคณะกรรมาธิการ10 
ออกเปน็ ๔ ด้าน และได้ตัง้คณะอนกุรรมาธิการขึน้มา ๔ คณะ เพื่อชว่ยในการพิจารณาศึกษาตาม
หน้าทีแ่ละอ านาจ ดงันี ้    
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาตรวจสอบเรื่องการกระท าการทุจริตประพฤติมชิอบ 
มีหนา้ที่และอ านาจ ดังนี้  
      (๑) ด าเนนิการศึกษาตรวจสอบการกระท าการทุจรติประพฤตมิิชอบ 15 
ในหนว่ยงานของรัฐหรอืหนว่ยงานอื่น  
      (๒) ด าเนนิการศึกษาแผนการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติ (ทั้งแผน) ในดา้นการปราบปราม  
  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารการเสริมสรา้งธรรมาภิบาล มีหน้าที่และอ านาจ ดังนี้  
      (๑) ด าเนนิการศึกษาเพื่อเสนอแนะแนวทางการเสรมิสร้างธรรมาภิบาล 20 
ในการบริหารราชการแผน่ดนิ และระบบการจดัการภาครัฐทีม่ีประสิทธิภาพตามหลักการบรหิาร
กิจการบา้นเมืองที่ด ีและตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  
      (๒) ด าเนนิการพิจารณาศึกษาแผนการปฏิรปูประเทศด้านการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติ (ทั้งแผน) ในด้านการป้องกัน/เฝ้าระวัง ด้านการป้องปราม  
และด้านการบรหิารจดัการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๖/๕ 
 
  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารพิจารณาเรื่องร้องทุกข์ มหีนา้ที่และอ านาจด าเนนิการ
พิจารณาตรวจสอบและช่วยรวบรวมข้อมลูเบื้องตน้ของเรื่องร้องเรียน ร้องทุกข์ ทีอ่ยู่ในหน้าที ่
และอ านาจของคณะกรรมาธิการท่ีส่งมายงัคณะกรรมาธกิาร 5 
 
          - ๗/๑ 
 

 

 

 



๒๗ 

ว.๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๗/๑ 
 
  ๔. คณะอนกุรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศด้านการ
ป้องกนัปราบปรามการทุจรติ ประพฤติมิชอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาล มีหน้าทีแ่ละอ านาจ ดังนี ้ 
  (๑) ด าเนินการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏริูปประเทศ และการจดัท า 5 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการปราบปรามการทุจริต ประพฤติมิชอบ 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล รวมถึงแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ  
  (๒) ด าเนินการศกึษาวเิคราะห์รายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศที่คณะรฐัมนตรเีสนอต่อรัฐบาลตามมาตรา ๒๗๐ วรรคหนึ่ง  
ของรฐัธรรมนูญ รายงานสรปุผลการด าเนินการประจ าปตีามแผนการปฏิรูปประเทศ 10 
และยุทธศาสตร์ชาติ และรายงานเฉพาะเรื่องเกี่ยวกับการปฏิรูปประเทศหรือยุทธศาสตร์ชาติ 
ที่ต้องน าเสนอตามกฎหมาย     
  (๓) ด าเนินการพิจารณาศึกษาเพื่อรวบรวมจัดท าสรุปผลการศกึษาวเิคราะหร์ายงาน
สรุปผลการด าเนนิการประจ าปีตามแผนการปฏิรปูประเทศและตามยุทธศาสตร์ชาติที่ส านักงาน  
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเสนอตอ่วฒุสิภาตามกฎหมาย 15 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้จดัท ารายงานสรุปผลการด าเนินงาน รอบ ๑ ปี  
ระหว่างวันที่ ๒๔ กนัยายน ๒๕๖๒ - ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ ของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้  
โดยมีผลการด าเนินการ ดงันี้  
  ๑. การประชุมคณะกรรมาธกิารมกีารประชุม ดังนี้  
     ๑.๑ ปี ๒๕๖๒ มกีารประชุม จ านวน ๑๓ ครั้ง  20 
     ๑.๒ ปี ๒๕๖๓ มกีารประชุม จ านวน ๓๑ ครั้ง  
  ๒. การศึกษาดงูานมีวตัถปุระสงค์เพื่อพบปะหารือหรือสร้างความเข้าใจ 
กับหน่วยงานราชการในจังหวัดด้านการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใส การด าเนินงาน
หนว่ยงานของรัฐ และการยกระดับคะแนนดัชนีการรับรูก้ารทุจรติหรือคา่ซีพีไอ รวมทั้งปัญหา
อุปสรรคในการด าเนนิงานเรือ่งดังกล่าวของส่วนราชการในจังหวัด ทั้งนี้ เพื่อใหห้นว่ยงานภาครัฐ25 
ตระหนกัและรับทราบถึงความส าคญัของการประเมนิคณุธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนนิงาน
ของหนว่ยงานของรัฐหรือค่าไอทีเอ และการยกระดับคะแนนดัชนีการรบัรู้การทุจรติหรือคา่ซีพีไอ
คณะกรรมาธิการมกีารเดนิทางไปศึกษาดูงานภายในประเทศ จ านวน ๑๓ ครั้ง  
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ว.๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๗/๒ 
 
  ๓. การสัมมนามีวตัถุประสงค์เพื่อระดมความคิดเหน็จากผู้ที่เกี่ยวข้อง 
เกี่ยวกบัแผนการปฏิรปูประเทศ ด้านที ่๑๑ ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติ 
มิชอบและยุทธศาสตร์ชาติที ่๖ ด้านการปรบัสมดุลและพัฒนาระบบการบรหิารจดัการภาครัฐ 5 
แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิประเด็นที ่๒๑ การตอ่ต้านการทุจรติและประพฤติมิชอบ  
การประเมินคณุธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนนิการของภาครัฐหรอืค่าไอทีเอ และการยกระดับ
ดัชนกีารรับรูก้ารทุจริตหรือค่าซีพีไอ คณะกรรมาธิการได้จัดสมัมนาทางวิชาการเชิงปฏิบัติการ 
จ านวน ๘ ครั้ง  
  ๔. การพิจารณาเรื่องร้องทกุข์ 10 
     ๔.๑ ปีงบประมาณ ๒๕๖๒ คณะกรรมาธิการได้รับเรือ่งร้องเรียน 
ที่ส่งมายังคณะกรรมาธกิาร จ านวน ๑๖ เรื่อง โดยมีเรื่องร้องเรียนที่พิจารณาแลว้เสรจ็ 
จ านวน ๑๕ เรื่อง และอยู่ระหว่างการพิจารณา จ านวน ๑ เรือ่ง  
     ๔.๒ ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ คณะกรรมาธิการได้รับเรือ่งร้องเรียนทีส่่งมายงั
คณะกรรมาธิการ จ านวน ๒๘ เรือ่ง โดยเรื่องทีร่้องเรียนพิจารณาแลว้เสร็จ จ านวน ๑๕ เรื่อง 15 
และอยู่ระหว่างการพิจารณา จ านวน ๑๓ เรื่อง 
  ๕. การพิจารณาศึกษาตามกรอบอ านาจหน้าที ่ 
  ในระหว่างการพิจารณาศกึษาเรื่องต่าง ๆ ของคณะกรรมาธิการ ตามที่รัฐธรรมนูญ
และขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ก าหนด การด าเนนิงานพิจารณาศึกษาในฐานะที่เป็น
องค์กรฝ่ายนติิบญัญตัิ มหีนา้ที่และอ านาจในการตรวจสอบ ควบคมุ และถ่วงดุลการบริหารราชการ20 
แผ่นดินของฝ่ายบรหิาร ซึง่คณะกรรมาธิการไมม่ีอ านาจในการวินิจฉัยชีข้าดข้อพิพาทในเรื่องใด ๆ 
ทั้งสิ้น ดังนั้น คณะกรรมาธกิารจึงไดด้ าเนินการพิจารณาศึกษาในเรื่องต่าง ๆ ที่อยู่ในกรอบหน้าที่
และอ านาจของคณะกรรมาธิการหลายเรื่อง โดยมอบใหค้ณะอนกุรรมาธิการทั้ง ๔ คณะ  
เป็นผูด้ าเนินการศกึษารวบรวมข้อมูลเบือ้งต้น และรายงานผลการด าเนนิงานตอ่คณะกรรมาธิการ
เพื่อพิจารณา ส าหรบัรายละเอียดกระผมขออนุญาตใหป้ระธานคณะอนุกรรมาธิการแต่ละคณะ 25 
เป็นผูน้ าเสนอรายงานผลการด าเนินงานต่อทีป่ระชุมตามล าดบั ดังต่อไปนี้ 
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ว.๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๗/๓ 
 
  ๑. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่ 
ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารศึกษาตรวจสอบเรือ่งการกระท าการทุจรติและประพฤติมิชอบ 
  ๒. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม 5 
ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารเสริมสร้างธรรมาภบิาล 
  ๓. นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ์ รองเลขานุการคณะกรรมาธิการ ในฐานะประธาน
คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาเรื่องร้องทกุข์ 
  ๔. นางสาวดาวน้อย  สทุธนิภิาพันธ์ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี ่ 
ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ 10 
ด้านการปราบปรามการทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสรมิสร้างธรรมาภิบาล  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปขอเชิญคณะอนุกรรมาธิการที่จะเสนอรายงาน 
แต่ละด้านตามล าดับตามที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการเสนอ เชญิครบั 
  พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุทา่น กระผม พลเอก ส าเริง  ศิวาด ารงค์  15 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการกระท าการทุจริตและประพฤติมิชอบ  
ด้วยในคราวคณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการทจุริต ประพฤตมิิชอบและเสริมสร้าง 
ธรรมาภิบาล วฒุิสภา ครั้งที ่๓/๒๕๖๒ วนัอังคารที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๖๒ ที่ประชุมมีมต ิ
ตั้งคณะอนกุรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการกระท าการทุจรติและประพฤติมิชอบตามค าสั่ง 
ท่ี ๑/๒๕๖๒ โดยก าหนดใหค้ณะอนกุรรมาธิการมีหน้าทีแ่ละอ านาจในการด าเนินการศึกษา20 
ตรวจสอบเรื่องการกระท าการทุจรติและประพฤติมิชอบในหนว่ยงานของรัฐหรอืหนว่ยงานอื่น  
รวมตลอดจนด าเนินการพิจารณาศกึษาใด ๆ ตามที่คณะกรรมาธิการมอบหมาย แลว้รายงานผล 
การด าเนนิงานต่อคณะกรรมาธิการ ในส่วนของการด าเนินงานของคณะอนุกรรมาธกิารโดยหลกั 
เป็นเรื่องการประชมุแลกเปล่ียนความคดิเหน็กบัหน่วยงานตา่ง ๆ ในรอบ ๑ ป ี
คณะอนกุรรมาธิการได้มีการประชุม จ านวน ๓๐ ครัง้ ซึง่เป็นการพิจารณาศกึษาตรวจสอบ 25 
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ว.๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๗/๔ 
 
การกระท าการทุจริตและประพฤติมิชอบในหน่วยงานของรัฐและหนว่ยงานอื่น รวมทั้งได้พิจารณา
ศึกษาปญัหาการบังคบัใช้พระราชบัญญตัิการจดัซื้อจดัจา้งและการบรหิารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
กรณีศึกษา มาตรการป้องกนัการกระท าการทุจรติและประพฤติมิชอบด้านการบรหิารสญัญา 5 
โดยพิจารณารวบรวมประเดน็ปัญหาการกระท าการทุจรติและประพฤติมิชอบในหนว่ยงานของรัฐ
และหนว่ยงานอื่น และได้พิจารณาศกึษาในเรื่องอืน่ ๆ ตามทีค่ณะกรรมาธกิารมอบหมาย 
ในการประชมุคณะอนกุรรมาธิการได้มีการแลกเปลี่ยนความคดิเห็นกับหน่วยงานต่าง ๆ  
เช่น คณะกรรมการว่าด้วยการพัสดุ กรมบัญชกีลาง ผู้แทนสมาคมอตุสาหกรรมก่อสร้างไทย 
ในพระบรมราชูปถมัภ์ ผู้แทนบริษัทรับเหมาก่อสร้าง และหนว่ยงานอืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง  10 
นอกจากการประชุมแล้ว คณะอนุกรรมาธกิารยังได้เดนิทางไปราชการเพื่อศึกษาดูงานจ านวน 
หลายครัง้ เชน่ กรมบัญชกีลาง จ านวน ๒ ครั้ง จงัหวัดสมุทรปราการ จังหวดัก าแพงเพชร 
และจังหวดัล าพูน  
 
            - ๘/๑ 15 
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  ผลงานทีค่ณะอนุกรรมาธิการไดด้ าเนินการเสร็จแล้ว ดงันี้  
  ๑. พิจารณาเรื่องร้องเรียน กรณีขอความเปน็ธรรมและขอให้ตรวจสอบ 
ผลการจดัซื้อจดัจ้างการประกวดราคา การปรับปรุงอปุกรณ์ภาพและเสียงของห้องอีเมอร์เจนซี5 
เมเนจเมนต์รมู (emergency management room) ของบริษัท ปตท. ส ารวจและผลิตปิโตรเลียม 
จ ากัด (มหาชน)  
  ผลการพิจารณา คณะอนกุรรมาธกิารได้พิจารณาขอ้เท็จจริงและหลกัฐาน 
ที่ปรากฏแล้วเหน็ว่า บริษัท ปตท. ส ารวจและผลิตปิโตรเลียม จ ากดั (มหาชน) ได้มีการด าเนนิการ
จัดซื้อจดัจ้างเปน็ไปตามกฎหมาย ระเบียบ หรือหนงัสือสั่งการแล้ว และไม่มีพฤติกรรมส่อไป 10 
ในทางทุจรติแต่อย่างใด จงึยุติการพิจารณา  
  ๒. พิจารณารวบรวมขอ้มูลเบื้องตน้ในการจดัซือ้วัสดุอุปกรณ์เจลแอลกอฮอล์ 
ล้างมือ และจัดซื้อเครื่องอากาศยานไรค้นขับหรือโดรน พร้อมอุปกรณ์ขององค์การบริหาร 
ส่วนจังหวดัสมุทรปราการ  
  ผลการพิจารณา คณะอนกุรรมาธกิารได้พิจารณาแล้วเหน็ว่า เรื่องการจัดซื้อ 15 
วัสดุอปุกรณเ์จลแอลกอฮอลล์้างมือ และการจดัซื้อเครื่องอากาศยานไร้คนขบัหรือโดรน  
ขององค์การบรหิารส่วนจังหวัดสมทุรปราการ อยู่ในการพิจารณาของคณะกรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.) แลว้ จงึเหน็ควรยุตกิารพิจารณา  
  ๓. พิจารณารวบรวมขอ้มูลเบื้องตน้ในการจดัซือ้วัสดุอุปกรณ์ในการป้องกนั 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ขององค์การบริหารส่วนจังหวดั20 
สระบรุ ี
  ผลการพิจารณา คณะอนกุรรมาธกิารได้พิจารณาแล้วเหน็ว่า เรื่องการจัดซื้อ 
วัสดุอปุกรณ์ในการป้องกันการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ขององค์การ 
บริหารส่วนจังหวดัสระบุร ีอยู่ในการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงเห็นควรยุติการพิจารณา  
 25 
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  ๔. พิจารณาศึกษาปัญหาการบังคบัใช้พระราชบญัญตัิการจัดซื้อจัดจา้ง  
และการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ กรณศีึกษา มาตรการป้องกนัการกระท าการทุจริต 
และประพฤติมิชอบ ด้านการบรหิารสญัญา ซึง่ได้รายงานผลการพิจารณาศกึษาตอ่ที่ประชมุวฒุิสภา5 
เป็นที่เรียบรอ้ยแลว้ 
  ผลการพิจารณา ได้เสนอความเหน็ไปยังกรมบญัชีกลางในฐานะเป็นหนว่ยงาน 
ที่รับผิดชอบ และดแูลในเรื่องของการจดัซือ้จัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐัวา่ ควรจัดท า
หนังสอืเวียน สรา้งความรู้ความเข้าใจในเรื่องการบริหารสัญญา หรือจดัท าคูม่ือส าหรับเจ้าหน้าที่
แจกจ่ายในทกุหน่วยงานทีป่ฏิบัติตามพระราชบัญญตัฉิบบันี้ หรือจดัอบรมใหค้วามรูอ้ย่างทั่วถึง10 
ให้กับทุกหนว่ยงาน เพื่อใหก้ารด าเนนิการเรื่องดงักล่าวมมีาตรฐานเดียวกนัทั่วประเทศ และยังเป็น
การลดปัญหาความขดัแย้งระหวา่งหนว่ยงานของรัฐกับเอกชนอีกดว้ย  
  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้น าเรียนเสนอต่อสมาชิก
วุฒิสภาทกุท่านแลว้ ขอบคณุครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นตอ่ไปครับ 15 
  หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน กระผม หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการเสริมสร้างธรรมาภิบาล ตามที่คณะกรรมาธกิารไดแ้ต่งตั้ง 
อนุกรรมาธิการเสรมิสร้างธรรมาภิบาล โดยก าหนดให้มหีน้าทีแ่ละอ านาจในการด าเนินการ 
ศึกษา เสนอแนะแนวทางการเสริมสร้างธรรมาภิบาลในการบริหารราชการแผน่ดนิ และระบบ 20 
การจดัการภาครฐัที่มีประสทิธิภาพตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ด ีและตามหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง ตลอดจนด าเนินการพิจารณาศึกษาแผนการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติ ในด้านการป้องกัน เฝ้าระวังด้านการป้องปรามและด้านการบริหาร
จัดการ หรือเรื่องอืน่ใดตามที่คณะกรรมาธิการมอบหมาย แล้วให้รายงานผลการด าเนินงานต่อ
คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณานั้น กระผมขอรายงานผลการด าเนินงานของคณะอนุกรรมาธิการ 25 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา ดังนี้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๘/๓ 
 
  ในระยะเวลาตั้งแตว่นัที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๖๒ - ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒  
คณะอนกุรรมาธิการเสรมิสรา้งธรรมาภบิาลได้มกีารประชุมทั้งสิ้น ๓๐ ครั้ง โดยมีรายละเอียด 
การพิจารณาศึกษา จ านวน ๕ เรือ่ง 5 
  เรื่องที ่๑ พิจารณาศกึษาการบรหิารจดัการงานของหน่วยงานภาครัฐในประเดน็ 
เรื่อง การทุจรติประพฤตมิิชอบและเสรมิสร้างธรรมาภบิาลที่อยู่ในความสนใจของประชาชน 
กรณีการจัดซื้อชดุของใช้ประจ าวนั แครเ์ซต (Care Set) ส าหรับคนชราเพื่อป้องกันการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ขององค์การบรหิารส่วนจังหวดัล าพูน เพ่ือแจกให้กับผู้ทีม่ี 
อายุ ๗๐ ปขีึ้นไป จ านวน ๒๗,๗๐๐ ชดุ กรณดีังกล่าว คณะกรรมาธิการมีมติมอบหมายให้ 10 
คณะอนกุรรมาธิการได้เดนิทางไปศึกษาดูงานพบปะหารือกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องในจังหวัดล าพูน
และจังหวดัเชียงใหม ่เพ่ือน าข้อมูลข้อเท็จจริงมาประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 
ประกอบด้วย ผูว้่าราชการจงัหวดัล าพูน หวัหน้าสว่นราชการที่เกี่ยวข้องในจงัหวัดล าพูน  
ผู้แทนส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิภูมิภาคท่ี ๘ จงัหวดัเชียงใหม่ ผูแ้ทนส านักงาน ป.ป.ช.  
ประจ าจงัหวัดเขตพ้ืนที่ ๕ จงัหวดัเชียงใหม ่ซึง่ต่อมาได้ทราบว่า กรณดีังกล่าวอยู่ระหว่าง 15 
การพิจารณาตามหน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช.จึงได้ยตุิการพิจารณา และไดต้ั้ง
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อประเด็นดังกล่าวสง่ไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือทราบและ
พิจารณาด าเนนิการในส่วนที่เกี่ยวขอ้งต่อไป 
  เรื่องท่ี ๒ พิจารณาแก้ปญัหาการกระท าที่มิชอบหรือการทุจริตในกรณแีอบอ้าง 
ค่าด าเนนิการจากผู้ประกอบการโรงแรมที่ประสงค์ใช้สถานที่เป็นพ้ืนที่กักกันโรคแห่งชาติ 20 
ส าหรบัผู้ที่เดนิทางกลับจากต่างประเทศ สเตทควอแรนทีน (State Quarantine) กรณีดังกล่าว 
เป็นการพิจารณาศึกษากรณทีี่รัฐบาลได้อนมุัติงบประมาณในการน าคนไทย ซึ่งเดนิทางจาก
ต่างประเทศเข้ากกัตวัในพ้ืนที่สเตทควอแรนทีนเป็นระยะเวลา ๑๔ วัน เพ่ือเฝ้าระวงัการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
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๓๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๘/๔ 
 
  คณะอนกุรรมาธิการเสรมิสรา้งธรรมาภบิาลได้ด าเนนิการพิจารณาศกึษา  
โดยเชญิผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเขา้รว่มประชมุ เพือ่หาขอ้มูลขอ้เท็จจรงิในกรณีดังกลา่ว 
ประกอบด้วย ผูแ้ทนกระทรวงกลาโหม ผูแ้ทนกระทรวงการต่างประเทศ ผูแ้ทนกระทรวง5 
สาธารณสขุ ผูแ้ทนต ารวจภูธรภาค ๒ ผูป้ระกอบการโรงแรมภาคตะวันออก พิจารณาจากข้อมูล
ข้อเท็จจรงิพบว่า เจ้าหนา้ทีข่องรฐัไม่มีส่วนเกี่ยวข้องแตอ่ย่างใดในกระบวนการสรรหาหรือคดัเลือก
โรงแรม รวมถึงกรณีการหักหัวควิจากอัตราค่าเช่าที่พักเป็นสถานที่กกัตวัในพ้ืนที่สเตทควอแรนทีน
ดังกลา่ว  
  ทั้งนี้ ภาครัฐไดด้ าเนนิการจา่ยค่าใช้จ่าย โดยกระทรวงการคลังเป็นผูโ้อนเงนิไปยงั10 
ระบบของโรงแรมที่เป็นสถานที่กักตัว จ านวนเงนิ ๑,๐๗๐ บาทต่อคนต่อวนั โดยเปน็ค่าใช้จ่าย 
ค่าที่พักและค่าอาหารของโรงแรม ๑,๐๐๐ บาท สว่น ๗๐ บาท เปน็อตัราภาษ ี------------------------ 
 
          - ๙/๑ 
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๓๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ทิพย์อัปสร  ๙/๑ 
 
ซึ่งถอืว่ามีความชดัเจนต่อการจ่ายเงนิของภาครฐั หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกับกรณดีังกลา่ว ควรสร้าง
ความรู้ความเข้าใจที่ถกูต้องต่อสาธารณชน เพ่ือไม่ใหเ้กดิความเข้าใจผิดและสร้างความสับสน 
กับสังคม 5 
  เรื่องที ่๓ พิจารณาศกึษาประเดน็การเสรมิสร้างธรรมาภิบาลในการบรหิารราชการ 
แผ่นดินตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ในหัวข้อ “ธรรมาภิบาลกับคนรุ่นใหม่ รว่มใจต้านทุจริต” 
ในการพิจารณาหวัข้อดังกลา่วยังอยู่ระหว่างการพิจารณาของคณะอนุกรรมาธิการเสริมสร้าง 
ธรรมาภิบาล โดยมีวตัถปุระสงค์เพ่ือเปน็การเสรมิสร้างธรรมาภิบาลกับคนรุ่นใหม่ ถอืว่าเป็นแนวทาง
ในการเพิม่มาตรการตอ่ต้านกระบวนการทุจรติทุกรปูแบบทั้งในองค์กรภาครฐัและภาคเอกชน  10 
ซึ่งในการเพ่ิมมาตรการดงักล่าวตอ้งเน้นและใหค้วามส าคัญกับกระบวนการปฏิรปูบคุลากร 
ในการขับเคลื่อน ในการพัฒนาปลูกฝงัจิตส านึกที่ด ีสร้างพลังคุณธรรม สร้างเครอืข่าย 
ในการแก้ปญัหาการทุจรติในระยะยาว ซึง่คณะกรรมาธกิารได้มมีติใหค้ณะอนุกรรมาธิการเสรมิสร้าง
ธรรมาภิบาลจดัสัมมนาในหวัข้อดังกลา่วมาแลว้ ๒ ครั้ง ครั้งที ่๑ เมื่อวันศกุร์ที ่๑๗ กรกฎาคม 
๒๕๖๓ ณ โรงเรียนสกลราชวิทยานกุูล และมหาวิทยาลยัราชภัฏสกลนคร อ าเภอเมอืงสกลนคร 15 
จังหวดัสกลนคร ครั้งที่ ๒ เมื่อวนัพุธที่ ๒๖ สงิหาคม ๒๕๖๓ ณ โรงเรียนภูเก็ตวิทยาลัย  
อ าเภอเมืองภูเกต็ จังหวดัภูเก็ต ซึ่งการสมัมนาดงักล่าว มีกลุ่มเป้าหมายหลกัเปน็เยาวชนคนรุน่ใหม ่
ซึ่งจากการด าเนินการจดัการสัมมนาแบ่งกลุม่ท าใหไ้ดร้บัทราบข้อมูลและปัญหาของเยาวชน 
ในมุมมองดา้นการทุจรติและแนวทางการแก้ปัญหาเป็นอย่างด ีอย่างไรกต็าม คณะอนุกรรมาธิการ
จะไดด้ าเนนิการพิจารณาศกึษาในหัวข้อ “ธรรมาภิบาลกบัคนรุ่นใหม่ รว่มใจต้านทุจรติ”  20 
และจะน าเสนอที่ประชุมในโอกาสตอ่ไป การพิจารณาเรือ่งร้องเรียน คณะอนกุรรมาธิการเสริมสร้าง
ธรรมาภิบาลไดร้ับมอบหมายให้รวบรวมข้อมูลเบื้องตน้ประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ
ทั้งสิ้น ๓ เรื่อง โดยมีรายละเอียดดงันี ้
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  ๑. เรือ่งรอ้งเรียน กรณีขอให้พิจารณาคุณสมบตัิการแตง่ตั้งบุคคลก่อนเข้า 
ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ กรณีดงักล่าวเปน็กรณีขอให้ตรวจสอบ
บุคคลกอ่นเข้าด ารงต าแหนง่กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ ซึ่งบุคคลดังกลา่วเคย 5 
ด ารงต าแหน่งรองกรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ และอาจเขา้ลักษณะต้องห้าม 
ด ารงต าแหน่งกรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ ซึ่งขณะนี้ยงัอยู่ในระหว่างการรวบรวม
ข้อมูลเบื้องต้นของคณะอนุกรรมาธิการ 
  ๒. เรือ่งรอ้งเรียน กรณตีิดตามการแจ้งมติคณะกรรมการ ป.ป.ช. เรื่องร้องเรียน
เจ้าหนา้ที่ของรฐั เรื่อง การตรวจสอบการใช้งบประมาณต่อเติมโรงครัวประกอบอาหาร  10 
โรงเรียนเชิงชุมราษฎรน์ุกูล ซึ่งส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวดัสกลนคร ไดแ้จ้งมติคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ซึ่งผูร้้องมีความประสงค์ขอให้พิจารณาเร่งรดัและตดิตามความคืบหน้าหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ขณะนี้ยงัอยู่ในระหว่างการรวบรวมข้อมูลเบื้องต้นของคณะอนุกรรมาธกิาร 
  ๓. เรือ่งรอ้งเรียน กรณีขอความอนุเคราะห์ตดิตามความคืบหน้าผลการตรวจสอบ
คดีผู้บริหารโรงพยาบาลกมลาไสย กระท าการโดยมิชอบ ในการจดัซื้อจดัจ้างยาและเวชภัณฑ์ 15 
ที่มิใช่ยา กรณดีงักล่าวเปน็กรณีท่ีโรงพยาบาลกมลาไสยประสบปัญหาด้านการบรหิารจัดการ 
ภายในโรงพยาบาลเปน็ระยะเวลา ๒ ปี เนื่องจากมีกลุ่มบุคคลกระท าการโดยมิชอบ กรณีการจดัซื้อ
จัดจ้างยาและเวชภัณฑ์ที่มิใช่ยา โดยมีการจัดซื้อจดัจ้างไม่เป็นไปตามระเบียบกระทรวงการคลงัว่า
ด้วยการจดัซื้อจดัจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึง่ในการพิจารณารวบรวมข้อมูล
ข้อเท็จจรงิของคณะอนุกรรมาธิการไม่พบหลกัฐานที่ชี้ให้เหน็วา่มีการทุจรติ กลับเหน็ว่า 20 
ได้มกีารลงโทษทางวนิัยกับเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องแลว้ จึงเห็นควรยตุิเรื่อง อย่างไรกต็าม  
เรื่องร้องเรียนดังกลา่ว ผู้บรหิารหนว่ยงานต้องสร้างความรู้ความเข้าใจและก าชับใหบุ้คลากร 
ในสังกดัปฏิบตัิตามพระราชบัญญตัิการจัดซื้อจดัจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ระเบียบกระทรวงการคลงัวา่ด้วยการจดัซือ้จัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐  
และกฎหมายที่เกี่ยวข้องโดยเคร่งครัด เพื่อป้องกนัปัญหาที่อาจจะเกดิขึน้ในอนาคต  25 
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๓๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ทิพย์อัปสร  ๙/๓ 
 
  ๔. การพิจารณาศึกษากรณกีารด าเนนิการบงัคับคดีเมื่อศาลมีค าพิพากษา 
ให้หนว่ยงานของรัฐเปน็ฝ่ายชนะคดี เป็นเหตุให้รฐัได้รบัความเสียหาย  
  ๕. การพิจารณาศึกษากรณกีารให้กู้ยมืเงนิของกองทุนเงินให้กู้ยมืเพื่อการศึกษา  5 
(กยศ.)  
  รายละเอียดทั้งหมดส าหรับ ๒ เรือ่งหลงั ผมขอมอบให้ทา่นสัญชัย  จุลมนต์ ใน
ฐานะ 
รองประธานคณะอนุกรรมาธิการเปน็ผู้ให้รายละเอียดตอ่ไป ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายสัญชัย  จุลมนต ์(รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชกิวฒุิสภาทกุท่าน กระผม นายสัญชัย  จุลมนต ์ 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธิการและรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารเสริมสร้างธรรมาภิบาล 
ตามทีไ่ดร้ับมอบหมายใหน้ าเสนอ ๒ เรื่อง  
  เรื่องที ่๑ การพิจารณาศกึษากรณีการด าเนนิการบงัคับคดีเมือ่ศาลมีค าพิพากษา 
ให้หนว่ยงานของรัฐเปน็ฝ่ายชนะคดี เปน็เหตุให้รฐัได้รบัความเสียหาย การพิจารณาศึกษา 15 
กรณีดงักล่าว เป็นการศึกษาถึงกระบวนการบังคบัคดีตามค าพิพากษาของศาล หน่วยงานของรฐั 
ที่เป็นเจา้หนี้ตามค าพิพากษามีหน้าที่ด าเนนิการให้มกีารบังคับคดีให้เปน็ไปตามค าพิพากษาของศาล 
ทั้งในส่วนของศาลยตุิธรรมและศาลปกครอง โดยวิธกีารสืบหาหลักทรัพย์และทรัพยส์ินของลูกหนี้
ตามค าพิพากษา แตก่ลับพบว่า หนว่ยงานของรัฐหรือสว่นราชการมิได้ตระหนักและให้ความส าคัญ
ต่อการบังคับคดี ทั้งนี ้พบวา่หนว่ยงานของรัฐและส่วนราชการทีเ่กี่ยวข้องละเลยไม่ให้ความส าคัญต่อ20 
การสืบหาหลักทรัพย์หรือทรัพย์สินของลกูหนี้ตามค าพิพากษาเพื่อด าเนนิการบังคบัคด ี 
จนพ้นระยะเวลาการบังคับคดี ๑๐ ปี สง่ผลให้ไม่สามารถด าเนนิการบงัคับคดีกบัลกูหนี้ 
ตามค าพิพากษา แตก่ลับขออนุมตัิจ าหน่ายหนีต้ามค าพิพากษาที่สิ้นสดุระยะเวลาบงัคับคดี  
รวมถึงหนว่ยงานตวัความไดแ้จ้งต่อกรมบญัชีกลาง โดยให้เหตุผลวา่ลูกหนี้ไม่มหีลักทรัพย์  
หรือทรัพย์สินที่จะน ามาบังคับคดีได้ ทั้งนี้ จากการตรวจสอบข้อมูลเกี่ยวกับ 25 
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๓๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               ทิพย์อัปสร  ๙/๔ 
 
การสืบหาหลักทรัพย์หรือทรัพย์สินของลกูหนี้ที่หน่วยงานของรัฐและสว่นราชการส่งมาประกอบการ
อนุมตัิจ าหน่ายหนี้สูญ พบวา่ส่วนใหญ่ยังมิได้ด าเนนิการอย่างเตม็ความสามารถ 
และละเลยไมต่รวจสอบอย่างต่อเนื่อง เปน็ผลใหร้ัฐต้องเสียผลประโยชน์อนัพึงได้รบัจากลูกหนี ้5 
ตามค าพิพากษา 
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๐/๑ 
 
   ดังนัน้ เพ่ือให้ได้ข้อมูลสถติิคดีที่ศาลมีค าพิพากษาใหห้นว่ยงานของรฐัเปน็ฝ่าย 
ชนะคดี ทีไ่ด้มีการบังคับคดตีามค าสั่งพิพากษาของศาลจ านวนเงนิหรือค่าสนิไหมทดแทน 
ที่หนว่ยงานของรัฐไดร้ับช าระหนีต้ามค าพิพากษา จ านวนคดทีี่อยู่ระหวา่งการบงัคับคดีให้เป็นไป 5 
ตามค าพิพากษาของศาล ขอ้มูลเชิงสถิตแิละข้อมูลทางกฎหมายที่ใช้บงัคับ รวมถงึความคิดเหน็ 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ ที่ใหข้อ้มูลและข้อเสนอแนะที่เปน็ประโยชน์ในการศึกษาพิจารณา  
เพื่อเป็นประโยชนต์่อหนว่ยงานของรฐัหรือส่วนราชการที่ชนะคดีพึงไดร้ับจากการช าระหนี้ 
ของลูกหนีเ้พื่อน าส่งเปน็เงนิรายได้ของแผน่ดนิ และเพ่ือเป็นการส่งเสริมให้ส่วนราชการ 
หรือหนว่ยงานของรัฐทีเ่กี่ยวข้องกบัการปฏิบตัิหน้าที่ในการบังคับคดีใหถู้กต้องและมปีระสิทธิภาพ10 
สอดคล้องตามหลกัธรรมาภิบาลและการบรหิารกิจการบ้านเมืองทีด่ี จงึได้มีการพิจารณาศกึษา 
กรณีดงักล่าว ซึ่งคณะอนุกรรมาธกิารไดด้ าเนนิการศึกษาโดยเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งเข้าให้ข้อมูล
ข้อเท็จจรงิประกอบดว้ย กรมบัญชกีลาง กระทรวงการคลัง กรมบงัคับคด ีกระทรวงยุติธรรม 
ส านักงานการบงัคับคด ีส านกังานอัยการสงูสุด และส านกับังคบัคดีปกครอง ส านักงานศาลปกครอง  
สถิตขิ้อมูลคดีที่อยู่ในความรบัผิดชอบของกรมบังคับคดี และการติดตามข้อมูลของกรมบังคับคด ี15 
ซึ่งมขี้อมูล ณ สิน้เดอืนมกราคม ๒๕๖๔ จ านวนคดีที่อยูใ่นความรับผดิชอบของกรมบังคับคด ี 
ขณะนี ้๒๐,๖๓๘ คด ีจ านวนทุนทรัพย์ ๔๗,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ตามค าพิพากษาจะมีดอกเบี้ย 
ร้อยละ ๗.๕ ต่อปี อกีส่วนหนึ่ง การบังคบัคดตีามค าพิพากษาต้องด าเนนิการภายใน ๑๐ ปีนบัจาก
วันที่ศาลมีค าพิพากษาคดีถึงที่สุด ณ ขณะนี้ทีต่ิดตามมีสถิติขอ้มูลคดีที่ขาดอายุความแล้วประมาณ 
๑๐,๐๐๐ คด ีจ านวนทุนทรพัย์ประมาณ ๑๑,๐๐๐ ล้านบาท ยังมีดอกเบี้ยทีเ่กิดขึ้นปีละประมาณ 20 
๘๕๐ ล้านบาท ๑๐ ปี เท่ากบั ๘,๕๐๐ ล้านบาท จากข้อมูลเบื้องตน้ที่เกดิความเสียหาย 
รวมจ านวนเงินมากกว่า ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยประมาณ นอกจากขอ้มูลคดีของกรมบังคบัคดี 
กระทรวงยตุิธรรมแลว้ ยังมคีดีที่อยู่ในความรับผดิชอบของศาลปกครอง มีค าพิพากษา 
ให้หนว่ยงานของรัฐชนะคด ีข้อมูล ณ วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ มีจ านวนคดีทั้งสิน้ ๒,๗๘๐ คด ี
 25 
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๔๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๐/๒ 
 
ทุนทรัพย์รวมกนัมากกวา่ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ตัวเลขนี้ยังไม่รวมดอกเบี้ย ดอกเบี้ยร้อยละ  
๗.๕ ต่อป ีอีกสว่นหนึง่ จากการพิจารณาศึกษากรณีการด าเนินการบงัคับคด ีเมื่อศาลมีค าพิพากษา
ให้หนว่ยงานของรัฐเปน็ฝ่ายชนะคดีเป็นเหตุให้รัฐไดร้ับความเสียหาย หนว่ยงานตา่ง ๆ ที่ได้เข้ารว่ม5 
ประชมุกับคณะอนุกรรมาธกิารไดแ้จ้งถงึปญัหาอปุสรรคและข้อเสนอแนะมายังคณะอนุกรรมาธกิาร 
  ในส่วนของกรมบัญชกีลาง ชี้แจงว่า การด าเนินการตามค าพิพากษาของศาล 
หนว่ยงานต่าง ๆ ที่อยู่ภายใต้การก ากบัดแูลของกรมบญัชีกลาง ได้มีการสืบทรัพย์และรายงานผล
ในทางปฏิบตัิใหก้รมบัญชกีลางทราบอยู่แลว้ตามแนวทางปฏิบตัิของกรมบญัชีกลาง แต่ข้อมูล 
ที่ไม่ได้น าเขา้ระบบ ในคดีทีป่ล่อยให้ขาดอายคุวามนัน้ กรมบญัชีกลางไม่มีอ านาจในการออกค าสั่ง 10 
ให้หนว่ยงานของรัฐเจ้าของเรื่องส่งความคืบหนา้ในการด าเนินคดมีายังกรมบัญชกีลาง เนือ่งจาก 
แต่ละส่วนราชการมีหน่วยงานดา้นกฎหมายดูแลอยู่ กรมบัญชกีลางมีเจ้าหน้าทีต่ าแหน่งนิตกิร
จ านวนจ ากดัและยังไม่มคีวามช านาญในด้านกระบวนการบังคบัคดีเท่าทีค่วร กรมบญัชีกลาง 
มีความเหน็ว่า ส านักงานอัยการสูงสดุควรมหีนว่ยงานหลักในกระบวนการบงัคับคดี 
  ในส่วนของกรมบังคบัคดี ชีแ้จงวา่ กรมบังคบัคดเีปน็หน่วยงานด าเนินการ 15 
ในขั้นตอนสดุท้าย คือ หน่วยงานของรฐัที่เปน็เจ้าหนีต้ามค าพิพากษาจะต้องมารอ้งขอให้ 
กรมบงัคับคดเีป็นผูด้ าเนนิการ กรมบงัคับคดถีึงจะด าเนนิการไปตามกฎหมาย 
  ในส่วนของส านักงานอัยการสูงสุด ชี้แจงว่า ยังขาดบุคลากรไมว่่าจะเปน็ 
อัยการหรือว่านติิกรที่จะสนบัสนุนงานด้านการบังคับคดเีพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ นอกจากนี้
ส านักงานไม่ได้รบัความรว่มมือในการแจง้ข้อมูลเกี่ยวกับผลการบงัคับคดีจากหน่วยงานของรัฐ 20 
ต้นเรื่อง ท าให้การบงัคับคดไีม่สามารถด าเนินการไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพ 
  ดังนัน้ รัฐบาลควรที่จะพิจารณาก าหนดมาตรการเร่งรดัให้หน่วยงานของรฐั  
และสว่นราชการให้ความส าคัญและเรง่ด าเนนิการบังคับคดีกบัทรัพย์สินของลูกหนีต้ามค าพิพากษา
ที่ศาลมีค าพิพากษา ซึ่งรายละเอียดเกี่ยวกับการบงัคับคดีทั้งหมดนี้ คณะกรรมาธกิารไดด้ าเนินการ
เสร็จสิ้นแล้ว อยู่ในขัน้ตอนการด าเนนิการน าเสนอประธานวฒุิสภาเพื่อบรรจวุาระการประชุม 25 
และน าเสนอให้สมาชิกวุฒิสภาได้รบัทราบ และมีข้อเสนอแนะตา่ง ๆ เพ่ือรวบรวมสง่ไปยังรัฐบาล
ต่อไป  
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๔๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     พรเพ็ญ  ๑๐/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ การพิจารณาศกึษากรณีการให้กู้ยมืเงนิของกองทุนเงินใหกู้้ยืมเพื่อ
การศกึษา (กยศ.) จากที่คณะอนุกรรมาธกิารได้ด าเนินการศึกษาข้อมูลในเบื้องตน้ มเีด็กไทย 
ที่กู้ยมืเงนิจากกองทนุเงนิใหกู้้ยืมเพื่อการศึกษา เริม่ตน้ท าการศกึษาตั้งแต่สิน้ปี ๒๕๖๒  5 
มีเด็กไทยกู้ยืมเงินทั้งสิ้นประมาณ ๕,๗๐๐,๐๐๐ ราย ในจ านวนนี ้มีเด็กไทยที่ผิดนัดการช าระหนี ้ 
ณ สิ้นป ี๒๕๖๒ จ านวนประมาณ ๒,๓๐๐,๐๐๐ ราย ไมร่วมผลสบืเนือ่งจากสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ปี ๒๕๖๓ อีก ๑ ปี เดก็ไทยอาจจะผิดนัด 
ช าระหนีม้ีจ านวนเพิ่มมากขึน้ ซึง่คณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการศึกษาเรื่องนี้ 
และจะน าเสนอในโอกาสต่อไปครบั ขอบคุณมากครบั 10 
 
          - ๑๑/๑ 

 

 

 



๔๒ 

ว. ๑๙  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๑๑/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านประสทิธิ์  ปทมุารกัษ ์ครับ 
  นายประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์ (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ทา่นสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน กระผม นายประสิทธิ์   
ปทุมารกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา การรายงานสรุปผลการท างานของคณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบ10 
เรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสรมิสร้างธรรมาภบิาล กระผมในฐานะที่รบัผิดชอบในเรือ่ง 
ร้องทุกข์ ขออนญุาตเรียนถงึการท างานและความคืบหนา้ของคณะอนุกรรมาธิการพิจารณา 
เรื่องร้องทุกข์ คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาเรื่องร้องทกุข์ไดร้ับเรื่องพิจารณาตั้งแต่เดือนกันยายน  
๒๕๖๒ - กนัยายน ๒๕๖๓ ในช่วงเดอืนกนัยายนจนถงึปลายเดือนมิถนุายน ๒๕๖๒ ช่วงนั้นกระผม
ยังไม่ได้เข้ามาท าหน้าที่ในทีน่ี้ ตอ้งขออนญุาตถ้ามีรายละเอียดคงจะขอให้ทา่นวิวรรธน ์ 15 
แสงสุริยะฉตัร ให้ข้อเท็จจรงิเพิ่มเติม ส าหรับเรื่องที่พิจารณาเสร็จแล้วมทีั้งหมด ๑๔ เรื่อง  
และอยู่ในระหว่างพิจารณา ๑๓ เรื่อง ประชุมทัง้หมด ๓๙ ครัง้ การพิจารณาเรือ่งที่เสร็จแลว้  
๑๔ เรื่อง เสนอไปตอนช่วงสิน้เดอืนกนัยายน แต่ปัจจบุันได้มเีสนอเรื่องที่เสร็จแล้วเพิ่มขึ้นมา 
อีก ๔ เรื่อง และอยู่ในระหวา่งการด าเนนิการซึ่งยงัไมไ่ดจ้ัดพิมพ์ในรายงานที่เสนอทา่นประธาน 
และท่านสมาชิก ขออนุญาตน าเสนอในโอกาสต่อไป  20 
  เรื่องที่พิจารณาเสร็จแลว้ ๑๔ เรือ่ง มีดงันี ้
  ๑. กรณีปัญหาการให้สิทธิจดุผ่อนปรนและผู้บุกรุกในตลาดนดัจตุจักร 
และขอความชว่ยเหลอืลดดอกเบี้ยคา้งช าระจากค่าเช่าที่ไม่เปน็ธรรม ผู้รอ้งเปน็ประธานกรรมการ 
สหกรณ์ผูค้้าตลาดนัดจตุจักรกับพวก ได้รบัความเดือดรอ้นของผู้ค้าตลาดนดัจตุจกัรเกี่ยวกบั 
หนี้คา้งช าระและการบริหารงานของการรถไฟแห่งประเทศไทย กรณีปญัหาการให้สทิธิจุดผ่อนปรน 25 
และผู้บกุรุกในตลาดนัดจตุจกัรและขอความช่วยเหลือ ลดดอกเบี้ยคา้งช าระจากค่าเช่าที่ไม่เป็นธรรม 
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๔๓ 

ว. ๑๙  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๑๑/๑ 
 
คณะอนกุรรมาธิการเหน็วา่ ข้อพิจารณาและแนวทางดังกล่าวข้างต้นเป็นทางออกของการแกไ้ข 
ปัญหาต่อข้อรอ้งเรียนของผู้เดือดร้อน ทั้งเป็นประโยชนต์อ่หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องอาจยตุิปัญหา 
ต่อผู้ร้องได้ จึงได้เชิญทกุฝ่ายมาให้ข้อมูล ขอ้เท็จจรงิ และได้พยายามไกลเ่กลี่ยปญัหาที่เกดิขึน้  5 
ในที่สุดกไ็กล่เกลี่ยแลว้เหน็ดว้ย และตกลงกันได้ คณะอนุกรรมาธิการจึงยุตเิรื่องและเสนอ 
ต่อคณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมชิอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาล  
เป็นที่เรียบรอ้ย  
  ๒. กรณีขอความเปน็ธรรม เกี่ยวกับผูร้้องถูกลงโทษไลอ่อกจากราชการ  
ผู้ร้องเป็นอดีตผูอ้ านวยการส านักงานนิตวิิทยาศาสตร์ ไดม้ีหนงัสือร้องขอความเปน็ธรรม 10 
ต่อประธานคณะกรรมาธกิารศึกษาตรวจสอบเรื่องการทจุริต ประพฤตมิิชอบและเสริมสร้าง 
ธรรมาภิบาล วฒุิสภา ลงวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ เรื่อง ขอความเปน็ธรรมกรณีที่ผูร้้องถกูไล่ออก
จากราชการ คณะอนุกรรมาธิการเหน็ว่า เรือ่งดังกลา่วไดม้ีการแจ้งผลและด าเนินการต่อไปตาม
ขั้นตอนของกฎหมาย คือ ได้มีการร้องตอ่คณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรม หรอื ก.พ.ค. ดังนั้น  
จึงเหน็ควรให้เรื่องนี้ด าเนนิการต่อไปตามขั้นตอนของกฎหมายและระเบียบกระทรวงยุติธรรม  15 
  ๓. กรณีพนักงานของบริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ทุจรติในองค์กร ซึง่ได้ 
มีการตรวจสอบแล้ว จากการตรวจสอบและให้เจ้าหน้าทีป่ระสานงานติดต่อกบัผู้ร้อง ไม่สามารถ 
ติดต่อได้ เนื่องจากว่ามีลกัษณะเปน็ค าร้องทีไ่ม่ระบุชื่อ ที่อยู่ และไมม่ีการถ่ายส าเนาบัตรประจ าตัว
ประชาชน ดงันัน้ จึงเหน็ควรยุติเรือ่ง 
  ๔. กรณีขอความช่วยเหลือสมาชิกสมาคมฌาปนกิจสงเคราะห์กองทนุหมู่บ้าน  20 
อ าเภอสามชกุ จังหวดัสุพรรณบุรี เรื่องนี้ได้มกีารด าเนินคดตีามขั้นตอนของกระบวนการยุตธิรรม  
และได้มกีารสง่เรื่องไปยังพนักงานอัยการแลว้ เพื่อให้พนักงานอัยการสั่งฟ้อง เพราะฉะนั้น  
เรื่องนี้เหน็วา่เขา้สู่กระบวนการยุตธิรรมแล้ว จึงยุตเิรื่องเช่นเดียวกนั 
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๔๔ 

ว. ๑๙  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๑๑/๓ 
 
  ๕. กรณีขอความช่วยเหลือแก้ไขปัญหาความทกุข์รอ้นของคณะผูบ้รหิาร 
สถาบนัการเงนิหนองพันจนัทร์ กรณีนีไ้ด้มกีารตรวจสอบและไดม้ีการสอบถามทกุฝา่ยแล้ว  
การจดัตั้งสถาบันการเงินซึ่งจัดตัง้ขึน้ตามวิสาหกิจชมุชน หรือตามนโยบายรฐับาล และเปน็การจดัตั้ง5 
ตามพระราชบัญญัติสง่เสรมิวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ โดยมีคณะกรรมการส่งเสรมิวิสาหกิจ 
ชุมชนจงัหวัด ซึง่มีอ านาจตามมาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑ โดยมีผูว้่าราชการจังหวดัเป็นประธาน 
ดังนัน้ จงึเหน็ควรน าเรื่องเสนอผู้ว่าราชการจงัหวัดทราบ เพื่อหาแนวทางแกไ้ขปัญหาร่วมกัน  
คณะอนกุรรมาธิการเหน็วา่ จังหวดัรบัเรือ่งแลว้คงจะใชอ้ านาจทางบริหารเปน็ผู้ด าเนินการ 
ในการตรวจสอบข้อเท็จจริง และเชิญผู้ทีเ่กี่ยวข้องมาสอบหาข้อเท็จจรงิเพื่อแก้ไขปญัหาให้ยตุิเรื่อง 10 
หรือว่าด าเนนิการตอ่ไปในกรณีที่พบว่ามีการกระท าความผิดหรือมกีารทุจริต 
  ๖. กรณีขอความเปน็ธรรมและขอให้ชะลอการพิจารณาเรื่องการชี้มูลความผิด 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เกี่ยวกับกรณีการยื่นบัญชเีพื่อฟ้องคดีอาญาของผูด้ ารงต าแหน่ง 
ทางการเมือง ทัง้นี้ เพื่อให้เป็นไปตามมาตรา ๕๘ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญตัิประกอบ 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ผูร้้องเป็นรองเลขาธิการ 15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้รอ้งขอความเปน็ธรรม และขอให้คณะกรรมาธกิารเสนอเรื่องต่อวฒุิสภา  
เพื่อให้ชะลอการพิจารณาเรือ่ง จากการพิจารณาเห็นว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดด้ าเนินการ 
และมมีตวิ่า ผูร้้องจงใจไม่ยืน่บัญชแีสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน หรอืจงใจย่ืนบญัชีทรัพย์สิน 
และหนี้สนิดว้ยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปดิขอ้เท็จจรงิ จึงส่งเรื่องให้อัยการสูงสดุ เพื่อด าเนินการ 
ฟ้องคดตี่อศาลฎกีาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองต่อไป คณะอนกุรรมาธิการ 20 
เห็นว่า เรื่องดงักล่าวเขา้สู่กระบวนการยุตธิรรมแลว้ จงึเห็นควรยตุิเรือ่ง 
  ๗. กรณีร้องทุกขข์อให้เร่งรดัให้คณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิด าเนนิการไต่สวนเพ่ือลงโทษนายกเทศมนตรีเมืองปากน้ าสมุทรปราการ  
ฐานยักยอกเงนิงบประมาณแผ่นดินโดยทุจริตเรื่องการจดัซื้อจดัจ้าง และขอให้มีค าสัง่ให้หยดุปฏิบตัิ 
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๔๕ 

ว. ๑๙  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๑๑/๔ 
 
หน้าที ่คณะอนกุรรมาธกิารได้พิจารณาแลว้เห็นว่า เรื่องดังกลา่วอยู่ในระหว่างการไต่สวนของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการป้องกันและปราบปราม
การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ จึงเห็นควรยตุิเรือ่ง  5 
 
          - ๑๒/๑ 

 

 

 



๔๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๒/๑ 
 
  ๘. กรณีขอให้สอบสวนเอกสารการรับน้ าหนักของสเพอรคิัลแบริง (Spherical 
Bearing) วางใตเ้ซกเมนต ์(Segment) ซึ่งอาจจะมีการทุจริตของเจา้หน้าที่การรถไฟ 
แห่งประเทศไทยและบุคคลภายนอก จากการตรวจสอบ ระหว่างการพิจารณาผู้ร้องไดข้อถอนเรื่อง5 
ก่อนทีข่้อเท็จจรงิจะปรากฏทุกอย่าง ฉะนั้น เมือ่ทางผูร้อ้งประสงค์ที่จะถอนเรื่องไมต่ิดใจที่จะ
ด าเนินการต่อ จงึเหน็ควรยตุิเรื่อง    
  ๙. กรณีขอใหต้รวจสอบข้าราชการระดับสูงในกระทรวงศึกษาธกิารร่ ารวยผิดปกติ 
หรือมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นผดิปกติ กรณนีี้เปน็กรณทีี่นติิกรช านาญการพิเศษ สังกัดส านักงานศกึษาธกิาร 
จังหวดัมหาสารคาม ได้มหีนงัสือร้องเรียน ขอให้ตรวจสอบข้าราชการระดบัสูงใน10 
กระทรวงศึกษาธิการร่ ารวยผิดปกติและมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นผดิปกติ พร้อมดว้ยเอกสารประกอบการ
พิจารณา โดยเห็นว่าผู้ชว่ยเลขาธกิารคณะกรรมการการศึกษาขัน้พื้นฐาน ส านกังานคณะกรรมการ
การศกึษาขัน้พื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกตแิละมีทรัพย์สินเพิ่มขึน้
ผิดปกติ คณะอนุกรรมาธิการเหน็ว่า เรือ่งร้องเรียนดงักลา่วลงลายมือชื่อผูร้้อง ชื่อ นายทิวา  ดวงเกต ุ
แต่จากการตรวจสอบเปน็การลงลายมอืชื่อปลอม ไม่มทีี่อยู ่ไมม่ีส าเนาบตัรประจ าตัวประชาชน 15 
แต่อย่างใด ไมม่ีเบอร์โทรศัพท์ ไม่สามารถตดิต่อได้ กรณนีี้เปน็บตัรสนเท่ห ์จึงเห็นควรยุติเรือ่ง 
  ๑๐. กรณีขอให้ตดิตามตรวจสอบนายกองคก์ารบริหารส่วนต าบลรอบเมือง 
อ าเภอเมือง จังหวดัรอ้ยเอด็ ปฏิบตัิหน้าที่โดยมิชอบ กรณีนี้เปน็กรณทีี่ผู้ร้องไดม้ีหนงัสือร้องเรียน 
ไปยังประธานคณะกรรมาธกิารศกึษาตรวจสอบเรือ่งการทุจริต ประพฤติมิชอบและเสริมสรา้ง 
ธรรมาภิบาล ขอให้ตดิตามตรวจสอบในองค์การบรหิารสว่นต าบลรอบเมืองปฏิบัตหินา้ที่โดยมิชอบ 20 
คณะอนกุรรมาธิการตรวจสอบแลว้เหน็วา่ นายอ าเภอเมืองร้อยเอ็ดไดแ้ต่งตัง้คณะกรรมการ
ตรวจสอบข้อเท็จจรงิและด าเนินการไต่สวน ซึง่ได้ผลประการใดจะแจ้งใหค้ณะอนุกรรมาธิการ 
ได้รว่มพิจารณา จงึเหน็ควรยุติเรื่องไว้ก่อน 
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๔๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๒/๒ 
 
  ๑๑. กรณีน าสถานที่รองรบัการปรับย้ายไปเปดิประมูลให้เช่าโดยเอือ้ประโยชน ์
แก่พวกพ้องโดยทุจรติ ผู้รอ้งร้องเรียน เรื่อง การน าพืน้ทีบ่ริเวณอาคารศนูย์การแพทย์ 
สมเด็จพระเทพรตันราชสดุาฯ สยามบรมราชกุมารีไปเปดิประมูลใหเ้ช่าโดยเอื้อประโยชน ์5 
แก่พวกพ้องโดยทุจรติ ผู้รอ้งต้องการใหห้าแนวทางแกไ้ขปัญหาที่เกดิขึน้จากกรณีทีน่ าพื้นที่ดังกล่าว
ไปใช้หาประโยชน์ คณะอนกุรรมาธิการได้ลงพื้นที่และไปดูสภาพพ้ืนที่ ไดม้ีการประชุมร่วมกับ
ผู้บริหารมหาวทิยาลัย ทั้งอธกิารบดี รองอธิการบดี และผู้ที่เกี่ยวข้องรวมทัง้กรรมการ 
สภามหาวิทยาลัยได้ให้ขอ้เทจ็จริงเพ่ิมเติม ได้มีการพิจารณาร่วมกันและหาทางไกล่เกลี่ย ซึ่งจาก 
การพูดคุยกับฝ่ายบริหารรบัที่จะไปแกไ้ขปญัหา ผู้รอ้งพอใจในระดับหนึ่ง และเหน็วา่เรื่องดังกล่าวนี้10 
พอจะยุติได้กไ็ม่ตดิใจ จงึเหน็ควรยุติเรื่อง 
  ๑๒. กรณีขอความเป็นธรรมเพิ่มเติมจากกรณีที่ผู้ร้องกับพวกเปน็ผู้ถูกกล่าวหา 
จากคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาต ิโดยผู้ร้องขอความเปน็ธรรมเกี่ยวกบั
การถกูกล่าวหาจากคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาตวิ่า มสีว่นเกี่ยวขอ้ง 
กับการขายข้าวกับกลุม่บริษทัในรูปแบบรัฐต่อรัฐ อนัอาจเป็นความผิดต่อพระราชบญัญตัิประกอบ15 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งในกรณดีงักล่าว
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มคี าสั่งแต่งตั้งคณะอนุกรรมการไต่สวนและได้ด าเนนิการเชิญผู้ร้องทั้งสอง
ไปไต่สวนเปน็ที่เรียบร้อยแลว้ คณะอนกุรรมาธิการเหน็วา่ เรื่องดงักล่าวอยู่ในขั้นตอนกระบวนการ
แล้ว เปน็หน้าที่ของเจ้าหนา้ที่รัฐที่เกี่ยวขอ้งในการที่จะด าเนินการต่อไป จงึเหน็ควรยตุิเรื่อง 
  ๑๓. กรณีสมาชิกวุฒิสภาต้องหาคดีอาญาและเป็นผูม้ีลักษณะต้องห้าม 20 
เป็นสมาชิกวุฒิสภา เปน็เรือ่งที่ส่งมาจากประธานคณะกรรมาธิการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติและประพฤติมิชอบ สภาผู้แทนราษฎร ซึ่งต่อมาได้มีการพิจารณาและได้รบัการยนืยัน 
จากคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ว่า กรณดีังกลา่วได้พิจารณาอย่างรอบคอบและเหน็ว่า  
เรื่องทีก่ล่าวหานั้นไม่เปน็ความจริง หรือไม่พบการกระท าอันเป็นการฝ่าฝนืกฎหมายแต่อย่างใด  
จึงเหน็ควรยุตเิรื่อง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๒/๓ 
 
  ๑๔. กรณีขอให้ตรวจสอบเจา้หน้าที่การรถไฟแหง่ประเทศไทยปฏิบตัิหรือละเวน้ 
การปฏิบตัหิน้าทีโ่ดยมิชอบ ท าให้ราชการเสียหาย กรณนีี้เปน็กรณีที่ผูร้้อง ร้องการรถไฟ 
แห่งประเทศไทยได้ด าเนนิการที่จะให้ทางเอกชนจดัหาสถานที่ในการที่จะพัฒนาทีด่นิ ซึง่อยู่ใน 5 
เขตอ าเภอเมอืง จงัหวัดฉะเชิงเทรา ซึง่ด าเนนิการมา ๒๐ กว่าป ีและมีการแก้ไขสัญญา 
มีการเพ่ิมเตมิสัญญา และแก้เงื่อนไขต่าง ๆ คณะอนกุรรมาธกิารไดด้ าเนนิการและมีการประสานงาน
กับคณะกรรมาธิการการคมนาคม วฒุิสภา ซึ่งมีท่าน พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ  
เป็นประธานคณะกรรมาธิการ ได้มกีารตรวจสอบร่วมกนั และรวบรวมข้อมูลในเบื้องต้นกับ
คณะกรรมาธิการคมนาคม ได้ความว่า การรถไฟแห่งประเทศไทย โดยผู้วา่การรถไฟ 10 
แห่งประเทศไทยท่านใหม่มารับต าแหนง่ไม่นานท่านไดพ้ยายามรวบรวมข้อมูลเพื่อมาชี้แจง  
ล่าสุดยืนยนัว่าไดด้ าเนินการท าเรื่องหารือเรือ่งสัญญาในเรื่องขอ้กฎหมายไปยงัส านกังานอัยการ
สูงสุด คณะกรรมาธกิารการคมนาคมได้เร่งรดัให้ผูว้่าการรถไฟแห่งประเทศไทยไปเร่งด าเนินการ
ติดต่อประสานงานกบัส านกังานอัยการสูงสดุ เพื่อทราบข้อวนิิจฉัยในเบื้องตน้โดยเรง่ด่วนและน ามา
รายงานต่อคณะกรรมาธกิารการคมนาคม วฒุิสภา  15 
  ต่อไปเรื่องอยู่ระหว่างพิจารณา ๑๑ เรือ่งมดีังนี ้
  ๑. กรณีขอใหต้รวจสอบอดตีรักษาการเลขาธิการคณะกรรมการปอ้งกนัและ
ปราบปรามการฟอกเงนิประพฤติมชิอบ เรื่องนีม้ีการร้องเรียนและอยู่ระหว่างการด าเนินการ
ตรวจสอบข้อเท็จจรงิตอ่ไป 
  ๒. กรณีขอความเปน็ธรรมให้แกม่หาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลล้านนา  20 
กรณีคณะบุคคลผู้ปฏิบตัิหนา้ที่แทนสภามหาวิทยาลัย และผู้ปฏิบตัิหน้าที่อธิการบดกีลั่นแกล้ง
ผู้ใต้บังคบับญัชา ไม่ปฏบิัตติามกฎหมาย และปฏบิัตนิอกเหนืออ านาจหน้าทีต่ามกฎหมาย 
เรื่องนี้ได้มีการตรวจสอบและด าเนินการอยู่ช่วงหนึ่ง มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา 
โดยอธิการบดีคนใหม่ ทา่นได้มายนืยันและขอรับไปด าเนินการในการที่จะไปประสาน  
ในกรณีที่มกีารแจ้งว่า ไดม้ีการน าตัวอาคารหรือน าสถานที่ไปใช้ประโยชน์และให้เอกชนเช่า  25 
เพื่อตัดชว่งและไปบริหารเอง -------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๓/๑ 
 
ซึ่งตรงนั้นถูกมองวา่จะเกิดมกีารทุจรติ และการเก็บค่าเชา่จากผู้เช่าเดมิเหมาะสมหรอืไม่ ก็ได้มีการ
ไปตรวจสอบ ขณะนี้ยังอยู่ระหวา่งการด าเนินการ  
  ๓. กรณีขอความเปน็ธรรมการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนวินัยร้ายแรง  5 
โดยไม่ชอบและร้องเรียนการประพฤตมิิชอบ กรณนีี้อยู่ระหวา่งการด าเนินการเป็นกรณีที่ 
ขอความเป็นธรรมแต่งตั้งกรรมการ อนันีค้ร่าว ๆ ผมขอไม่ระบนุามสกุล นายกฤษฎีกบั 
นางสาวสุรรีัตน์ร้อง ซึ่งเรื่องนี้ยังไมม่ีข้อเท็จจริงเพิ่มเติมแต่อย่างใด  
  ๔. กรณีร้องเรียนเพื่อให้ด าเนินการตรวจสอบการปฏิบตังิานของส านักงาน 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.)  10 
ในการออกมาตรการแจกอนิเทอรเ์นต็ ๑๐ กิกะไบต์ และอินเทอร์เน็ตบ้าน ตรงนี้อยู่ระหว่าง 
การด าเนนิการตรวจสอบว่ามีการทุจริตหรือไม่อย่างไร 
  ๕. กรณีเจ้าหน้าทีร่ัฐปล่อยปละละเลยใหม้ีบุคคลท าลายทางสาธารณประโยชน์ 
และบกุรุกบึงน้ าสาธารณะ ผู้ร้องอยู่ในพื้นทีเ่หน็ว่าเดมิตรงบรเิวณบ่อน้ าสาธารณะ ซึง่อยู่ในเขต
อ าเภอเมืองนครปฐม จงัหวดันครปฐม มีการบุกรุกและน าไปใช้ประโยชน์ส่วนตวั จากการตรวจสอบ 15 
สอบถามส านกังานที่ดนิจังหวัด อ าเภอ และประมงจงัหวดั ได้มกีารให้ข้อมูล ซึง่เรือ่งนี้ยังไมเ่ปน็ที่ยุต ิ
เพราะวา่ตา่งฝ่ายต่างยนืยันว่าที่ตรงนั้นเดิมเป็นบึงน้ าสาธารณะที่ใช้ประโยชน์รว่มกนัของประชาชน
ในพ้ืนที่ ฉะนัน้ กรณนีี้จึงตอ้งตรวจสอบและสอบถาม จากการตรวจสอบและลงพื้นทีข่อง 
คณะอนกุรรมาธิการพอไดข้อ้มูลเพิ่มเติมวา่ ทีต่รงนัน้เดมิมีสภาพเป็นอย่างไร ดูจากภาพถ่าย
ดาวเทียมและให้ส านักงานทีด่ินจังหวดัตรวจสอบ ซึง่อยู่ระหวา่งการตรวจสอบจากแผนที่หลัก  20 
คิดวา่น่าจะสรปุได้ในเรว็วันนี้ 
  ๖. กรณีขอใหต้รวจสอบทุจริตและปฏบิัตหิน้าทีโ่ดยมิชอบหรอืทุจรติเพื่อให้เกิด
ความเสียหายต่อเงินแผ่นดิน ไดม้ีการร้องขอใหต้รวจสอบการทุจริตประพฤตมิิชอบโครงการต่าง ๆ  
ของเลขาธกิาร กสทช. เกี่ยวกับเรื่องการน าสายโทรศัพทล์งดิน ๒๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท เรื่องนี้ยังอยู่
ระหว่างการด าเนินการ 25 
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๕๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๓/๒ 
 
  ๗. กรณีเจ้าหน้าทีข่องรัฐใชอ้ านาจโดยไม่ชอบดว้ยกฎหมาย รวมทัง้เปน็เจ้าพนกังาน
ปฏิบัตหิรือละเวน้การปฏิบตัหิน้าทีโ่ดยมิชอบ เพ่ือให้เกดิความเสียหายแก่ผูห้นึ่งผู้ใดหรือปฏบิัติ 
หรือละเวน้การปฏิบตัิหน้าทีโ่ดยทุจรติ ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ ซึง่ปัจจุบนั 5 
เสร็จสิ้นแล้ว ปรากฏวา่ระหว่างทีร่อสรปุยังมีการรอ้งเรียนต่อไป ฉะนั้น เรือ่งนี้คงจะต้องตรวจสอบ
และจะรายงานท่านประธานวฒุิสภา และท่านสมาชิกในโอกาสต่อไป 
  ๘. กรณีนายกองคก์ารบรหิารส่วนจงัหวัดสระแกว้ และปลัดองคก์ารบรหิาร 
ส่วนจังหวดัสระแก้ว เปน็เจา้หน้าที่ของรัฐทุจริตต่อหน้าที่เกี่ยวกบัการบรหิารงานที่สอ่เจตนาทุจรติ
ต่อหน้าที่ในการใช้งบประมาณในการจดังานวนัเด็กแหง่ชาติ กรณนีี้ผู้ร้องเหน็วา่นายกองค์การ10 
บริหารส่วนจังหวดัสระแก้ว ปฏิบัตหิน้าทีห่รือละเว้นการปฏิบัตหิน้าทีห่รือมีการทุจรติเกี่ยวกับเรื่อง
การจดัซื้อจดัจ้างกรณีทีม่ีการจัดงานวันเด็ก เมื่อ ๒ ปีที่ผา่นมา จากการตรวจสอบทีบ่อกวา่ยังไม่จบ 
ได้รายงานคณะกรรมาธิการชุดใหญ่ว่าจบแลว้ และคงจะรายงานต่อไป จากการสอบถาม 
จากผู้ที่เกี่ยวข้องทางจงัหวัด หรือจากเจ้าหนา้ที่ ปรากฏว่าการจัดงานทกุครัง้จะไม่เหมือนกับ 
เมื่อ ๒ ปีที่ผา่นมา เนื่องจากว่า ๒ ปีที่ผา่นมา การจดังานวนัเดก็เปน็การจัดทัง้จังหวดั ฉะนั้น 15 
การใช้จ่ายจึงเพิ่มมากขึ้น มกีารประชมุถูกต้องตามขัน้ตอน มกีารพิจารณาอนุมตัิงบประมาณ
รายจ่ายต่าง ๆ โดยเฉพาะผูว้่าราชการจงัหวัดก็ได้เข้ารว่มประชุม จากการตรวจสอบแล้วเห็นว่า 
เป็นการใช้จ่ายตรงไปตรงมา เงินท่ีเหลอืจากการใช้จ่ายได้น าคืนคลงัเปน็ที่เรียบร้อย ซึ่งตรงนี้ 
จะรายงานในโอกาสต่อไป 
  ๙. กรณีขอชีเ้บาะแสการทุจริตคา่วิทยากรของส านักงานกองทุนการออมแห่งชาต ิ20 
ที่เอื้อประโยชน์ใหแ้ก่พวกพอ้ง ตรงนี้ก็ได้มกีารตรวจสอบ ปรากฏวา่วงเงนิไมม่าก คดิว่าเป็นความ
เข้าใจที่ยังไมต่รงกนั เนื่องจากว่า กอช. มรีะเบียบรองรบัไว้ในการที่จะใหด้ าเนินการจ้างวิทยากร คือ 
จ้างลักษณะเป็นกลุ่ม เปน็คน แล้วมอีัตราค่าจา้งปลายเปิดให้สามารถด าเนนิการได ้ซึ่งจากการ
พิจารณาวงเงนิไมก่ี่หมืน่บาท แลว้เหน็วา่สามารถด าเนนิการได ้เนื่องจากมีระเบียบรองรบัให้ท าได ้
ไม่น่าจะมีสว่นใดที่มีการทุจริต    25 
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๕๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๓/๓ 
 
  ๑๐. กรณีการจดัซื้อจดัจ้างไม่โปรง่ใส ส านักงานกองทนุการออมแห่งชาต ิ
จัดซื้อจดัจ้างกระปุกออมสนิ จากการตรวจสอบการจดัซือ้จัดจ้างไดด้ าเนินการถูกต้องตามขั้นตอน
ของระเบียบส านกังานกองทนุการออมแหง่ชาติ  5 
  ๑๑. กรณีรอ้งทุกข์เกี่ยวกับคุณธรรม จริยธรรมหรือธรรมาภิบาลของเลขาธกิาร
คณะกรรมการกองทนุการออมแห่งชาติ ยงัอยู่ในระหว่างรวบรวมขอ้มูลข้อเท็จจรงิ ถ้าได้ผลประการ
ใดแล้วจะขออนญุาตเรียนทา่นประธานและทา่นสมาชิกวุฒิสภาในโอกาสต่อไป  
  ส่วนอกีเรื่องหนึ่งที่คณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต ประพฤติมิชอบ
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล ได้มอบให้คณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ไปพิจารณาเตรียมขอ้มูล 10 
ความพรอ้มเกี่ยวกบัเรื่องการใช้จ่ายเงินตามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงิน 
เพื่อแก้ไข เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสงัคมทีไ่ดร้บัผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งทีป่ระชุมไดม้อบหมายใหก้ระผมไปร่วมประชุม
และรว่มด าเนินการแทน คณะกรรมาธิการชุดนี้ได้มกีารประชุมรว่มกัน แลว้ได้มีการเชิญหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งมาให้ข้อมูลเพื่อเตรียมความพร้อมในการที่จะตรวจสอบการใช้จา่ยงบประมาณว่าคุ้มค่า15 
มากนอ้ยเพียงใด จงึได้เชญิหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เชน่ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ
แห่งชาต ิส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติในภาครฐั ส านกังานบรหิารหนี้
สาธารณะ กรมบัญชกีลาง กรมการพัฒนาชุมชน กรมการท่องเที่ยว กรมสง่เสริมการเกษตร  
กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืช และมูลนธิิรกัษ์ดินรักษ์น้ า ด ารขิองทา่นประธาน  20 
พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ ท่านต้องการที่จะใหม้กีารเตรียมความพร้อมในการที่จะตรวจสอบ
การใช้จ่ายงบประมาณว่าคุม้ค่าหรือไม่ ตามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อ
แก้ไข เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รบัผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ขออนุญาตรายงานเบื้องต้นเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
 25 
          - ๑๔/๑ 

 

 

 



๕๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)  :   ขอบคุณท่านประสิทธิ์  ปทมุารกัษ์ ต่อไปท่านดาวน้อย  สทุธนิิภาพันธ ์ 
และท่านได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ผมอนญุาตตามข้อบงัคับ 5 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ เชญิครบั  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)  
  นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารติดตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศด้านการปราบปรามการทุจริต ประพฤติมชิอบ  10 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล ท าหนา้ที่เปน็ตวัแทนคณะกรรมาธิการในการน าเสนอผลการด าเนินงาน 
ส าหรบัคณะอนุกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศด้านการปราบปราม 
การทุจรติ ประพฤตมิิชอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาล ได้มีการรายงานตามแผนปฏริูปราย ๓ เดือน 
มาอย่างต่อเนื่อง เพราะฉะนัน้ ในสว่นทีไ่ดม้ีการน าเสนอโดยการอภิปรายไปแลว้ จะไม่เสนอซ้ าซ้อน
ในวาระของการน าเสนอผลการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการ การท างานของ 15 
คณะอนกุรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศด้านการปราบปรามการทุจริต 
ประพฤติมิชอบและเสริมสรา้งธรรมาภบิาล อยู่ในภายใต้คณะกรรมการจัดท ายุทธศาสตร์ชาต ิ 
๒ ดา้น คือ ด้านความมัน่คง ปัจจุบนัมีโครงการและกิจกรรมภายใตแ้ผนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านป้องกันและปราบปรามการทุจรติประพฤติมิชอบ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับยุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านความมัน่คงรวมทั้งสิ้น ๗๓ กิจกรรม มีกิจกรรมหลกั ๆ เปน็เรื่องการมีสว่นร่วมของ 20 
ภาคประชาชน การประเมินคุณธรรม ความโปร่งใสภาครัฐ หรือว่าไอทีเอ เรื่องการบริหารจัดการคดี 
การบริหารความเสี่ยงเชิงนโยบาย เปน็ตน้ ในขณะเดียวกันมีอกี ๗๒ กิจกรรม ทีอ่ยู่ภายใต้
คณะกรรมการจดัท ายุทธศาสตร์ชาตดิ้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบรหิารจัดการภาครฐั 
ในยุทธศาสตร์ชาตดิ้านนี้เปน็ประเด็นเรื่องการล าดับความส าคญัของกิจกรรมในการขับเคลื่อน
เกี่ยวกบักฎหมายตา่ง ๆ เพ่ือเร่งรัดใหม้ีการขับเคลื่อนสถานะของกฎหมายอย่างเปน็รูปธรรม  25 
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๕๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๔/๒ 
 
  ประเดน็เรื่องความไม่ชดัเจนของกฎหมายที่ใช้บงัคับหนว่ยงานปฏิบตั ิ
ท าให้หน่วยงานปฏบิัติมคีวามสับสนในการด าเนินการ จงึมีการศึกษาและน าเสนอใหม้ีการปรับแก ้
ก าหนดใหม้ีหน่วยงานรับผดิชอบตามแผนการปฏิรปูประเทศด้านการป้องกนัและปราบปรามการ5 
ทุจริตและประพฤติมิชอบ ปรากฏว่าขาดความชดัเจนของหนว่ยงานรบัผิดชอบหรือวา่หนว่ยงาน
เจ้าภาพ ได้มีการพิจารณากฎหมายในแต่ละฉบับเพื่อใหเ้กิดความชัดเจน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในบางฉบับควรจะต้องมีหนว่ยงานผู้รับผดิชอบมากกวา่ ๑ หน่วยงาน เชน่ พระราชบัญญตัิวา่ดว้ย
ความผดิเกี่ยวกบัการขดักันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลกับประโยชน์ส่วนรวม เร่งรัดด าเนินคดีที่
ประชาชนใหค้วามสนใจ เชน่ คดีทุจรติการจัดซื้อจดัจ้างในสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติด10 
เชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
  ประเดน็ต่อมากิจกรรม/โครงการทีเ่กี่ยวกับการแสดงความเชื่อมัน่ในการสร้าง 
ความสุจริต โปร่งใส และเปน็ธรรม ให้กับประชาชนเพ่ือเป็นตัวอยา่งทีด่ี อนันี้เป็นตัวอย่างกิจกรรม
โดยรวมที่เกี่ยวข้องกบัยุทธศาสตร ์ส าหรับตัวชีว้ดัส าคญัและเป็นตัวชีว้ดัหลักของแผนกาปราบปราม
การทุจรติประพฤติมิชอบ  15 
  ตัวชีว้ัดแรก คอื ดัชนกีารรับรู้การทุจริตหรือว่าซีพีไอ ซึ่งเมื่อวานดฉิันไดอ้ภิปราย
รายละเอียดไปพอสมควรแลว้ เป็นการประเมินโดยองค์กรเพ่ือความโปร่งใสนานาชาติ เป็นตัวชีว้ดั 
ที่ส่งผลกับการตัดสนิใจการลงทุนของนานาประเทศ เปน็เรื่องของการสร้างภาพลักษณ์  
สร้างการยอมรับจากประเทศต่าง ๆ มีผลกระทบโดยตรงกับเรื่องระบบเศรษฐกิจ และเรื่อง 
การประสานความร่วมมือระหว่างประเทศ ในประเดน็เรือ่งตวัชี้วดัซีพีไอ หรือดัชนีการรับรู้การทุจรติ20 
ของประเทศไทย ตามเปา้หมายเดมิก าหนดไว้วา่ปี ๒๕๖๕ จะต้องได้ ๕๐ คะแนน แต่อย่างไรกต็าม 
เนื่องจากผลการประเมินล่าสุดปี ๒๕๖๓ เพิ่งประกาศไปเมื่อไม่กีว่ันนี้ ผลการประเมินของประเทศ
ไทยยังไมข่ยับขึน้ ยงัอยู่ที่ ๓๖ คะแนน คณะกรรมการปฏิรูปประเทศคงเห็นถึงการขบัเคลื่อน
ความส าเร็จของการปราบปรามการทุจรติโดยมดีัชนกีารรับรู้การทุจริตประเทศไทยหรือว่าซีพีไอ 
เป็นตัวชีว้ดั แม้วา่กิจกรรมในบางกิจกรรมจะมีผลของการด าเนนิการที่เริม่เหน็เปน็รปูธรรมบา้ง  25 
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๕๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๔/๓ 
 
แตว่่ายังไม่ส่งผลในเรื่องภาพรวมการทุจรติคอร์รปัชันทัง้ในระดับประเทศและระดับนานาประเทศ 
ท าให้ค่าซีพีไอยังไม่ขยบัขึน้ หรือว่ายังไม่ส่งผลต่อคา่ซีพีไอที่มีการประเมนิตอ่เนื่องกนัมา  
อย่างไรก็ตาม สิง่ที่คณะอนกุรรมาธิการไดว้ิเคราะห์ ติดตาม เสนอแนะ และได้ให้ขอ้สังเกตให้5 
ค าแนะน าไปอย่างต่อเนื่อง คือ เรื่องความตั้งใจหรือความพยายามหรอืนโยบายที่จะเอาจริงเอาจัง
ของรฐับาลในการแกไ้ขปัญหาการทุจรติ เรื่องสนิบนที่เป็นปญัหาใหญ่ เรื่องการขดักันระหว่าง
ผลประโยชน์สว่นบุคคลกับประโยชน์สว่นรวม และที่ส าคัญในทุกครั้งของการประเมนิเมื่อวิเคราะห์
เจาะลึกลงไป ประเด็นปัญหาที่ท าให้เกดิการทุจรติมากทีสุ่ด คอื เรื่องการปฏิบตัิงานของหนว่ยงาน
ภาครัฐ รวมไปถึงกระบวนการยุตธิรรมที่ไม่สามารถที่จะเอาผิดกับผู้บริหารหรือผู้มีอ านาจได้ เมื่อเกิด10 
การท าผดิมกัจะไปลงโทษแต่เฉพาะระดบัเจ้าหน้าที่ 
  ประเดน็ต่อมาที่เรามองว่าเป็นเรือ่งทีต่้องใหค้วามส าคญั เพราะวา่ส่งผลโดยตรง 
กับความโปรง่ใส คือ เรื่องการสร้างความโปรง่ใสในระบบงบประมาณ โดยเฉพาะเรือ่งการจดัซื้อ 
จัดจ้างภาครัฐ อันนี้คือภาพรวมประเดน็หลกั ๆ ที่คณะกรรมาธิการน าเสนอ เพื่อทีจ่ะยกระดับ 
ค่าซีพีไอ และในขณะเดียวกนัมีตวัชีว้ัดส าคัญอกีประเด็นหนึ่ง คือ เรื่องการประเมนิคณุธรรม  15 
ความโปร่งใส หรือว่าไอทีเอ ซึ่งด าเนินการโดยส านักงาน ป.ป.ช. ที่ผ่านมามีการพัฒนา ปรบัปรงุ 
และมกีารปรับแกรู้ปแบบและวธิีการอย่างต่อเนื่อง คณะกรรมาธิการได้ใหค้วามส าคญักับ 
เรื่องการติดตามการด าเนินการการประเมินคุณธรรมความโปร่งใส ทัง้การลงพ้ืนทีศ่กึษา 
รายละเอียดประเด็นปัญหาต่าง ๆ และการสมัมนา เพ่ือที่จะหาข้อสรปุจากหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง 
โดยตรงกับการประเมินคุณธรรมความโปรง่ใส และได้มกีารเสนอแนะอย่างต่อเนื่องกับหน่วยงาน 20 
ที่รับผิดชอบ อย่างไรกต็าม แม้วา่เราจะเห็นประเดน็ที่เป็นปญัหาส าคัญของความมคีุณธรรม 
ความโปร่งใสของภาครฐั แตก่็ยังไม่สามารถที่จะผลกัดนัและขบัเคลือ่นใหเ้กิดการเปลี่ยนแปลง 
จนเกดิผลส าเร็จตามตวัชีว้ัดที่ก าหนดไว ้เพราะว่าตามตวัชี้วดัที่ก าหนดไว้ในปี ๒๕๖๔ เปา้หมาย 
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๕๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๑๔/๔ 
 
ของการประเมินไอทีเอจะตอ้งผ่านเกณฑ์ ๖๕ เปอรเ์ซน็ต์ หรือรอ้ยละ ๖๕ แต่ที่ผ่านมา 
ปี ๒๕๖๓ การประเมนิไอทีเอผ่านเกณฑ์แค่เพียง ๑๓ เปอร์เซน็ต ์เพราะฉะนัน้ ต้องใช้ความพยายาม 
กันอย่างมาก แต่สิ่งทีเ่หน็และมั่นใจว่าการประเมนิไอทีเอน่าจะมีการขับเคลื่อนและผลักดัน 5 
ให้เกิดการเปลี่ยนแปลงได้อย่างเปน็รูปธรรมและมีผลกบัเรื่องความโปร่งใสในการด าเนินงาน 
ปัญหาใหญ่ทีเ่ราพบ คือ เรื่องการประเมนิในส่วนที่ ๓ การประเมนิไอทีเอม ี๓ สว่น  
  ส่วนที ่๑ เรื่องการรับรู้ของผู้มีส่วนได้สว่นเสียภายใน คอื การประเมนิบุคลากร
ผู้บริหารภายในองค์กร  
 10 
          - ๑๕/๑ 

 

 

 



๕๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ดวงทิพย์  ๑๕/๑ 
 
  ส่วนที ่๒ เรื่องการประเมนิผูม้ีส่วนได้สว่นเสียภายนอก คอื บรรดาผู้ที่เขา้มาเป็น
ผู้รับบริการ ผู้ใช้บรกิารของหนว่ยงานต่าง ๆ  
  ส่วนสดุท้าย เรื่องการเปดิเผยข้อมูลสาธารณะ ซึ่งจากการศึกษานั้น ถ้าหากว่า5 
หนว่ยงานที่รับผดิชอบสามารถที่จะด าเนินการสว่นของการเปดิเผยขอ้มูลสาธารณะได้อย่างเป็น
รูปธรรมและมีความชดัเจนในขั้นตอนในรายละเอียดของการปฏิบัต ิจะสง่ผลให้การประเมิน 
ไอทีเอนั้นมีผลลัพธ์ภาพรวมดีขึน้ และสะท้อนความโปร่งใสของการด าเนนิงานได้อย่างแท้จรงิ 
เพิ่มมากขึ้น  
  อีกส่วนหนึ่งที่เราได้ศึกษาและไดเ้สนอแนะ ส านักงาน ป.ป.ช. ที่รับผดิชอบ 10 
เรื่องการประเมินไอทีเอโดยตรงรับไปด าเนนิการ คือ เรือ่งการใชร้ะบบเทคโนโลยีเขา้มาขบัเคลื่อน
การประเมินไอทีเอ และเมื่อใช้เทคโนโลยีส าหรับการบรหิารจดัการการประเมนิไอทเีอ สิ่งที่จะได้
ตามมา คอื ผู้ประเมินไมว่่าจะเปน็ผู้มีส่วนได้เสียภายในหรือผู้มีส่วนได้เสียภายนอกสามารถประเมนิ
การด าเนนิงานหรือประเมินประเดน็ต่าง ๆ ที่ก าหนดไว้ในระบบไอทีเอไดต้ลอดเวลา ซึ่งเดมิท่ีผ่านมา
นั้นการประเมินไอทีเอจะก าหนดแค่ช่วงเวลาใดชว่งเวลาหนึ่ง แต่ที่จรงิแลว้เรื่องความโปรง่ใส  15 
ความมีคุณธรรม ควรจะสะท้อนหรือควรจะให้ผู้ที่มีสว่นเกี่ยวขอ้งประเมินไดต้ลอดเวลาของ 
การเข้ามามีส่วนรว่มไม่วา่จะเปน็บุคลากรภายใน หรือวา่ผู้มีส่วนได้เสียภายนอกกต็าม จากปัญหา
และการด าเนินการ ในประเด็นย่อย ๆ อกีหลายประเดน็ที่เราได้พบได้มกีารพูดคุยในส่วน 
ที่เป็นรายละเอียดปลกีย่อย ขออนญุาตที่จะไม่น าเสนอในที่ประชุม เพราะว่ามีรายละเอียด
ค่อนขา้งมาก ขอน าเสนอเฉพาะส่วนทีเ่ปน็ประเด็นหลักที่ส าคัญ อย่างไรกต็าม ในสว่นที่เป็น20 
รายละเอียดปลกีย่อยที่เปน็ข้อสังเกตและเราไดน้ าเสนอส านักงาน ป.ป.ช. ไป ส านักงาน ป.ป.ช.  
ได้มกีารปรับปรุงแกไ้ขอยา่งต่อเนื่อง 
  ประเดน็การปฏิรูปทีค่ณะกรรมาธกิารไดม้ีการน าเสนอไปนั้น ประเด็นการปฏิรูป 
มี ๔ ด้าน  
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๕๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ดวงทิพย์  ๑๕/๒ 
 
  ด้านที ่๑ ด้านการป้องกนัและเฝ้าระวงั มขี้อเสนอแนะเพ่ือที่จะให้เกดิ 
การพัฒนาและต่อยอด คือ การพัฒนากลุม่เยาวชน ซึง่ในการด าเนินการของส านักงาน ป.ป.ช.  
ที่เป็นเจา้ภาพหลักไดด้ าเนินการรว่มกนักบัหน่วยรว่ม กระทรวงศกึษาธิการและกระทรวง 5 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม เพื่อที่จะจัดใหม้ีการเรียนการสอนหลักสูตร 
ต้านทุจริตศึกษา ซึง่เดมินัน้ไม่ใช่วิชาบังคบั คณะกรรมาธกิารได้ลงพื้นที่และเหน็วา่โรงเรียนที่สอน
หลักสูตรตา้นทุจริตศึกษานัน้มีน้อยมาก ในบางจังหวดัแทบจะไม่ได้มีการเรียนการสอนหลกัสูตร 
ต้านทุจริตศึกษาเลย ได้หารอืกัน ส านักงาน ป.ป.ช. น าเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือที่จะให้หลักสตูร 
ต้านทุจริตศึกษานั้นเป็นหลกัสูตรภาคบังคับส าหรบัการเรียนการสอนในระดบัประถมศึกษาและ10 
มัธยมศกึษา เริ่มด าเนินการตั้งแตป่ีการศึกษาที่ผา่นมา แต่อย่างไรกต็าม หลักสตูรตา้นทุจรติศึกษา
นั้นมีสว่นทีเ่ปน็รายละเอียดของเนื้อหาหลักสตูรที่เราลงไปตดิตามแล้วเหน็ว่า มขี้อสงัเกตที่ยังไม่
เหมาะสมกบัการเรียนการสอนในระดบัประถมศึกษาและมัธยมศึกษา ได้มีการเสนอแนะวธิีการและ
รายละเอียด สิง่ที่เปน็ประเดน็ส าหรับการพัฒนาปรับปรงุ ซึง่อยู่ระหว่างการด าเนินการที่จะแก้ไข
ปรับปรุง ในขณะเดียวกนัหลักสูตรวัยใสใจสะอาดในระดับอดุมศกึษา ขณะนี้ได้หารอืกันทั้ง  15 
๒ หลกัสูตร จะเปน็การเรียนการสอนที่เป็นทฤษฎี แต่ในการด าเนินการจริง ๆ การสร้างความ
โปรง่ใสวัฒนธรรมสุจรติเปน็เรื่องพฤติกรรม เพราะฉะนัน้ เนื้อหาของหลักสตูรจะตอ้งแปลงออกมา
เพื่อให้เกิดการเรียนการสอนและวดัคอมพีเทนซี (competency) หรือวัดเชิงพฤติกรรมออกมาให้ได้ 
เรื่องการสรา้งเครือข่ายเพ่ือให้ประชาชนเกดิความร่วมมอืในการเฝ้าระวังการทุจริต หรือว่าให้มีสว่น
รับรู้ในการที่จะช่วยกันป้องกันการทุจรติ ซึ่งในประเดน็นี้หนว่ยงานเจ้าภาพหรือว่าหนว่ยงานหลักได้20 
ด าเนินการสรา้งความร่วมมอืของภาคประชาชนได้อย่างเป็นรปูธรรม แตว่่ายังขาดในส่วนการพัฒนา 
น าเทคโนโลยีเขา้มาชว่ย เพราะฉะนั้น การบูรณาการการท างานรว่มกนัโดยเอาจดุแข็งของภาครฐั 
ที่สามารถที่จะรวมตวัในกลุม่ภาคประชาชนไดด้ีมาท างานรว่มกนักับภาคเอกชนที่พัฒนา 
เรื่องเทคโนโลยีเอไอ (AI) ส าหรับการประสานความร่วมมือ ขณะนีอ้ยู่ระหว่างการด าเนินการ
เพื่อที่จะบูรณาการการท างานร่วมกนัให้เปน็รปูธรรม เรือ่งการสร้างแรงจูงใจให้ภาคเอกชนให้ความ 25 
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๕๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ดวงทิพย์  ๑๕/๓ 
 
ร่วมมือกับการต่อต้านการทจุริตในโครงการโซเชียลเอนเทอร์ไพรส ์(social enterprise) หรือการท า 
กิจกรรมเพื่อสังคม เพื่อที่จะสร้างจติส านกึ สรา้งวัฒนธรรมความโปรง่ใสร่วมกัน ไม่ใช่แตเ่ฉพาะ
ภาครัฐเพียงอยา่งเดียว เราพยายามที่จะดงึให้ภาคเอกชนเขา้มามีสว่นร่วมดว้ย เรือ่งการท าให้คนดี5 
เป็นทีรู่้จักในสังคม เราให้ข้อเสนอแนะว่าควรจะให้เครดติกับคนท าดี หรือเรียกว่า โซเชียลเครดติ 
(social credit) เพื่อสนับสนุนพฤติกรรมการท าความดใีห้เป็นทีป่ระจักษ์กบัสังคม 
  ด้านที ่๒ ด้านการป้องปราม การประเมนิคุณธรรมความโปรง่ใสภาครัฐจะอยู่ใน
ประเดน็ปฏิรูปเรื่องการป้องปราม อย่างทีด่ฉิันได้น าเสนอไปในชว่งต้นแล้ว เรือ่งการจัดท าระบบศูนย์
ข้อมูลราคากลางในการจดัซือ้จัดจ้างภาครัฐ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ราคากลางของเครือ่งมืออปุกรณ์10 
พิเศษที่เกิดปัญหาขึน้มากกบัเครื่องมือทางการแพทย์ในช่วงสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิ
เชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผา่นมา การจัดท าระบบศนูยข์้อมูลราคากลางสามารถที่จะช่วยในเรื่อง 
การอ้างอิงการจดัซือ้จัดจ้างได้เป็นอย่างด ีการสร้างเครือ่งมือการควบคมุการใช้งบประมาณให้มี
ประสิทธิภาพเพื่อป้องกันการทุจริตคอรร์ัปชนัดว้ยการตอ่ยอดโครงการความโปร่งใสในกิจการ 
การก่อสร้างภาครฐั เป็นโครงการต่อยอดมาจากเรือ่งการจัดซื้อจัดจา้งและเป็นการคดิต่อยอด 15 
จากโครงการขอ้ตกลงคุณธรรม อนิทีกริตแีพ็กต ์(integrity pact) ที่มีการท าขอ้ตกลงในการจดัซื้อ
จัดจ้างโครงการใหญต่ั้งแต ่๕๐๐ ล้านบาทขึน้ไป แล้วประสบความส าเร็จสามารถประหยดัเงนิ
งบประมาณให้กับภาครฐัไดจ้ านวนมาก ในการน าเสนอของคณะกรรมาธิการ เราเสนอให้จ าลอง
โมเดล (model) ของอนิทีกริตแีพ็กต ์หรอืข้อตกลงคุณธรรมให้ใชก้ับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
และใหก้ระจายการด าเนินการการบูรณาการร่วมกนัระหว่างหน่วยงานภาครัฐกับภาคเอกชน  20 
เรื่องการพัฒนาปรับปรุงระบบการจัดซื้อจดัจ้าง ซึง่การด าเนินการของเรา เราเห็นชอ่งว่างของ
พระราชบัญญัติการจดัซื้อจดัจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ ท่ีมีผลกระทบกับเรื่อง 
การทุจรติคอร์รปัชัน เราประสานการด าเนินการโดยท างานวิจัยควบคู่ไปกบัการเสนอแนะ  
ในประเดน็ที่เราเหน็ความไมช่ัดเจนของการจดัซื้อจัดจา้งและเป็นช่องวา่งของการทุจริตคอร์รปัชัน
ให้กับหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องรบัไปพิจารณาพัฒนาระบบการเปดิเผยขอ้มูลภาครัฐใหไ้ด้ตามมาตรฐาน25 
ภาคีสมาชิกความรว่มมอืเพื่อการเปิดเผยข้อมูลภาครฐั  
 
         - ๑๖/๑ 

 

 

 



๕๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๖/๑ 
 
  ด้านที ่๓ ด้านการปราบปราม จะใหค้วามส าคญักบัการพัฒนามาตรฐานการป้องกัน
การทุจรติให้เป็นไปตามมาตรฐานโออซีีด ี(Organization for Economic Co-operation and 
Development : OECD) การพัฒนาระบบการบริหารจดัการเรื่องการร้องเรียนการไต่สวน  5 
การฟ้องคดี การบูรณาการการท างาน เพื่อให้หน่วยงานพิจารณาเรื่องร้องเรียนท างานได้ตาม
มาตรฐาน การด าเนินการปฏิรูปกฎหมายตามแผนการปฏิรูปประเทศดา้นการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจรติและประพฤติมิชอบ ได้มกีารด าเนนิการขับเคลื่อนและผลักดนักฎหมายต่าง ๆ 
ให้มีความคบืหน้าตามสถานะที่เหมาะสม ประเด็นเรื่องการลดการใชดุ้ลพินิจของเจ้าหน้าที่ 
ในการตัดสนิใจและการปฏบิัติงาน ภายหลังจากพระราชบัญญตัิการอ านวยความสะดวก 10 
ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ มผีลบังคับใช ้การใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่ 
ในการตัดสนิใจและการปฏบิัติงานจรงิ ๆ แล้วควรจะลดลง แต่ในข้อเท็จจริงปรากฏว่า ยังมีข้อ
ร้องเรียนกบัเรื่องการใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าทีร่ัฐเข้ามาอย่างต่อเนื่อง เพราะฉะนัน้ ในประเด็นนีเ้รา
ไดน้ ามาพิจารณาปญัหาที่เกดิขึน้ เพื่อจะเสนอแนะและเร่งรดัการด าเนนิการของหนว่ยงานที่
เกี่ยวขอ้ง เรื่องการบรหิารจดัการเพ่ือสร้างความเข้มแขง็ในการต่อต้านการทุจรติคอร์รัปชนัให้เกิด15 
ผลส าเร็จ เป็นการพัฒนาและปรบัปรงุแนวทางการปฏิบตัิงานของหน่วยตรวจสอบภายในให้มี
ประสิทธิภาพ มคีวามเขม้แข็งในการท าหน้าที่ โดยเฉพาะส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิท าหน้าที่ให้
ค าปรกึษากับหนว่ยรบัตรวจสอบเกี่ยวกับการปฏบิัติใหถ้กูต้องตามพระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของ
รัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ เราหารือกนัในภารกิจของศูนย์อ านวยการต่อตา้นการทุจรติแห่งชาติ เดิมภารกิจที่20 
ด าเนินการไม่สอดคล้องกันกบัโครงสร้างการบรหิารจัดการ มกีารหารอืและปรบัให้มคีวามเหมาะสม 
สนับสนนุการด าเนนิการของภาคเอกชนใหม้ีส่วนรว่มกบัการขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติและประพฤตมิิชอบ จดัตั้งองค์กรต่อต้านคอร์รปัชัน 
ในแต่ละจังหวดัให้เป็นสาขาขององค์กรต่อต้านคอรร์ัปชนัแห่งประเทศไทยเพื่อบูรณาการการท างาน
ร่วมกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องการท างานประสานความรว่มมอื เพ่ือให้ภาคประชาชนมีส่วนร่วม 25 
ในการเฝา้ระวัง หรือวา่เปน็เรื่องความพยายาม 
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๖๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๖/๒ 
 
ในการที่จะบูรณาการการท างานร่วมกันในโครงการขอ้ตกลงคุณธรรม หรือวา่โครงการหมาเฝ้าบ้าน 
หรืออืน่ ๆ อนันี้เป็นรายละเอียดภาพรวมของการด าเนนิงานทั้งหมดของคณะอนุกรรมาธิการตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศด้านการปราบปรามการทุจริต ประพฤติมชิอบ 5 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล ขอบพระคุณคะ่ 
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษ์สวุรรณ สมาชิกวุฒสิภา ก่อนอื่น
ต้องขอขอบคุณท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการและกรรมาธิการทุกท่าน ทีร่่วมกนัปฏิบัติงาน 
ในรอบ ๑ ปีที่ผ่านมา อันนี้เป็นการแถลงผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการในรอบ  10 
๑ ปีที่ผ่านมา ขออนญุาตเรยีนเชิญทา่นสมาชิกหรือท่านประธานได้กรุณาสอบถามข้อมูลต่อไป 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านสมาชิกทีป่ระสงค์อภปิรายยกมอืแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย 
เชิญท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ครับ 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  15 
ก่อนอืน่ผมต้องขอแสดงความชื่นชมคณะกรรมาธกิารศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต  
ประพฤติมิชอบและเสริมสรา้งธรรมาภบิาล ไดม้ีผลงานในรอบ ๑ ปี เป็นจ านวนมาก ซึ่งงาน 
ด้านการป้องกนัและการปราบปรามการทุจริต เรียนทา่นประธานคณะกรรมาธิการและคณะวา่ 
มีมาก และขณะนี้ปญัหาการทุจริตคอรร์ัปชนัถือว่ายังเปน็ปัญหาใหญ่ของประเทศเรา ต้องรว่มมอืกัน 
ผมว่าต้องมากทีเดียว ผมขออนุญาตเสนอแนะว่า เราควรจะสโคป (scope) งานใหแ้คบเขา้มา 20 
ไม่อย่างนั้นจะกว้างมากและจะไมต่รงกับจดุประสงค์ การที่เราจะสโคปงานใหแ้คบเข้ามาจริง ๆ  
เราไม่ต้องท าอะไร เพราะวา่เขาท ามาแลว้ คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจรติและประพฤติมิชอบ เขาได้จดัท าสิง่ที่เรียกว่า บิ๊กรอ็ก (Big Rock) 
เพราะฉะนัน้ บิ๊กรอ็กผมคิดว่านัยต่อไปเราคงจะต้องใหค้วามส าคัญ เพราะวา่เปน็กรอบอยูแ่ล้ว  
อย่างที่เขาก าหนดไว้ ๕ เรื่อง ผมคดิว่าในระยะต่อไปน่าจะเปน็ทิศทางที่พวกเราต้องช่วยกันท า  25 
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๖๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๖/๓ 
 
  เรื่องที ่๑ การที่จะให้ประชาชนมีสว่นรว่มในการต่อต้านการทุจรติ หรือที่เรียกว่า 
ประชาราษฎรร์่วมใจต้านภัยทุจริต เปน็ไปไมไ่ด้เลยทีก่ารทุจริตคอร์รปัชันจะไม่ให้ประชาชนเข้ามา
เกี่ยวขอ้งด้วย เพราะฉะนั้น จะต้องให้ความส าคัญ ซึง่ในแผนการปฏริูปประเทศเขามีแผน 5 
ไว้หมดว่าควรจะตัง้เครือขา่ยอย่างไร ไปเปดิดไูด้ ตัง้เครอืข่ายควรจะตั้งจงัหวัดละกี่เครือขา่ย 
เขามหีมด ป.ป.ช. เรื่องสตรอง (STRONG) ท่านดาวนอ้ย  สุทธนิิภาพันธ์ ก็ทราบ เรือ่งนี้ส าคัญมาก
จะต้องท า  
  เรื่องที ่๒ การเข้าถึงขอ้มูลขา่วสารและระบบการคุม้ครองผู้แจ้งเบาะแส 
มีประสิทธิภาพ อนันีก้็ส าคญั ประชาชนต้องเข้าถึงขอ้มลูข่าวสารตา่ง ๆ สามารถทราบข้อมูล 10 
ต่าง ๆ ได ้ซึง่ตรงนี้มีพระราชบัญญตัขิ้อมูลขา่วสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ซึ่งจะปรับปรงุเปน็ 
พระราชบัญญัตขิ้อมูลข่าวสารสาธารณะ ที่บอกวา่ต่อไปนี้ประชาชนต้องเข้าถงึ การเปิดเผยเป็น 
เรื่องปกต ิปกปิดเปน็ข้อยกเว้น ที่พวกเราท่องกันอยู ่เพราะฉะนั้น เรื่องนี้มคีวามส าคัญ กฎหมาย
เหมือนกนั กฎหมายตอนนี้ ป.ป.ช. บอกว่าเหลือเพียง ๔๕ ฉบับ ลองไปเปดิดู ซึ่งมคีวามส าคัญ  
คือ รา่งพระราชบญัญตัิขอ้มลูข่าวสารสาธารณะ พ.ศ. …. ถือว่าเปน็รา่งพระราชบัญญัต ิ15 
ที่เป็นบิ๊กร็อกเลย ต้องช่วย และมกีฎหมายที่ผมขอเสนอแนะ คือ กฎหมายป้องกนัการฟ้องคดี 
เพือ่ปิดปาก ผู้ทีแ่จ้งข้อกลา่วหาทีเ่รียกว่า แอนตีสแลปลอว์ (anti Strategic Lawsuit Against 
Public Participation Law : anti-SLAPP Law) ท่านประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์ คงทราบ กฎหมายนี้
ส าคัญ เพราะว่าผู้ทีร่้องหรือว่ากล่าวหาโดยมากมักจะถูกหนว่ยงานปิดปาก กฎหมายพวกนี้ส าคัญ 
  เรื่องที ่๓ กระบวนการยุตธิรรมจะต้องมีความรวดเรว็ โปร่งใส ผมคิดว่า 20 
เป็นเรื่องส าคัญ จริง ๆ คณะกรรมการ ป.ป.ช. มอียู่แลว้ที่ว่าคดีตา่ง ๆ จะต้องเสร็จสิน้ภายใน  
๑ ป ีถ้าไม่เสร็จต้องมีเหตุผล เพราะฉะนั้น เราต้องเรง่รดักระบวนการยตุิธรรมต่าง ๆ ดว้ย  
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๗/๑ 
 
  เรื่องที ่๔ การทุจริตในภาครฐัเปน็เรื่องที่ส าคญัมาก ตรงนี้เปน็จุดที่ท าให้การทุจรติ
ต่าง ๆ มีปญัหามาก ซึง่ต้องแก้ไขกนัมากมาย จะตอ้งใหค้วามส าคัญกับเรื่องท าอย่างไรจะให้ 
ภาคราชการปราศจากการทจุริต ทา่นคงทราบเรื่องโนกฟิโพลิซี (no gift policy) คือ ไมร่ับสนิบน 5 
สินจ้าง ไมเ่ข้าไปกา้วกา่ยการแต่งตั้ง โยกย้าย  
  เรื่องที ่๕ การทุจริตเชิงนโยบาย โดยเฉพาะการทุจรติขนาดใหญ่ เพราะฉะนั้น  
ตรงนี้เราต้องให้ความส าคัญ ที่เรียกว่า อินทกีรติีแพ็กต์ และมอีีกอนัหนึ่ง คือ โคสต์ (Construction  
Sector Transparency Initiative : CoST) และเรื่องไอโอ อนิทีกริตีออปเซอรเ์วอร์ (Integrity 
Observer : IO) ให้ภาคเอกชนเขา้มาตรวจสอบการจดัซือ้จัดจ้าง ผมใหก้ าลังใจ และสนับสนนุ 10 
ขอให้ด าเนนิการตา่ง ๆ โดยเฉพาะกรอบทีเ่ขาท าไว้ ๔ - ๕ ข้อ ท าใหก้ารป้องกนัการทุจริตของเรา
ตรงเป้าหมาย ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ มสีมาชกิท่านใดที่ประสงค์ 
จะอภิปรายเพ่ิมเตมิหรือไม ่ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการครบั  
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ20 
ประธานคณะกรรมาธกิารศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมิชอบและเสริมสร้าง 
ธรรมาภิบาล วฒุิสภา ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณทา่นปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ เป็นอย่างสูง 
ที่ได้เสนอแนะเรื่องตา่ง ๆ คณะกรรมาธิการจะรบัข้อเสนอของท่านไปด าเนินการตามที่ท่านเสนอไว้
ทั้งหมด ๔ - ๕ ประเด็นด้วยกัน เรื่องประชาชนมีส่วนรว่ม หรือเรือ่งการเข้าถงึข้อมูลข่าวสาร 
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๖๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๗/๒ 
 
ของประชาชน ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครบั คณะกรรมาธิการไดด้ าเนินการ 
ตั้งเรื่องพิจารณาศึกษาขึ้นมา ๑ เรื่อง คือ เรือ่งการจดัท าระบบการมีสว่นรว่มของประชาชน 
ในการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติจัดซื้อจดัจ้างภาครัฐ โดยมีหลกัการและเหตุผล ดังนี ้ 5 
ด้วยสถานการณก์ารทุจริตคอร์รัปชนัเกี่ยวกบัการจัดซื้อจัดจ้างในโครงการตา่ง ๆ ของภาครฐัเปน็
ปัญหาส าคญัระดับประเทศ เนื่องจากการทุจรติคอร์รัปชนัที่เกี่ยวข้องกับการใช้จ่ายเงนิงบประมาณ
แผ่นดินจ านวนมาก มีผลกระทบโดยตรงต่อประชาชนในการใชป้ระโยชน์ในโครงการที่ภาครฐั
ด าเนินการจดัซื้อจดัจ้าง อีกทั้งยังส่งผลกระทบต่อภาพลกัษณ์ของประเทศ เพราะเปน็การท าลาย
ความน่าเชื่อถือในสายตาของประเทศชาต ิโดยการสร้างเครื่องมือที่เป็นระบบตดิตาม ตรวจสอบ 10 
การป้องกนัการทุจรติคอรร์ปัชันในการจดัซือ้จัดจ้างภาครัฐขึ้นมา ซึ่งเป็นสิ่งส าคัญยิง่ เชน่ การจดัท า
รหัสควิอาร์โคด้ (QR Code) ส าหรับใช้เปน็ฐานขอ้มูลเกีย่วกับการด าเนินการบริหารจัดการ 
การจดัซื้อจดัจ้างภาครฐัให้เปิดเผย โปร่งใส และเป็นกลไกในการป้องกนัปราบปรามการทุจรติ 
ในขั้นต้น อันนี้เปน็หลกัการและเหตุผลที่คณะกรรมาธกิารได้เสนอเปน็แนวทางในการพิจารณาศึกษา
เรื่องการเข้าถงึข้อมูลของประชาชน และการมีสว่นร่วมของประชาชน หลักการง่าย ๆ คือว่า  15 
การจดัซื้อจดัจ้างในภาครฐัตา่ง ๆ ตอ่ไปจะตอ้งมคีิวอาร์โค้ดประกอบเข้าไปดว้ยในนัน้ วธิีการ
พิจารณาศึกษา ขณะนีค้ณะกรรมาธิการได้เชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องมาใหข้้อมูลและแลกเปลี่ยน
ความคิดเหน็ในการประชุมคณะกรรมาธิการ ประกอบไปดว้ย ๑. กรมบัญชีกลาง  
๒. ส านักงบประมาณ ๓. กรมการปกครอง ๔. กรมสง่เสริมการปกครองท้องถิ่น ๕. ส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ๖. ส านักงานคณะกรรมการป้องกัน 20 
และปราบปรามการทุจรติในภาครฐั ๗. ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ๘. ส านกังานอัยการสงูสุด 
๙. กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ๑๐. ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์
แห่งชาต ิ๑๑. สมาคมอตุสาหกรรมก่อสร้างไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ๑๒. สมาคมสถาปนิกสยาม  
ในพระบรมราชูปถมัภ์ ๑๓. วิศวกรรมสถานแห่งชาต ิในพระบรมราชปูถัมภ ์อันนี้เปน็หนว่ยงาน 
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้เชญิมาให้ข้อมูลเพื่อเปน็เคส (case) พิจารณาศกึษา เพื่อน าเสนอวฒุิสภา  25 
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๖๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๗/๓ 
 
พิจารณาและน าเสนอรัฐบาลไปด าเนินการตอ่ไป ประเดน็นี้ที่เกิดขึ้นเนื่องจากว่าค่าซพีีไอของเรา 
คงที่ คา่ไอทเีอของเราลดลง เป็นเหตุท าใหต้วัชี้วดัค่าไอทีเอเราลดลง คือ การเข้าถึงข้อมูลขา่วสาร
ของประชาชน น าเรียนทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ดว้ยความเคารพอย่างสงู ส่วนเรื่อง 5 
ความโปร่งใสในกระบวนการยุติธรรม การทุจรติภาครัฐ หรือการทุจริตเชิงนโยบาย 
คณะกรรมาธิการจะรับไปพิจารณาศกึษาตอ่ไป ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ มีสมาชิกท่านใดที่ยงัตดิใจหรือไม่
ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัว่าที่ประชุมได้พิจารณารายงาน 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมชิอบ  
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาลเสร็จเรียบร้อยแลว้ ขอขอบคณุคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณา 15 
ระเบียบวาระที ่๔.๒ 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายเพื่อลดผลกระทบ 
จากการพนันออนไลน์ในเดก็และเยาวชน คณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกจิการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๖๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ไดม้ีหนังสือขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชมุ  
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาฉบบันี ้ดงันี้ 
  คณะท างานเสริมสร้างการรูเ้ท่าทันสื่อออนไลน์ในเด็กและเยาวชน  10 
จ านวน ๓ ท่าน ไดแ้ก ่
  ๑. นางธรีารตัน์ พันทวี วงศธ์นะเอนก  
  ๒. นางศรีดา  ตันทะอธิพานชิ 
  ๓. นายเสด็จ  บุนนาค 
  ๔. นายธนากร  คมกฤส เลขาธกิารมูลนธิิรณรงคห์ยุดพนัน  15 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานการพจิารณาศกึษาฉบับนี้ดว้ย เพือ่ประโยชน ์
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบั ขอ้ ๖๒ และข้อ ๕๕ เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลง
ครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย)   20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม วลัลภ  ตังคณานรุักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ก่อนอืน่ตอ้งขอบคุณท่านประธานทีไ่ดบ้รรจรุายงานการพิจารณาศกึษา  
เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายเพ่ือลดผลกระทบจากการพนันออนไลน์ในเด็กและเยาวชนของ25 
คณะกรรมาธิการเข้าสู่ที่ประชุมในวนันี ้ขออนุญาตเรียนท่านประธานว่า โดยหนา้ที่และอ านาจของ
คณะกรรมาธิการสามัญทุกคณะ มหีน้าที่ในการกลัน่กรองและพิจารณากฎหมายที่เกีย่วข้อง  
และมหีนา้ที่ในการก ากับการบรหิารราชการแผ่นดินในเรื่องที่เกี่ยวขอ้งกบัคณะกรรมาธิการ --------- 
 
          - ๑๘/๑ 30 

 

 

 



๖๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๘/๑ 
 
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา ข้อ ๗๗ ได้ก าหนดไว้วา่ ให้กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารนัน้ ๆ  
ได้พิจารณาศึกษาเรื่องที่ส าคญัอันควรแกก่ารน าไปสู่การพิจารณาพร้อมกบัรายงานให้คณะรัฐมนตรี
ทราบ ในการนี ้คณะกรรมาธิการการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอายุ คนพิการ5 
และผูด้้อยโอกาส ไดด้ าเนินการศกึษาเรือ่งตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับคณะกรรมาธิการ ไม่ว่าจะเรื่องเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ ผูม้ีความหลากหลายทางเพศ ผูด้อ้ยโอกาส ผู้พิการ รวมทั้งสาระที่เกี่ยวข้อง
ทางสังคม โดยเฉพาะสาระท่ีเกี่ยวขอ้งกบัเรื่องสื่อที่มีผลกระทบต่อเด็กนั้น คณะกรรมาธิการ 
ได้มโีอกาสน าเสนอรายงาน ๒ เรือ่ง ก่อนหนา้นี้ เข้าทีป่ระชุมวฒุิสภาแหง่นี้ไปแลว้  
  เรื่องที ่๑ การสร้างสงัคมแหง่การเรียนรู้และการเสรมิสรา้งการรู้เท่าทันสื่อ 10 
ส าหรบัเดก็และเยาวชน ซึง่เรื่องนีไ้ดเ้ข้าทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 
เมื่อวนัอังคารที ่๒๔ พฤศจกิายน ๒๕๖๓ อยากจะเรียนท่านประธานว่า เรื่องนีห้ลังจากผ่านวุฒิสภา 
ไปยังคณะรฐัมนตร ีคณะรัฐมนตรีได้มมีติส่งผลการศึกษาดังกล่าวไปใหห้นว่ยงานตา่ง ๆ พิจารณาดู
ว่าจะสามารถด าเนนิการตามข้อเสนอที่ผ่านวฒุิสภาไปหรือไม ่นีค่ือเรื่องแรกทีไ่ด้ผ่านวฒุิสภาไปแลว้  
  เรื่องที ่๒ ข้อเสนอเชงินโยบายการพัฒนาและขยายสื่อดสี าหรบัเดก็ เยาวชน 15 
และครอบครวั รายงานฉบบัที่ ๒ นี้ ได้เข้าทีป่ระชุมวฒุิสภา เมื่อวันองัคารที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๓ 
ซึ่งเรื่องนี้เท่าที่ผมได้ทราบ คอื ได้น าเข้าทีป่ระชุมคณะรฐัมนตรีแลว้เชน่กนั และได้มมีติมอบให้
หนว่ยงานต่าง ๆ น าไปศึกษาเทียบเคียงดวู่าจะสามารถด าเนินการอย่างไรไดบ้้าง  
  เรื่องที ่๓ ข้อเสนอเชงินโยบายเพื่อลดผลกระทบจากการพนันออนไลน์ในเด็ก 
และเยาวชน ซึ่งคณะกรรมาธิการได้ศึกษาเสร็จเรียบร้อยเช่นกนั และขอถือโอกาสน ารายงานฉบับนี้20 
รายงานต่อทีป่ระชุมในวันนี้ ในโอกาสนี้ตอ้งขออนญุาตทา่นประธาน คณะกรรมาธิการขอมอบหมาย
ให้ท่านดอกเตอร์ธีรารตัน ์ พันทวี วงศธ์นะเอนก ซึ่งเปน็รองประธานคณะท างาน รวมทั้ง 
ท่านธนากร  คมกฤส เลขาธกิารมูลนิธิรณรงค์หยดุพนัน เป็นผูน้ าเสนอรายละเอียดของรายงาน
ดังกลา่วต่อที่ประชมุครบั  
 25 
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๖๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญครบั 
  นางธีรารัตน์  พันทว ีวงศ์ธนะเอนก (รองประธานคณะท างาน)  :   กราบเรียน5 
ประธานวฒุิสภาที่เคารพ ดฉิัน ดอกเตอรธ์ีรารัตน์  พนัทวี วงศธ์นะเอนก รองประธานคณะท างาน
เสริมสรา้งการรูเ้ท่าทันสือ่ออนไลน์ในเด็กและเยาวชน ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิาร 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส วฒุิสภา  
ให้จัดท ารายงาน เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายเพื่อลดผลกระทบจากการพนันออนไลน์ในเดก็ 
และเยาวชน โดยได้ศกึษาสถานการณ ์ศึกษาผลกระทบ ศึกษากฎหมายทัง้ในและตา่งประเทศ 10 
รวมถึงศกึษากลไกที่เป็นไปได้ในการจัดการเพื่อลดผลกระทบอนัเกิดจากการพนนัออนไลน ์
ในเด็กและเยาวชน ซึ่งรายละเอียดปรากฏในชุดการน าเสนอที่จะน าเสนอตอ่ท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ดังต่อไปนี้  
  ขออนญุาตใช้ชุดการน าเสนอเป็นเพาเวอร์พอยต์ รายงานเรื่องนี้เป็นรายงานที่ชื่อว่า 
ข้อเสนอเชิงนโยบายเพื่อลดผลกระทบจากการพนนัออนไลน์ในเด็กและเยาวชน มคี าเปน็ข้อความ15 
ส าคัญ ๒ ชดุ ชุดที ่๑ คือ การพนันและเป็นพนันออนไลน์ ชดุท่ี ๒ คือ เด็กและเยาวชนในปัจจบุัน
และอนาคตของชาติ เรามุง่หวังที่จะได้คนที่ดมีีความสามารถ มีศกัยภาพ มีสมรรถนะที่เหมาะกับ 
การสรา้งความสามารถทางการแข่งขันเพ่ือท าให้เด็กไทยเติบโตมขีีดความสามารถทีจ่ะก้าวเดนิ 
เพื่อแข่งขันกับนานาอารยประเทศได ้เพราะฉะนัน้ การศึกษาเรือ่งนี้จงึเปน็เรื่องจ าเป็น  
เนื่องจากพนันออนไลนก์ลายเป็นปัจจัยเสี่ยงที่จะลดสมรรถนะ ลดศกัยภาพของเด็ก 20 
และเยาวชนให้เติบโตเป็นคนที่มีคุณภาพในวันข้างหน้า หลักการและเหตุผลของรายงานฉบับนี้ 
มีอยู่ ๓ – ๔ ประการ 
  ประการที ่๑ จะเห็นว่าการพนันปรากฏในสื่อต่าง ๆ ในรูปแบบทีห่ลากหลาย  
ทั้งเวบ็ไซต์พนนับอลโดยตรง การพนนัผ่านรูปแบบกาสโินออนไลน ์ไฮโล รูเลต็ (Roulette)  
หรือบาคาร่า (Baccarat) รวมถึงทีแ่ฝงมาในลักษณะของเกมออนไลน์ที่เด็กมีทัง้เล่นเอง แทงเอง  25 
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๖๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๘/๓ 
 
มีทั้งไปดูเขาและแทงเหมือนแทงบอล และมกีารแลกเปลีย่นไอเทม็ (item) หรอืสิ่งของในเกม 
แต่ละเกม ซึ่งเด็กจ านวนมากรู้ว่ามีการพนันในเกม แต่ผูใ้หญ่หลายทา่นยังไม่ทราบ หรือมาในรปูแบบ
ของสื่อสงัคมออนไลน์หรือโซเชียลมีเดีย (social media) ที่เรียกการพนันว่า “เกม” ท าให้คนงุนงง5 
สงสัยและเข้าเลน่ นึกว่าตัวเองเล่นเกม ทั้งที่ครบองค์ประกอบเป็นการพนนัครบถว้น ดฉิันขออนญุาต
เรียนให้ทราบว่า องคป์ระกอบการพนันปน็อย่างไร การพนันปรากฏในแพลตฟอร์มต่าง ๆ  
บนโลกออนไลน ์ 
  ประการที ่๒ ยงัไมม่ีกฎหมายก ากับดูแลที่ทนัสมัย มีพระราชบญัญตัิการพนัน 
พุทธศักราช ๒๔๗๘ มกีารแก้ไขเลก็น้อยไม่กีค่รั้ง แต่สาระส าคัญที่ครอบคลุมบรบิทเทคโนโลย ี10 
ที่เปลี่ยนแปลงไป ครอบคลมุปัจจัยเสี่ยงที่เป็นการพนนัท่ีเข้าถงึเด็กและเยาวชนของชาติ  
ยังไม่มีสาระส าคัญในประเดน็เหล่านี้  
  ประการที ่๓ นอกจากพบเหน็การพนันในแพลตฟอรม์ตา่ง ๆ แลว้ ยงัมีผู้ไปกระตุน้ 
ที่เรียกตนเองวา่ เน็ตไอดอล (net idol) อินฟลูเอนเซอร ์(influencer) ยูทูบเบอร ์(YouTuber)  
คุยกับเด็กทั้งวันทั้งคนื สามารถสื่อสารกับเด็กโดยเดก็เชือ่ เดก็เขา้ถึงและอยู่กับเขาได้แทบ 15 
จะตลอดเวลา พ่อแม่พูดเด็กจะฟังน้อยกว่าเน็ตไอดอลดว้ยซ้ าไป เชญิชวนให้เลน่เกมที่มีการพนัน 
แฝงอยู่ ซึ่งเป็นเรื่องที่น่าห่วงมาก หลายฝ่ายเรียกร้องให้จดัเรตตงิเน็ตไอดอล (rating net idol) 
เหล่านีว้่าเหมาะที่จะคุยกับเด็กลูกหลานของเราหรือไม ่มีงานวิจัยหลายชิ้นที่ชีว้่าการเล่นพนนั 
เป็นพฤติกรรมเสี่ยงแรก ๆ ที่เด็กเล่น เพราะการพนนัแค่กดคลิก ไม่ได้ใช้อปุกรณม์ากมาย ไม่เหมือน
นั่งล้อมวงดื่มสรุา หรือเสพยาต้องมีอุปกรณ์เสพยา การพนันจึงเป็นกิจกรรมเสี่ยงประเภทแรก ๆ  20 
ที่เด็กเข้าไปขอ้งเกี่ยว งานวจิัยหลายชิ้นชีว้่าอตัราการตดิพนันในเดก็และเยาวชนสงูกว่าการติดพนนั
ในผู้ใหญ่ ๒ – ๔ เท่า ในยโุรปบางประเทศ ๔ เท่า ในเอเชียประมาณ ๒ เทา่ นัน่หมายความว่า  
เด็กและเยาวชนที่มีสภาวะทางร่างกาย สติปญัญา และพฒันาการทางสมองยังไม่พรอ้มที่จะ 
มีความยับยั้งชัง่ใจ เนื่องจากพัฒนาการของเด็กยังไม่โตเต็มวัย มีโอกาสและปัจจัยเสีย่งสูงที่จะติด 
การพนนัมากกวา่ผู้ใหญ่ที ่มคีวามสมบรูณ์ในพัฒนาการแล้ว ๒ – ๔ เท่าด้วยกนั นี่คอืผลการวิจัย 25 
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๖๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๘/๔ 
 
ที่ชี้ให้เหน็ชัดเจน มีงานวิจัยหลายชิ้นยงัชี้ดว้ยว่าผูป้กครองเกือบทั้งหมดบอกลกูว่าอย่าเสพยานะลูก 
มผีู้ปกครอง ๖๐ เปอร์เซ็นต ์บอกลกูว่าอย่าดืม่สุรานะลกู มีผู้ปกครองแค่ ๕ เปอร์เซน็ต์  
คือ ๑๐๐ คน มี ๕ คน ทีบ่อกลูกว่าอย่าเล่นพนันนะลูก ใช้ให้ลูกไปเลือกเบอร ์เลือกหวย ใช้ให้ลูก5 
เดินโพย ใช้ให้ลูกไปขายสลาก ซึง่ถือว่าเป็นการพนนัชนดิหนึ่งที่รฐับาลรับเป็นเจ้ามอื นี่คอืค่านิยม
ของคนไทยทีม่องการพนนัเป็นเรือ่งปกต ิแทบจะไม่มบี้านไหนทีห่้ามลูกยุง่เกี่ยวกับหวยหรือสลาก   
เพราะเลน่กนัแทบจะทั้งบ้าน มงีานวิจัยหลายชิ้นที่คดิเห็นตรงกัน และมีรายงานท่ีชี้ว่านกัพนัน 
ที่หมกมุ่นกบัการเล่นพนันหรือตดิพนันแลว้มีแนวโนม้ทีจ่ะเล่นพนนัผ่านอินเทอร์เนต็สูงกว่าคนที่ไม่ได้
เล่นการพนัน หรือตดิการพนันมาก่อน นัน่แปลวา่การพนันออนไลน์เชื่อมโยงกับการพนันชนดิอืน่ ๆ 10 
ที่คนเลน่กันอยู่แลว้ ไม่วา่จะเป็นบอ่นการพนนั บอ่นไก่ บ่อนกาสิโนตามแนวชายแดนหรอืตามตรอก 
ซอกซอยตา่ง ๆ นักวิจัยไดท้ าการวิจัยหลายชิน้พบวา่ การให้การศึกษาตั้งแตเ่นิน่ ๆ มีความส าคญัตอ่
การที่จะหยุดยัง้ที่จะท าให้เดก็เข้าไปเสี่ยงต่อการพนนั เปน็การให้การศึกษาตั้งแต่เนิน่ที่เรียกวา่  
เออร์ลีเอดดูเคชนัอีสอะคีย์ทพูรีเวนชนั  (early education is a key to prevention) นั่นคือ  
การให้การศกึษาเปน็วัคซีน เป็นภูมคิุ้มกนัที่จะปกป้องไมใ่ห้เขาโตไปเป็นผู้ใหญ่ที่ตดิการพนัน  15 
นี่คือหลักการที่ประเทศพัฒนาแลว้เข้าแทรกแซงเปน็เออร์ลีอินเทอร์เวนชัน (early intervention) 
เป็นการอนิเทอร์วนี (intervene) ตั้งแตเ่ริ่มต้น เปน็ขอ้มลูที่งานวิจัยชี้ตรงกนั เรามนียิามการพนัน 
ท่ีท าให้เหน็ภาพชัดเจนว่า การพนันคืออะไร ลองดูนิยามการพนนั หลายคนสงสัยว่าแบบไหน 
คือการพนันกนัแน่ เล่นเกมและมีพนันจรงิหรือไม่ การพนันต้องมีองค์ประกอบครบ ๓ ประการ คอื 
 20 
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๗๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๑๙/๑ 
 
  ๑. มีการวางเดิมพนั หรือคอนซิเดอรเ์รชนั (consideration)  
  ๒. มีการเสี่ยง หรือความเสีย่ง คือ แชนซ ์(chance) เปน็ความบงัเอญิ  
  ๓. มไีพรซ ์(prize) คือ มรีางวัล เพ่ือใหไ้ดม้าซึง่รางวัล  5 
  เพราะฉะนัน้ นิยามการพนนั คือ การเอาเงินหรือของมคี่าไปเสี่ยงในกิจกรรม 
ที่มีผลลัพธ์ไมแ่น่นอนเพ่ือใหไ้ด้มาซึง่รางวัล ต้องเขา้องคป์ระกอบทั้ง ๓ ส่วนจึงจะเรยีกว่า การพนนั 
เพราะฉะนัน้ การวางเงินเพื่อเข้าเลน่ดว้ยความเสี่ยงและมีรางวัลล่อใจจึงเข้าขา่ยการพนันทั้งสิน้  
อันนี้คอืนิยามการพนันที่สากลเขาใช ้แมแ้ต่สลากการกศุลกเ็ขา้ข่าย เพียงแต่เรามีการจัดการ 
อย่างเปน็ระบบและรัฐบาลเข้ามาด าเนินการเพ่ือให้คนในสังคมได้มีกิจกรรมในยามวา่ง หรือเป็น10 
โซเซียลแกมบลงิ (Social Gambling) ตามหลักสากลทีใ่ห้เล่นได้เมื่อมีการจดัการอย่างเปน็ระบบ
และปลอดภัย ในเรื่องนี้จะเกิดค าถามขึ้นมาว่า จะเกดิอะไรขึ้นกบัสังคมถา้เดก็และเยาวชนตดิพนัน
ออนไลน์จนเสียอนาคต เนือ่งจากเขาอยู่กบัสื่อออนไลน์วนัละนบัสิบชัว่โมง มีงานวิจัยที่ออกมา 
ไม่กีว่ันนี้ว่า เด็กใช้เวลาบนโลกออนไลน์เฉลี่ยมากกว่า ๕ ชั่วโมงต่อวัน และประมาณ  
๑๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์ใชเ้วลามากกว่า ๑๐ ชั่วโมงต่อวัน นั่นหมายความว่าโอกาสทีเ่ขาจะเขา้ 15 
สูป่ัจจัยเสี่ยง โดยเฉพาะการพนันที่มาในแพลตฟอร์มต่าง ๆ แถมมเีนต็ไอดอล หรอือนิฟลูเอนเซอร์ 
กระตุ้นจงึสูงและเสี่ยงมาก ดังนัน้ ในการพิจารณาศกึษารายงานในวันนี้เรามีขอบเขต คือ เราศึกษา
สถานการณป์ัญหาและภัยจากพนันออนไลน์ ดูผลกระทบที่มีตอ่เดก็และเยาวชน ดกูลไกในการ
จัดการพนันออนไลนแ์ละกฎหมายตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึง่สถานการณ์การเล่นพนนัจะมากและบ่อย
แค่ไหน มีการพนนัประเภทใดที่เด็กเลน่เปน็จ านวนมากที่สังคมควรจะได้ทราบ ดิฉนัขออนญุาต 20 
เรียนเชญิคุณธนากร  คมกฤส เลขาธิการมูลนิธริณรงค์หยุดพนัน ให้ข้อมูล เรื่อง สถานการณ์ 
การเลน่พนันออนไลนข์องเดก็ไทย ขอบคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิคุณธนากร  คมกฤส ครบั  
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๗๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๑๙/๒ 
 
  นายธนากร  คมกฤส (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน ผม นายธนากร  คมกฤส เลขาธกิารมูลนธิิรณรงคห์ยุดพนัน  
ขออนญุาตพูดถงึสถานการณ์การพนนัในภาพรวมของการพนันทัง้หมดที่เกิดขึ้นในสงัคมไทย  5 
และโยงมาถึงเรื่องการพนนัออนไลน์ที่เปน็สถานการณ์เฉพาะที่เกี่ยวขอ้งกบัรายงานนี้ 
การส ารวจนี้จัดท าโดยศูนยศ์ึกษาปญัหาการพนนั ตั้งอยูท่ี่คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัย จะท าการส ารวจสถานการณ์นี้ทกุ ๆ ๒ ปี โดยได้รบัการสนับสนนุจากส านักงาน
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ หรือ สสส. การส ารวจครั้งล่าสุดเกิดขึ้นในป ี๒๕๖๒ 
สถานการณ์ในภาพรวมของการพนนัในสังคมไทย จากผลส ารวจพบว่า ในปี ๒๕๖๒ คนไทย 10 
ร้อยละ ๕๗ เล่นพนนัอาจจะเปน็หวย เปน็สลากกินแบง่รัฐบาล เปน็พนนัฟุตบอล เป็นไพ่  
อย่างน้อยอย่างใดอย่างหนึ่ง ผลส ารวจสูงสดุคนที่เล่นพนันมากที่สดุเล่นถึง ๗ ชนดิ เฉลี่ยแลว้ ๑ คน 
เล่นประมาณ ๑ - ๒ ชนดิ ตวัเลขนี้เทียบกับเมื่อปี ๒๕๖๐ โดยภาพรวมแลว้คนไทยเล่นพนันมากขึ้น 
มีจ านวนประชาชนทีเ่ล่นพนนัเพ่ิมขึน้ประมาณ ๑.๔๙ ลา้นคน ในจ านวนนีเ้ปน็นักพนันหน้าใหม ่
ที่ไม่เคยเล่นพนนัมาก่อนเลยจ านวนกว่า ๗ แสนคน โดยที่อายุต่ าสดุของคนที่เล่นพนนัครัง้แรกอยู่ที่ 15 
๗ ขวบ เปน็ตวัเลขที่ค้นพบมาหลายปีแลว้ว่า เด็กอาย ุ๗ ขวบ ซึ่งน่าจะอยู่ประมาณชั้นป. ๑  
บวกเลขเป็น พอจะรูห้นังสอืถูกชวนให้เลน่พนนัแลว้ สะท้อนวา่การพนันอยู่ใกลต้ัวเด็กมาก  
อาจจะอยู่ในชมุชน อยู่ในครอบครวัที่พ่อแม่เล่นพนันและพาเด็กเล่น หรืออาจจะอยูใ่นเครื่องมือ
สื่อสารที่อยู่ในมอืเด็ก พบว่า เดก็ไทยอายรุะหว่าง ๑๕ - ๑๘ ปี ประมาณ ๒๐ เปอรเ์ซ็นต์  
หรือประมาณ ๗ แสนกว่าคนเล่นพนนั มีวงเงนิพนันหมนุเวียนประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท 20 
การพนนัที่เด็กเลน่โดยส่วนใหญ่มกัจะเริ่มต้นทีไ่พ่ และจ านวนหนึ่งเลน่หวย ซึ่งน่าจะเป็นอิทธิพล 
ของพ่อแม่ ทีน่่ากงัวลคอื เดก็และเยาวชนในชว่งอายุ ๑๙ - ๒๕ ป ีซึ่งมักจะเปน็เดก็มหาวิทยาลัย 
มีประมาณ ๓ ลา้นคน ทีเ่ลน่การพนันในปี ๒๕๖๒ มวีงเงินพนนัหมุนเวียนประมาณ  
๕๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท เกือบ ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ถอืเปน็จ านวนเงินทีม่าก การเล่นพนันฟุตบอล
เข้าขา่ยมีปญัหา ซึง่ ณ ขณะนี้มีทั้งในออฟไลน ์และออนไลน์เริ่มมมีากขึ้นเรื่อย ๆ  25 
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๗๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๑๙/๓ 
 
ในทางการแพทย์มแีบบทดสอบเพ่ือคดักรองความรุนแรงของการเลน่พนัน มนีิยามใหไ้ว้ ๓ ระดับ 
เล่นพนันที่เปน็ระดับโซเชียลแกมบลิง คือ เป็นการเล่นพนันเพื่อสังสรรค์ทางสังคม อันนี้เป็น 
การพนนัที่พวกเราหลาย ๆ คนเลน่กันทัว่ไปในวาระโอกาสท่ีเป็นการสงัสรรค์ เป็นการบันเทิง  5 
เป็นการพักผ่อน ถ้าเลน่จนระดับทีเ่ปน็ปัญหาที่เรียกว่า พร็อบเบลมแกมบลงิ (Problem 
Gambling) และถ้าเล่นจนเป็นปญัหามากสดุ อาจจะเขา้ขั้นติดพนันที่เรียกวา่ พาโทโลจิคัลแกมบลงิ 
(Pathological Gambling) สถานการณ์ชี้วา่มีคนไทยประมาณ ๒ แสนคน ที่เข้าขา่ยเล่นพนันจน
เป็นปญัหา และในจ านวนนี ้๒๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นเยาวชน อนันี้คอืตวัเลขทีน่่ากังวล มีประชาชน
จ านวนหนึ่งยอมรับว่าเป็นหนี้จากการพนนั มหีนี้สนิรวมทั้งหมด ๑๑,๔๖๘ ล้านบาท เป็นเงนิ 10 
จ านวนมากเมื่อเทียบแล้วเปน็ค่าเลา่เรียนของเดก็ไทยได ้๑ ล้านคน ใน ๑ ปี ทีน่่าสนใจคือ  
๘๓ เปอรเ์ซน็ต ์ถึงแม้จะมหีนี้สินจากการพนัน แต่ตวัเองก็ยังไมห่ยุดเล่นการพนนั อาจจะสะท้อน
อะไรบางอย่างว่าเปน็อาการของการตดิพนนัหรือไม่ ทั้งที่รู้และเกดิผลกระทบแล้ว มี ๓ ล้านคน  
ที่ตอบแบบสอบถามและบอกว่าตัวเองได้รบัผลกระทบจากการพนันอย่างน้อยอยา่งใดอย่างหนึง่  
เช่น หมดเนือ้หมดตัว มีปญัหาหนี้สินติดพัน เกิดความเครียด มีการทะเลาะเบาะแวง้กับคนใกล้ชดิ15 
หรือคนในครอบครวั และประสิทธิภาพในการท างานดอ้ยลง เสียการเรียน เสียงาน เสียเครดติ  
เสียความน่าเชื่อถือในสังคม นี่คือสถานการณข์องการพนนัที่เปน็ปญัหา ทีนีม้าดเูฉพาะเรื่องการพนัน
ออนไลน์ ในการส ารวจปี ๒๕๖๒ พบว่า คนไทยประมาณ ๓ ลา้นกว่าคน เคยเล่นพนันออนไลน์  
โดยส่วนใหญ่เล่นบาคาร่าทีก่ าลังเป็นปญัหาใหญ่ในสังคม ณ ขณะนี้ เกือบ ๕๐ เปอร์เซน็ต ์ 
เล่นบาคารา่ รองลงมา คอื เสือมังกร ซึ่งมีลกัษณะการเลน่ที่คล้าย ๆ กัน แต่เล่นง่ายกว่า  20 
แล้วรองลงมาเป็นเกมสล็อต (Slot) เป็นตู้ผลไม้ที่เด็กและเยาวชนเขาเรียกกัน ส่วนพนันฟุตบอล 
มาเปน็อันดับ ๔ อยู่ที่ ๑๗ เปอร์เซ็นต์ และเป็นการพนนัตวัเดมิ ไฮโล โปปั่น น้ าเตา้ ซึ่งยงัคงเป็น 
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๗๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อุราวรรณ  ๑๙/๔ 
 
ที่นิยมอยู่ ซึ่งเดี๋ยวนี้ไม่ต้องใช้ลูกเตา๋เล่นได้ ใช้แอปพลิเคชันใช้โทรศัพท์มือถอืสามารถจะเลน่ไฮโลได้ 
เป็นการพนนัที่คนไทยเลน่กนัมากในอันดับต้น ๆ ถามถึงสาเหตุ อะไรเปน็เหตุที่ท าใหค้นเลือกเล่น
การพนนัออนไลน ์จุดเดน่ของการพนันออนไลน์ คือ มคีวามสะดวก อยู่ที่ไหนเล่นได้ ฝาก - ถอนเงนิ5 
ได้เร็วด้วยระบบอีแบงกิง (e-Banking) ซึ่งมคีวามเสถียรมากขึน้ในปัจจบุัน ------------------------------ 
 
          - ๒๐/๑ 
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๗๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๐/๑ 
 
แล้วที่ส าคัญ คือ ปกปิดตัวตนได้ ไม่เปดิเผยตัวเอง สามารถจะซ่อนข้อมูลทั้งหลายอยูใ่น
โทรศัพท์มือถือได ้อันนี้เปน็จุดเดน่ของการพนนัออนไลน์ เปน็กลยุทธ์การตลาดของเจ้ามือพนนั 
เจ้ามือพนนัพยายามจะโพรโมตวา่ เลน่เว็บพนนัแลว้มัน่ใจไดว้่าเขาจะไม่โกง เจ้ามือพนันจะมี 5 
โพรโมชนัลด แลก แจก แถม ที่เรา้ใจท าให้คนอยากเข้าไปเลน่ และมรีูปแบบการเลน่ที่หลากหลาย 
เล่นได้หลายแบบ แล้วให้ราคาที่ดกีว่า ถ้าซื้อหวยออนไลน์จ่ายสูงกว่าซื้อหวยกับเจ้ามอืที่ม ี
คนเดินโพย นี่คอืจุดเด่นของการพนนัออนไลน์ทีท่ าให้คนเลือกเลน่ ดูในดา้นของปญัหา ณ ขณะนี้ยัง
ไม่มีรายงานปัญหาที่ชดัเจนว่า มจี านวนคนมากนอ้ยแคไ่หนที่มีปญัหาจากการเลน่พนันออนไลน์  
อันนีน้่าจะเป็นภารกิจของการท าการส ารวจในรอบต่อไปของศูนย์ศกึษาปญัหาการพนัน เราลองเข้า10 
ไปมอนิเตอร ์(monitor) สถานการณ์ในออนไลน์ที่เว็บไซต์พันทปิดอทคอมที่เปน็ห้องร้องทกุข์  
หรือปรับทกุข์เรื่องปัญหาครอบครวั ปัญหาสังคม พบว่าในปีที่ผ่านมามีคนเข้าไปรอ้งทุกข์หรือปรับ
ทุกข์เรือ่งที่เกี่ยวขอ้งกบัการพนัน ซึ่งโดยส่วนใหญ่เกี่ยวขอ้งกับการพนนัออนไลน์ทุกเดือน เดือนละ
เป็นสิบ ๆ ราย นีถ่ือเปน็สถติิที่ยังปรากฏนอ้ย เพราะคนเหล่านีต้้องเปน็คนที่ทุกขม์ากจริง ๆ  
ถึงจะเผยโฉม ถึงจะปรากฏตัวออกมา ในความเป็นจริงเราเชื่อว่าจะมีมากกวา่นี ้ชนดิของการพนันที่15 
เกี่ยวขอ้งก็สอดคลอ้งกนัว่าเป็นบาคารา่ที่เปน็ปญัหาอันดับ ๑ อกีจ านวนหนึง่พูดถงึค าว่า  
“พนันออนไลน”์ โดยไม่ได้เปิดเผยว่าเปน็การพนนัชนดิไหน อีกจ านวนหนึ่งพดูถงึเรือ่งพนันฟุตบอล 
โดยส่วนใหญ่คนที่มีปญัหา เราลองแยกเป็นหมวดหมู่ ปญัหาทีเ่กิดขึ้นมักจะเปน็ปัญหาเรือ่งอาการติด
พนัน หรือเลกิแลว้แต่ยังอยู่ในภาวะตดิพัน ข้อ ๒ ข้อ ๓ ข้อ ๔ โดยส่วนใหญเ่ลิกแล้ว แต่ยังอยู่ใน
อาการตดิพัน เช่น เลิกแล้วอยากได้ก าลงัใจ เลิกแล้วยงัโทษตวัเองอยู่ที่ท าให้เกิดความเสียหาย  20 
เลิกแลว้อยากระบาย อยากเตือนสติ อยากขอความเห็นใจจากคนอื่น เหล่านี้เป็นต้น แล้วก็ 
เรื่องความเครียดจากการเสยีพนัน โดยส่วนใหญ่จะเห็นว่าเพศของผู้ทีน่ าพาปญัหามาสู่คนใกล้ชดิ  
คือ เพศชายที่เปน็ผู้เล่นทีเ่ปน็ฝ่ายเสียหาย ในด้านทีม่ีปญัหาสัมพันธภาพในครอบครัว ตัวเลขกลับ
พบมากที่เพศหญงิ กลายเปน็ผู้หญงิเปน็ผู้รบัผลกระทบจากการที่มีคนในครอบครัวไปเล่นพนนั  
และเมื่อดูทีช่่วงอายุ  25 
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๗๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๐/๒ 
 
โดยส่วนใหญ่ที่เขา้ไปร้องทกุข์ในเวบ็ไซต์พันทิปดอทคอม ก็เปน็เยาวชน อายุอยู่ระหวา่ง  
๑๓ – ๒๙ ป ีดูสไลดห์น้าต่อไปจะเห็นภาพรวมของปัญหาที่เราลองประมวลขึน้มาจากการร้องทกุข์
ของประชาชนในเวบ็ไซต์พันทิปดอทคอม ส่วนใหญ่จะเปน็ปัญหาเรื่องการติดพนัน หรืออยากเลกิ 5 
หรือเพิ่งเลิกได้ ต้องการความเข้มแขง็ ต้องการก าลังใจ เกินกว่าครึ่งเป็นปญัหานี ้อีกปัญหาหนึ่ง  
คือ เรื่องสัมพนัธภาพในครอบครวั ปรากฏการณห์นึ่งที่ผมอยากเรียนให้ท่านประธาน 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาไดร้บัทราบ ณ ขณะนี้คนมีความทุกข์จากเรือ่งการพนันออนไลน ์ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง บาคาร่าในจ านวนมากพอสมควร ปรากฏการณ์หนึ่ง คือ พวกเขามีความทุกข์
และหาที่ระบายไม่ค่อยได ้จงึไปตั้งกลุม่อยู่ในเฟซบุ๊ก เขาตั้งกลุม่ชื่อกลุม่เลิกเลน่บาคาร่า 10 
และการพนนัออนไลน ์กลุ่มนี้ ณ ขณะนี้ผมอปัเดตล่าสดุเมื่อวนัที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๖๔  
มีสมาชิกถึง ๔๓,๐๐๐ คน เข้าไประบายทุกข์ ปรับทุกขก์ันเองว่าเสียพนันบาคาร่า  
เงินเดือนออกเมื่อไรอดใจไมไ่ด้ทุกทีต้องเขา้ไปกดเล่นบาคาร่า แลว้ภายในเวลาไม่กี่ชัว่โมง  
หรือภายในเวลาไม่กีว่ันเงินที่เขาเพิ่งไดม้านัน้กห็มดไป มีเพิ่มขึน้จากเมื่อ ๓ เดือนทีแ่ล้วร่วม 
๑๐,๐๐๐ คน เมื่อ ๓ เดอืนที่แล้วเราเก็บสถติิมีสมาชิกประมาณ ๓๐,๐๐๐ กว่าคน แต่เวลาผ่านไป  15 
๓ เดือน สมาชกิกลุ่มนี้ขยายเพิ่มขึ้น ๔๓,๐๐๐ คน ซึ่งไมน่่าจะเป็นการขยาย เพราะวา่การเข้าไปดู
เพื่อเสพสื่อ เสพเนื้อหาสาระท่ีเป็นความบันเทิง เพราะเวบ็นี้ไม่ใช่เวบ็บนัเทิง เปน็เวบ็ของคน 
ปรับทกุข์ อันนี้เปน็ปรากฏการณ์หนึ่งที่สะท้อนให้เหน็ถงึปัญหาสังคมในความทกุขข์องประชาชน  
อันเนือ่งจากการขยายตวัของพนันออนไลน์ เราตรวจพบว่าในชว่งล็อกดาวน ์(lockdown)  
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เมื่อปีที่แลว้ เว็บพนนัออนไลน์ขยายตัวกว่า 20 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ จากการมอนิเตอรข์องเครือข่ายเด็กและเยาวชน พบว่าเว็บพนนัออนไลน์เพ่ิมขึน้
มากกว่าเทา่ตวัในชว่งการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นี่คือสถานการณท์ี่ผม
อยากกราบเรียนท่านประธานและสมาชกิทุกท่าน ขอบพระคุณครับ ล าดบัต่อไปขอเรียนเชญิ 
ท่านอาจารย์ธรีารตัน ์ พันทวี วงศ์ธนะเอนก พดูถึงข้อเสนอครบั 
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๗๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 
  นางธีรารัตน์  พันทว ีวงศ์ธนะเอนก (รองประธานคณะท างาน)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิอีกครั้งหนึ่ง ภาพท่ีน าเสนอนี้จะเหน็การพนันอยู่ ๓ ระดบั คือ
โซเชียลแกมบลิง เล่นเพื่อเขา้สังคม เล่นข า ๆ เล่นเอาเงนิเย็นของตัวเองไปใช้ ไม่หมกมุ่น ไม่ทุม่หมด
หน้าตัก และไมข่ายบ้าน ขายรถ นี่คือโซเชียลแกมบลิง พร็อบเบลมแกมบลงิ คือ เลน่จนสรา้งปญัหา
ให้ตัวเอง ยังไม่ถึงขั้นติด แตถ่้าเมื่อไรเข้าขั้นเป็นโรคพาโทโลจิคัลแกมบลงิ เดี๋ยวจะอธิบายว่าโรค 
เป็นอย่างไร เพราะข้อมูลทางการแพทย์น่าจะเปน็ข้อมูลส าคัญที่ท าให้ผู้ใหญไ่ดต้ระหนักถงึภัยจาก10 
การพนนัออนไลน ์เนื่องจากว่าเรามีพระราชบัญญัติสขุภาพแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ เขยีนไวช้ัดเจน
มาตรา ๕ บญัญตัิวา่ “บุคคลมีสิทธิในการด ารงชีวติในสิง่แวดล้อมและสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อ
สุขภาพ” วรรคสอง “บุคคลมีหนา้ที่รว่มกบัหน่วยงานของรัฐในการด าเนินการใหเ้กดิสิ่งแวดล้อม 
และสภาพแวดลอ้มตามวรรคหนึง่” และมาตรา ๖ วรรคสอง บัญญัตวิ่า “สุขภาพของเดก็ คนพิการ 
คนสูงอายุ คนด้อยโอกาสในสังคม และกลุ่มคนต่าง ๆ ทีม่ีความจ าเพาะในเรือ่งสุขภาพ ต้องไดร้ับ 15 
การสรา้งเสริมและคุม้ครองอย่างสอดคล้องและเหมาะสมด้วย” เขียนไวช้ัดเจนในพระราชบัญญัติ
สุขภาพแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึง่ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับสุขภาพที่อยากจะพดูถึงคือ การพนนั 
มีผลเปลี่ยนแปลงสมองของเราทั้งในเชิงโครงสร้างและในเชิงการท างาน ซึ่งสัมพันธก์ัน  
สมองส่วนกลางจะท างานหนักเมือ่เล่นเกมและเลน่พนนั สมองสว่นหนา้ พรีฟรอนทลัคอร์เทก็ซ ์
(prefrontal cortex) เป็นสมองที่จะไม่คอ่ยได้ใช้ในการเล่นพนัน ท าใหโ้อกาสที่จะพัฒนาสมองสว่น20 
นี้น้อยมาก สมองสว่นนี้สร้างความฉลาดทางสังคม สร้างการคิดวิเคราะห์ สร้างความยับยั้งชั่งใจ 
เพราะฉะนัน้ คนทีต่ิดการพนันและไม่ได้รบัการพฒันาสมองส่วนนีอ้ย่างเต็มที่ โตไปจะเปน็ผู้ใหญ ่
ที่ขาดพัฒนาการทางสมองและพร้อมจะตดิสารเสพติดทกุชนดิที่รออยู ่ผู้ใหญ่ทีต่ดิการพนันรนุแรง
นั้น สบืสาวราวเรือ่งไปแลว้จะพบว่าเลน่การพนนัอย่างหนักมาตั้งแต่เดก็ องค์การอนามัยโลก
ก าหนดให้พฤติกรรมตดิการพนัน 25 
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๗๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๐/๔ 
 
เป็นความผิดปกตทิางจติชนดิหนึ่งที่เรียกวา่ พาโทโลจิคลัแกมบลิง หรือโรคตดิพนันนั่นเอง  
อาการคือ แมว้่าจะเล่นแล้วเป็นทุกข์ แตเ่ลิกไม่ได้ ถอยไม่ได ้ยังหยดุไม่ได้ คงตอ้งเลน่ต่อไป  
และการพนนัก็ส่งผลกระทบต่อพฤตกิรรมและพัฒนาการของเดก็และเยาวชนโดยเฉพาะปัญหา 5 
ทางสมอง อนันี้เป็นเรื่องส าคัญ ถ้าผู้ใหญ่ตระหนักเรื่องนี้ เด็กและเยาวชนเปน็อนาคตของชาต ิ
ท่ีเราจะต้องดแูลใกล้ชดิ ดิฉนัขออนุญาตวิเคราะห์ ๔ – ๕ ประเด็น ก่อนเขา้ข้อเสนอ  
จากสถานการณ์และเหตุผลทั้งหลายที่เราได้ประมวลมาพบว่า ปัญหาและอุปสรรคในการจดัการ
ปัญหาการพนันในปัจจุบนั คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ ขาดเจา้ภาพหลัก ยังไม่มหีนว่ยงานใดที่รบัผิดชอบโดยตรง ถา้มีปญัหา10 
เรื่องการพนนัออนไลน์ 
  ประเดน็ท่ี ๒ เนื้อหาของกฎหมายยังไม่ทันสมัย ยังไม่ครอบคลุมเรื่องการพนนั
ออนไลน์ ยังไม่มกีารพูดถึงเด็กและเยาวชนที่ต้องปกป้องคุ้มครองตามพระราชบัญญตัิสุขภาพ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ และปัญหาการบังคับใช้กฎหมาย เข้าใจว่าสังคมคงตระหนักดถีึง 
ความไม่พร้อมของการบังคบัใช้กฎหมายของผู้ทีถ่ือกฎหมายในขณะนี ้15 
  ประเดน็ท่ี ๓ ความจริงจังของรัฐบาลและผลประโยชนแ์อบแฝง อันนี้อาจจะสัมพันธ์
กับประเด็นที ่๒ ซึ่งถ้ามคีวามจริงจัง มีความจริงใจ และไม่มีผลประโยชน์เกี่ยวข้องนา่จะจัดการ 
ไดด้ีขึน้ 
 
          - ๒๑/๑ 20 
   

 

 

 



๗๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒๑/๑ 
 
  ประเดน็ท่ี ๔ ค่านิยมและความเชื่อที่ผดิเกี่ยวกับการพนนั เรายังคดิวา่เราจะรวย
ด้วยการพนนั เด็กยังหมกมุน่กับการพนนั เพราะไม่เข้าใจว่าการพนันทกุครัง้ ทกุตา ทุกการหมนุ 
วงล้อเป็นความบังเอิญทัง้สิน้ ไม่เกี่ยวกับการออกงวดทีแ่ล้ว ไมเ่กี่ยวกับการเฉียด ไม่เกี่ยวกับ 5 
เลขท้ายรถของใคร และไมเ่กี่ยวกับการใบห้วยของสื่อใด ๆ ทัง้สิ้น และโอกาสในการถูกพนัน 
น้อยมาก สลากกินแบง่รัฐบาล ๑ ใบ มโีอกาสถูกรางวัลที่ ๑ แคห่นึง่ในล้านเท่านั้น แตค่นกห็วงั 
และฝนัทุกบา้น เพราะสือ่น าเสนอแค่คนถกูรางวัลที ่๑ แตค่นเสียเงินจากการพนันหลายสิบล้านคน 
ไม่มีการน าเสนอ ท าให้เกดิคา่นิยมและความเข้าใจที่ผิด  
  ประเดน็ท่ี ๕ เทคโนโลยีพัฒนามากขึน้ ท าใหก้ารปราบปรามปดิเว็บไซต์และ 10 
การจดัการกับโลกออนไลน์เป็นไปได้ยากมากขึน้ เพราะฉะนั้น จงึน าไปสูข่้อเสนออยู ่๕ ข้อดว้ยกนั 
  ข้อที่ ๑ การผลักดันประเดน็การรูเ้ท่าทันพนันออนไลน์เป็นวาระส าคัญเร่งดว่น 
เราไม่คาดหวังถึงขนาดเปน็วาระแห่งชาต ิเพราะใช้กนัมากแล้ว ขอเปน็เพียงวาระส าคัญเรง่ดว่น 
ให้รีบพิจารณาร่วมกนั 
  ข้อที่ ๒ การสร้างและพัฒนาให้เกดิกลไกในก ากับของรฐั เพื่อท าหน้าที่บูรณาการ15 
ความร่วมมือในการด าเนินงาน 
  ข้อที่ ๓ การสร้างองค์ความรู้ การจัดการความรู้ และการเผยแพร่ความรู้เหล่านัน้
ออกไป 
  ข้อที่ ๔ การส่งเสริมบทบาทและระดมภาคสว่นที่เกี่ยวขอ้งมารว่มมือกนั 
ในการป้องกนั ลดผลกระทบจากการพนนั ให้ค าปรกึษา และบ าบัดเยียวยา จะเหน็ว่าค าส าคัญ 20 
ครบทุกค าในการจดัการปัจจัยเสี่ยง ส่งเสริม พัฒนา ปกป้อง คุ้มครอง ช่วยเหลือ บ าบัด เยียวยา  
ให้ค าปรึกษา ต้องครบ เพราะปัจจัยเสี่ยงจะแคเ่อาต ารวจไปปราบปรามไม่พอ 
  ข้อที่ ๕ การสนบัสนนุให้เกดิเครือข่ายเฝ้าระวังและส่งเสริมการบังคับ 
ใช้กฎหมาย  
 25 
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๗๙ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒๑/๒ 
 
  ข้อที่ ๑ มปีระเดน็ย่อย ๆ ทีจ่ะอธบิาย คือ การผลักดันให้เปน็วาระส าคัญเร่งด่วน 
จะต้องผลักดันเชงินโยบาย ไดแ้ก่ การสร้างเครื่องมือสื่อสารเชิงนโยบาย เครือข่ายเชงินโยบาย 
หรือสมชัชาระดบัชาติ  5 
   ข้อที่ ๒ การสร้างและพฒันาให้เกดิกลไกในก ากับของรฐัเพ่ือท าหน้าที ่
บูรณาการความร่วมมือในการด าเนนิงาน มขี้อเสนอ ๖ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ การผลกัดนัใหเ้กิดกลไกก ากับของรัฐ โดยอาจจะผลักดัน 
ให้มีในรปูของคณะกรรมการเหมอืนในต่างประเทศมีเรือ่งเนชนันัลแกมบลิงคอมมิชชัน 
(National Gambling Commission : NGC) บ้านเราถ้าเรียกร้องให้มีคณะกรรมการน่าจะ 10 
เกิดขึ้นได ้เพียงแต่วา่ไมอ่ยากให้มีการก ากับดูแลเข้มข้น เพราะเดี๋ยวจะมีการขออนญุาตจัดการพนัน
ให้ถูกกฎหมาย น่าจะเปน็คณะกรรมการลดผลกระทบจากการพนัน หรอือาจจะเปน็คณะท างาน 
หรือคณะกรรมาธิการประจ าสภา อย่างน้อยที่สดุน่าจะดี 
  ประการที ่๒ ศึกษาความเปน็ไปไดแ้ละผลกัดนัให้เกิดกองทุนงบประมาณ 
เพื่อป้องกนัและลดผลกระทบอย่างจรงิจัง อาจจะเป็นงบประมาณที่จดัสรรจากกองทุนต่าง ๆ  15 
หรือก าหนดแนวทางงบประมาณแผน่ดนิให้ชดัเจนต่อไป นั่นคือขอ้เสนอจากการผลกัดัน 
ให้มีกลไกบูรณาการที่ส าคญั 
  ประการที ่๓ การสร้างองคค์วามรู้ การจดัการความรู ้และเผยแพร ่เรื่องนี้ส าคัญ
มาก เพราะในประเทศที่พฒันาแลว้เขาจัดการปัจจัยเสี่ยงด้วยการให้ความรูแ้ก่เด็กและเยาวชน 
ซึ่งอยู่ในวัยเริม่ตน้และพร้อมจะเรียนรู้ก่อนที่สมองจะไมพั่ฒนา ก่อนทีเ่ขาจะโตเปน็ผู้ใหญ่ที่สมอง20 
บกพร่องแล้วขาดความยับยัง้ชั่งใจ กลายเปน็ทรัพยากรบุคคลทีไ่ร้คุณภาพในอนาคต เพราะฉะนัน้ 
การสนบัสนนุให้เกิดการจดัการความรู้ การพัฒนาชดุการเรียนรู้ซึง่ท าแล้วในหลายประเทศ 
และในประเทศไทยเริ่มต้นขึน้แลว้ น่าจะไดร้ับการสนบัสนุนอย่างจริงจงัและเผยแพรค่วามรู้ไปยัง
ผู้ปฏิบัติงานและบุคคลแวดล้อมรอบตวัเดก็ กอ่นที่จะให้เดก็ปฏิบตัิ บุคคลแวดล้อมรอบตัวเด็ก เชน่ 
ครู พ่อแม่ ผูป้กครอง เจ้าหน้าที่บ้านเด็ก เจ้าหน้าที่สถานพินิจและคุ้มครองเดก็และเยาวชนเหลา่นี้ 25 
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๘๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒๑/๓ 
 
น่าจะได้ท างานปกป้องคุม้ครองเด็กจากการพนันออนไลน์ โดยมีความรู้ ความเชื่อ 
ทัศนคติและข้อมูลที่ถกูต้องเกี่ยวกับกลไกการท างานและโอกาสในการชนะพนันซึ่งมตี่ ามาก 
  ประการที ่๔ สง่เสรมิบทบาทและระดมความร่วมมือของทุกภาคสว่นในการป้องกนั 5 
ลดผลกระทบ ให้ค าปรึกษา และบ าบดัเยียวยา ดว้ยการส่งเสริมความรว่มมอืของผู้ประกอบการ 
โทรคมนาคมหรือผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลือ่นทีซ่ึ่งมอียู่ไม่กี่รายในประเทศไทย ขณะนี้ได้รบั
อานิสงส์จากการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีผู้ใช้บริการจ านวนมากขึ้น 
อย่างเหน็ได้ชดั มกีารใช้เพ่ือประโยชน์ในการท างานและการเรียน เพราะฉะนั้น โอกาสที่เด็ก 
จะเผชิญปัจจัยเสี่ยงเหล่านี้จงึสูงมาก ผู้ประกอบการนา่จะต้องมีส่วนรว่มรับผดิชอบในสังคมดว้ยกับ10 
ผลก าไร และประโยชน์ที่ไดจ้ากการที่ผู้คนในสังคมใช้เครือข่ายของท่านนา่จะมโีอกาสต้องร่วม
รับผิดชอบกบักิจกรรมที่เปน็ความเสี่ยงของเด็กและเยาวชนดว้ย นอกจากนี้ ควรมีการส่งเสรมิ
บทบาทการมีสว่นร่วมของหน่วยงาน องคก์รและภาคเีครือข่ายในระดับจังหวดั อย่างเช่น 
คณะกรรมการคุม้ครองเด็กจังหวดั สภาเดก็และเยาวชน จังหวดั สนับสนุนกิจกรรมให้  
สถานศึกษาน าร่อง มีพฤติกรรมเชงิบวก หรอืมีพฤติกรรมการออม นึกถึงการออมมากขึ้น  15 
ไม่โลภกบัตวัเลขที่ตวัเองคิดว่าจะไดแ้ละชนะเจ้ามือ ซึง่เป็นไปได้ยากมาก มีมาตรการชุมชน 
และชมุชนต้นแบบ รวมถึงการจัดเวทีสาธารณะในพื้นทีต่่าง ๆ เพื่อสร้างความรูเ้ท่าทัน 
  ประการที ่๕ การเพ่ิมศักยภาพในการปอ้งกนั ชว่ยเหลอื คุ้มครอง และเยียวยา  
โดยพัฒนาสมรรถนะก าลังคนด้านสาธารณสขุให้มศีักยภาพและมบีทบาท การมีสายด่วน  
มีแบบคดักรองในสถานศึกษาและสง่เสรมิบทบาทของครอบครวัในการเฝ้าระวัง ครอบครวั 20 
ส าคัญมาก แต่หลายครอบครัวยังเปราะบางและตอ้งการความช่วยเหลือ เพราะฉะนัน้ ภาครัฐ 
ต้องขยับก่อนเพ่ือให้มงีบประมาณลงไปสร้างศักยภาพของบุคคลในพื้นที่  
  ประการสดุท้าย การสนับสนุนให้เกิดเครือข่ายเฝา้ระวัง และสง่เสรมิการบังคับ 
ใช้กฎหมาย ถ้าสังคมเข้มแขง็ การบังคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพเป็นสังคมในฝนัเลย 
แต่เรายังขาดความเข้มแข็ง ขาดความรู้ความเข้าใจในการเฝ้าระวงั และขาดกระบวนการที่จะท าให้ 25 
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๘๑ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒๑/๔ 
 
กฎหมายได้รบัการบังคับใชอ้ย่างเตม็ท่ี โดยไม่มีผลประโยชน์แอบแฝง เป็นเรื่องส าคญัของประเทศ 
ที่มีปัญหานีม้าโดยตลอด จึงต้องส่งเสริมการบังคบัใช้กฎหมาย โดยจดัตัง้ศนูย์ปฏิบตักิาร
ระดบัประเทศ มเีครื่องมือทางเทคโนโลยีเพ่ือปดิกั้น มีโปรแกรมหรือแอปพลิเคชันหรือช่องทาง5 
ร้องเรียน ชีเ้บาะแส ฐานข้อมูลกลางต้องมี มรีะบบปดิกัน้โดยองคก์รปดิกัน้ทางการเงิน  
หรือสนิทรัพย์ดิจิทัล ออกประกาศบังคบัโดยคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิหรือ กสทช. อบรมเจา้หน้าที่ที่บังคับใช้กฎหมายและสร้าง
เครือข่ายเฝ้าระวัง กสทช. เป็นองค์กรของรัฐที่เป็นอิสระที่ก ากบัดแูลทวีี วทิยุ และโทรคมนาคม  
มี ๒ ส่วน คือ บรอดคาสติง (Broadcasting) กับเทเลคอมมูนิเคชัน (Telecommunication)  10 
แตว่่าการใบ้หวย การน าศิลปินดารานักแสดง ออกอากาศผ่านสื่อเป็นไปอย่างโจง่แจง้ กว้างขวาง  
ทั้งที่มีจริยธรรมวิชาชีพที่ออกโดยสภาการหนงัสือพิมพ์แห่งชาติเขียนไว้ชดัเจนว่า สื่อจะไม่สามารถ
น าข้อมูลการใบ้หวย หรือน าเข้าสู่การพนนัของศิลปนิดารานักแสดง และเนต็ไอดอล ทั้งหลาย
ออกอากาศได้ พระราชบัญญัติการพนนั พุทธศักราช ๒๔๗๘ มาตรา ๑๒ เขียนไว้ชดัว่า ไม่สามารถ 
ยุยง ส่งเสริมชักจงูให้เข้าเลน่การพนันผ่านสื่อได้ ผดิกฎหมาย แต่ยังไม่มีใครเอาผดิ และนอกจากนี้15 
ต้องมกีารพัฒนาปรบัปรงุกฎหมาย โดยหารือปรับแก ้หรือตรากฎหมายใหม่ทีเ่กี่ยวข้องโดยตรง  
ออกระเบียบเพื่อให้สภาพแวดล้อมการอยู่รว่มกนับนโลกออนไลนไ์ม่ถกูปัจจัยเสี่ยงจากการพนัน
ออนไลน์คุกคามจนเปน็ปญัหาตอ่สุขภาพเด็กและเยาวชนซึ่งเปน็ก าลังส าคญัของชาติ รายละเอียด 
ในการน าเสนอทั้งหมดนี้มุง่หวังว่า เราจะป้องกนัและปกป้องคุ้มครองเด็กและเยาวชนก่อนที่ 
เขาจะไดร้ับผลกระทบจากการพนันออนไลน์  20 
  ข้อที่ ๓ การสื่อสารสาธารณะโดยใชค้ีย์เมสเสจ (key message) ที่ถกูต้อง 
ไม่ใช่เพียงแค่การพนันเป็นอบายมุข การพนันเป็นเรื่องผดิกฎหมาย พูดว่าการพนนัผดิกฎหมาย 
ก็ผิดแล้ว เพราะการพนันถกูกฎหมายกม็ี ยกตัวอย่าง สลากกินแบง่รัฐบาล เพราะฉะนั้น  
เราตอ้งสื่อสารให้ถกูตอ้งวา่การพนนัเปน็เรื่องบงัเอิญ ไม่มีแบบแผน คาดการณ์ไมไ่ด้ การพนนั 
มีโอกาสชนะน้อยมาก การพนันถ้ายิง่เล่นยิง่ถูกเจ้ามือกนิ ยิ่งเป็นเหยื่อของเจ้ามือ และยิ่งเล่นยิง่จน 25 
เพราะฉะนัน้ กลไกเหล่านี้ หรือข้อมูลเหลา่นีต้้องสื่อสารออกไปให้ถูกต้อง นีเ่ปน็สิ่งทีอ่ยากจะ 
ให้มีการส่ือสารสาธารณะเพือ่เผยแพรแ่ละสอดแทรกอยูใ่นการสื่อสารที่มอีิทธิพลและทรงอิทธิพล 
ในสังคม  
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๘๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒๑/๕ 
 
  รายละเอียดทั้งหมดปรากฏในรายงานของคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม  
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ที่อยู่ในมือของทา่นสมาชกิ 
วุฒิสภาทัง้หมดแล้ว ถ้าทา่นสมาชิกหรือทีป่ระชุมวฒุิสภาเห็นดว้ยได้โปรดเสนอไปยังคณะรฐัมนตร ี5 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือพิจารณาด าเนนิการตอ่ไป ขอขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ขอเชิญสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิรายยกมอืเพื่อเขา้ชื่ออภิปราย  
มีท่านพลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   
ท่านทรงเดช  เสมอค า เชิญพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ครับ 10 
 
          - ๒๒/๑ 
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๘๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๑ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบคณุท่านประธานที่ใหโ้อกาส 
อภิปรายในรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายเพื่อลดผลกระทบจากการพนัน5 
ออนไลน์ในเด็กและเยาวชน ของคณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ กระผมจึงขออนญุาตอภิปรายแสดง
ความคิดเหน็ประกอบรายงาน เพราะวา่เปน็เรือ่งที่เกี่ยวกับเยาวชนของชาตหิลายล้านคน  
และเป็นพิษภัยร้ายแรงอย่างที่ท่านดอกเตอร์ธรีารตัน ์ พันทวี วงศธ์นะเอนก บอกวา่พ่อแม่ไม่เคย
ห้ามลูกเล่นการพนนัเลย มีไม่กี่เปอร์เซ็นต์ กลบัใช้ให้ไปเดินโพยเสียด้วยซ้ า ที่จริงสงัคมไทยเอือ้ 10 
ต่อการสร้างนักพนันตั้งแตเ่ด็ก ทา่นยังไมไ่ด้พูดถึงธนาคารออมสนิเป็นแหล่งสร้างนกัพนันแห่งหนึง่ 
มีคนท างานบางคนที่ผมรู้จัก เงินรายได้ทั้งหมดของเขาซือ้สลากออมสนิ ไดด้อกเบี้ยเพียงแค่ร้อยละ 
๐.๒ – ๐.๕ เท่านั้น ถามวา่ท าไมไม่ไปฝากธนาคารทีไ่ดด้อกเบี้ย ๒ เปอร์เซ็นต์ เขาบอกไม่มีเงิน
รางวลัให้เปน็แสน เป็นลา้น  ธนาคารออมสนิของเราปลกูฝังนักพนันมาตัง้แต่อายไุมก่ี่ขวบ  
และโตขึ้นมาคนนี้ยังไม่เคยเอาเงินไปฝากที่ไหนเลย นอกจากฝากธนาคารออมสนิอย่างเดียว  15 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะหวังเงินรางวัล เมื่อ ๒ – ๓ วันนี ้ธนาคารออมสนิบอกจะมแีจ็กพอต 
(jackpot) เป็นเงิน ๒ ล้านบาท ๓ ล้านบาท อนันีเ้ปน็สิ่งจูงใจสร้างนิสัยความเสี่ยงครบองคป์ระกอบ 
อย่างที่ท่านดอกเตอรธ์ีรารัตน์  พันทวี วงศ์ธนะเอนก บอกว่าจะเปน็การพนันไดต้้องมี ๓ ส่วน  
ต้องวางเบ็ด ตอ้งมแีชนซ ์และต้องมีไพรซ์ คือ มีรางวัลเป็นเรือ่งส าคัญมาก เราจะตอ้งหาทางชว่ยกัน
แก้ไข แนวทางที่คณะกรรมาธิการได้เสนอไว้ ๕ ประการนี้ ผมเหน็ดว้ย และเป็นเรื่องที่ต้องอาศัย20 
ความร่วมมือของสงัคมอย่างมาก เพราะผลกระทบของการพนันออนไลน์ การพนันออนไลน์ 
มีประโยชนอ์ยู่อย่างเดียว ดกีว่าการพนนัแถวภาคตะวนัออกที่ไปเล่นกันตามบ่อน ตดิโรคตดิเชือ้ไวรัส
โคโรนา ๒๐๑๙ ตาย แค่ร้อยละ ๒ ตดิการพนันจนฆ่าตวัตาย ผมว่ามีมากกว่าคนทีต่ิดโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพราะว่าเมือ่หมดทางเลือกแลว้อยา่งที่เราเหน็ไปปล้นร้านทอง จี้พนักงาน
ธนาคาร อะไรทั้งหลายมาจากการพนันแทบทัง้สิ้น เอาเงินไปใช้หนี้การพนัน ผลกระทบในเรื่อง 25 
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๘๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๒ 
 
สุขภาพ เศรษฐกิจ และสังคมมหาศาล ดตูัวเลขจากทีท่่านธนากร  คมกฤส เลขาธิการมูลนธิิรณรงค์ 
หยุดพนนั รายงานตวัเลขน่ากลัว เด็กไทยอายุ ๑๑ ปีขึน้ไป เริ่มเลน่แล้ว เริ่มตดิการพนันออนไลน์
แล้ว ยิ่งกลุ่มอายุ ๑๕ – ๒๐ ปี เป็นลา้น ๆ คน ผมนัง่ถกกับเพ่ือนสมาชิกวุฒสิภาข้าง ๆ เมื่อสักครูน่ี้5 
ว่าผมไม่อยากจะเชื่อตวัเลขเหล่านี้เลย เปน็ไปได้อย่างไรท่ีเด็กของเราจะไปเล่นการพนันออนไลน์ 
๒ – ๓ ล้านคน ขณะที่อายุยงัไมถ่ึง ๒๐ ปี เป็นเรื่องที่จะต้องหาทางแกไ้ข การน าเรื่องนี้ขึน้มาเป็น
วาระของสังคม หรือจะเรียกว่าเปน็วาระแห่งชาติ ผมคดิว่าสมควร เพราะมีผลกระทบที่รุนแรง 
ต่อเยาวชนที่จะเติบโตขึ้นไป ผมจะขออนญุาตยกตัวอย่าง อย่างเมื่อสักครูน่ี้ที่รายงานพูดถงึกระทรวง
ดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมให้เปน็แกนน าในการรณรงค์เรื่องนี้ ท่านพุทธิพงษ ์ ปุณณกันต์ 10 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ได้กลา่วเมื่อเร็ว ๆ นี้วา่ปัจจบุันมกีารเลน่ 
การพนนัออนไลนม์ากขึ้น จงึต้องบังคับใช้กฎหมายอย่างต่อเนื่องและจริงจงั เพราะถือเปน็ 
การมอมเมาประชาชน โดยเฉพาะเยาวชน สร้างความเสยีหายให้แก่ครอบครัวและประเทศชาต ิ 
โดยจากการทีเ่จ้าหน้าทีก่ระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมหรอืเอ็มดีอีเอส (Ministry of 
Digital Economy and Society : MDES) และศูนยป์ราบปรามอาชญากรรมทางเทคโนโลยี15 
สารสนเทศ ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิได้รว่มกนัปราบปรามการกระท าความผิดลกัลอบเปดิเว็บ 
พนันออนไลนอ์ย่างต่อเนื่อง สรุปผลการตรวจค้นและจับกุมเวบ็ไซต์พนันออนไลน์ตัง้แต่ 
วันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๓ ถึงปัจจุบันคือ มกราคม ๒๕๖๔ เพียงแค่ ๔ เดือน ด าเนนิการ ๑๑ ครัง้ 
จับกุมผูต้้องหาได้ถงึ ๑๗๐ คน โดยสว่นใหญ่ได้รบัแจง้ผา่นทางเพจ (page) อาสาจบัตาออนไลน์ 
และรบัแจง้โดยตรง รวมทั้งหมด ๓๓๐ ยูอารแ์อล พบเงนิหมนุเวียนในระบบกว่า ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท 20 
เพียงแค่ ๔ เดือนนี ้เฉพาะทีจ่ับได ้ที่จับไม่ได้คงมีอกีมหาศาล คณะกรรมาธิการได้พูดถึงมาตรการ 
ในการที่จะแก้ไขปัญหานี ้๕ ประการ ผมจะขออนุญาตเสริมในประการที ่๕ คือ การสนับสนุนใหเ้กดิ
เครือข่ายเฝ้าระวังและส่งเสริมการบังคับใช้กฎหมาย ผมไดดู้ในเว็บไซต์ทั้งในกูเกิล (Google)  
และในหลาย ๆ ที ่ส่วนใหญจ่ะมีแต่เว็บไซต์ที่เชญิชวนหรือแนะน าวธิีเลน่การพนันทัง้นั้นเลย  
กว่าจะหาทีเ่กี่ยวกับเรื่องกฎหมายได ้25 
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๘๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๒/๓ 
 
ยากเย็น ขออนุญาตนิดหนึ่งว่าในรายงานนี้ท่านพูดถึงพระราชบัญญัตกิารพนนั พุทธศักราช ๒๔๗๕ 
ในหน้า ๓๑ บรรทดัสุดท้าย ผมเข้าใจว่าน่าจะพิมพ์ผิด นา่จะเปน็พระราชบญัญัตกิารพนัน 
พุทธศักราช ๒๔๗๘ ทีต่ราขึน้ใหม่ ยกเลิกพระราชบัญญตักิารพนัน พุทธศกัราช ๒๔๗๓  5 
อาศัยความตามมาตรา ๔ ทวิ แห่งพระราชบัญญตัิการพนัน พุทธศักราช ๒๔๗๘ ถือว่า 
การพนนัออนไลนเ์ป็นการเลน่การพนันที่ผดิกฎหมายและมีมาตรการปิดกั้นการเข้าถงึ 
หรือบลอ็กเว็บไซต์ที่เปดิใหม้กีารพนนัออนไลน ์โดยเขา้ขา่ยเนื้อหาที่ขดัตอ่ศีลธรรมอนัดีของ
ประชาชน ตามมาตรา ๒๐ แห่งพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร ์
พ.ศ. ๒๕๕๐ จะเห็นว่าจุดออ่นของเราในการที่จะดิว (due) กับการพนนัออนไลนค์อื เรายงัไมม่ี10 
กฎหมายโดยตรง คณะกรรมการกฤษฎีกาเคยคดิจะรา่งกฎหมายนี้เมื่อปี ๒๕๕๙ มแีต่เพิ่มโทษเป็น  
๒ เท่า ส าหรับผู้ทีเ่ล่นการพนันออนไลน์ แต่ยงัไมม่ีมาตรการอืน่ ๆ ถา้เราไปดูในกฎหมาย อย่างเช่น 
กฎหมายขององักฤษเขาออกมาเพื่อควบคุม องักฤษเปน็เมืองที่ส่งเสริมการเลน่การพนัน
ค่อนขา้งมาก มีกาสโินตามถนนอยู่ทุกสีแ่ยก และออนไลน์นีต้้นแบบมาจากอังกฤษเกอืบทั้งนัน้ 
เว็บไซต์ตา่ง ๆ เพราะฉะนั้น ในกฎหมายปราบการพนนัออนไลน์ของอังกฤษคงจะไม่ค่อยมี  15 
มีแต่กฎหมายจะควบคุมใหอ้ยู่ในกรอบ แตถ่้าของสหรัฐอเมริกาจะมกีฎหมายอยู่ ๒ ฉบับ ที่ผมคดิว่า
เขามปีรัชญาในการยกร่างกฎหมายที่ด ี
  ฉบับที ่๑ ไวรแ์ทปแอกต์ (Federal Wiretap Act of 1968 : FWA) ร่างขึน้มา
ตั้งแต่สมัยการเล่นออนไลนย์ังเล่นผ่านทางโทรทศันแ์ละทางโทรศัพท์ มีสาระส าคัญคือ  
การท าธุรกรรมส่งเงินเดิมพนัให้แก่ลูกคา้เปน็ความผดิตามกฎหมาย  20 
  ฉบับที ่๒ ยูไอจีอีเอ (The Unlawful Internet Gambling Enforcement Act of 
2006 : UIGEA) ซึ่งผมคดิวา่เขามปีรัชญาทีด่ี เป็นกฎหมายว่าดว้ยการพนันทางอนิเทอร์เนต็ที่ไม่ชอบ
ด้วยกฎหมาย รัฐสภาสหรฐัอเมริกาตรากฎหมายนีม้าใชค้วบคุมการพนันทางอนิเทอร์เนต็โดยตรง 
โดยมุง่เนน้ ๒ ประการ ตดัเส้นทางในการถ่ายเทเงินทนุของธุรกิจการพนนั และลดทอนความสะดวก
ของการท าธุรกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์ที่เกี่ยวเนื่องกบัการพนัน ------------------------------------------- 25 
 
         - ๒๓/๑ 
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๘๖ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๓/๑ 
 
โดยเฉพาะกรณีการเลน่พนนัข้ามรัฐหรือข้ามชาต ิเชน่ ห้ามไม่ให้ยอมรับช าระเงินทีไ่ด้จากการพนัน 
ทางอินเทอร์เนต็ ก าหนดโทษปรับหรือจ าคุก หรือทั้งจ าคุกและปรบัแก่บุคคลที่ยอมรับช าระเงิน 
จากธุรกิจการพนันหรือการเดิมพัน หรอืบุคคลอื่นทีรู่้ว่ามสี่วนเกี่ยวขอ้ง โดยหลักการมี ๒ แนวทาง 5 
แนวทางแรก คือ จ ากดัการโฆษณาและการเผยแพรข่้อมลูเกี่ยวกบัการจัดใหม้ีการเลน่พนัน 
ผ่านสื่อโทรคมนาคมและเทคโนโลยีสารสนเทศ แนวทางที่ ๒ คือ จ ากดัเส้นทางการท าธุรกรรม 
ของผู้ประกอบธุรกิจการพนนัออนไลนก์ับผู้เลน่พนัน นัน่เป็นตัวอย่างแนวคิดในการยกร่างกฎหมาย
ของประเทศสหรัฐอเมรกิาและประเทศองักฤษ ซึง่ของไทยเราคงจะต้องมุง่เนน้ไปสูก่ารให้มกีฎหมาย
ที่จะมาด าเนินการเกี่ยวกบัการพนันออนไลน์ใหเ้ข้มงวดขึน้กวา่นี้ ผมขออนญุาตกราบเรียนเพียงแคน่ี้ 10 
ขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ต่อไปท่าน 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 15 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ประการแรก ต้องขอขอบคุณ
และขอชื่นชมคณะกรรมาธิการที่ได้กรุณาศึกษา วเิคราะห์ ตลอดจนมขี้อเสนอแนะในประเด็นส าคัญ
ของสังคม มีเวทีไมม่ากนัก โดยเฉพาะเวทรีะดับชาติที่จะยกเรื่องที่ยุง่ยาก หลายคนมองว่าเป็นเรื่อง
ปกตไิปแล้วน าขึน้มาพดูคุยกนั เชน่ เรื่องการพนนั ผมคดิว่าในเรื่องการพนนัตามที่น าเสนอมา 
ถือว่ามีการศึกษา วเิคราะห์ และเสนอแนะไวค้รบถ้วน ตอ้งขอชมเชย สิง่ที่ผมจะอภิปราย 20 
หรือเสนอแนะเพ่ิมเปน็การให้มุมมองเสริม มิได้มีสว่นที่ขดัแย้งแต่อย่างใด ในมมุมองของผม 
ในเรื่องการพนนัเราอาจจะตอ้งแบง่กลุ่มคนทีม่ีโอกาสจะติดการพนนัหรือชอบการพนันออกเปน็ 
๓ กลุ่ม และวธิีการป้องกนัไม่ให้เขาตดิ หรือเขาติดแล้วจะรักษา หรือเยียวยาให้เขาหาย 
จะไม่เหมือนกนั ถ้าเราใช้หลกัคิดเหมือนตัดเสือ้โหลในการแก้ผูเ้สี่ยงตอ่การเล่นพนนั 
เราจะประสบความส าเร็จบางกลุ่ม และเราจะประสบความยุ่งยากบางกลุ่ม การแบง่ออก 25 
เป็นกลุม่ตามที่ผมเสนอคิดวา่จะมีประโยชน์บา้งตามสมควร  
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๘๗ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๓/๒ 
 
   กลุ่มที่ ๑  กลุ่มที่เป็นเด็กและเยาวชนที่ยังไม่เคยเล่นการพนันเลย หรืออาจจะ 
ยังไม่เข้าใจ หรือมปีระสบการณ์โดยตรง   
   กลุ่มที่ ๒ กลุม่ผู้ใหญ ่เปน็ผู้ใหญ่ที่มเีศรษฐานะไม่ด ีไมไ่ดอ้ยากเล่นการพนนั 5 
โดยนิสัยทีต่ดิมาจากเด็ก แตป่ระสบปัญหาเรื่องรายได้ แล้วจึงค่อยมาเลน่การพนัน  
   กลุ่มที่ ๓ กลุม่ที่มีความโลภ ไม่เกี่ยวข้องกับ ๒ กลุ่มแรก สามารถเกดิขึน้ได้ทุกวัย 
ทุกสถานการณ์ ขอให้มีความโลภน าก็เปน็อันว่าเกิดทัง้สิน้  
   ๓ กลุ่มนี้มขี้อเสนอแนะ ดงันี้ 
  กลุ่มที่ ๑ เป็นเด็กและเยาวชน ผมคิดว่าการจดัการศึกษาที่โรงเรียนจะชว่ยได้10 
ประมาณ ๕๐ เปอร์เซน็ต ์ครอบครัวหรือผูป้กครองจะชว่ยอีก ๕๐ เปอร์เซน็ต์ แต่เราจะพบปญัหาว่า
คุณครหูรือผูป้กครองขาดทกัษะในการท าใหเ้ดก็เข้าใจวา่การพนนัโอกาสท่ีจะได้น้อย ไม่คอ่ยมีวธิีการ
ท าให้เข้าใจง่าย ผมพบวิธกีารหนึง่ซึง่คดิว่าเอาไปใช้ได้ คอื ใช้กระดมุสีด ากับกระดุมสขีาว ๑๐๐ เม็ด 
แล้วใส่ไปในถงุผ้า ครนู ามาสอนเด็กประถมได้ ใหเ้ดก็เล่นกันสนกุ ๆ ในห้อง โดยครนู ากระดุมไปใส่ 
ในถุง ในถุงจะมีกระดุมสดี าอยู่ ๙๙ เมด็ และมีกระดมุสขีาว ๑ เมด็ เขย่า แล้วเรียกชื่อเด็กมาหยิบ15 
กระดุมในถุง และบอกเด็กวา่ครูหวังว่าเธอจะหยิบไดก้ระดุมสขีาว เด็กจะเครียดมาก เพราะว่าโอกาส
จะหยิบสขีาวมีหนึ่งในร้อย เหตุที่ผมใช้หนึง่ในรอ้ย เพราะว่าเราจะได้พูดถงึเรื่องหวย รางวัลเลขท้าย 
๒ ตวัก่อน คือ โอกาสจะถกู ๒ ตวั หนึง่ในร้อย แลว้เจ้ามอืเขาจ่ายประมาณ ๕๐ – ๖๐ บาทเท่านั้น 
เขาก าไรสว่นต่างตรงนีไ้ปแลว้ แต่เราจะพูดให้เด็กประถมเข้าใจเรื่องหนึ่งในร้อย ไม่ใช่เรื่องง่าย 
เพราะฉะนัน้ การใชโ้มเดล (model) กระดุมสีด า กระดมุสีขาว ผมคิดว่าคุณครูทกุโรงเรียน 20 
๓๐,๐๐๐ โรงสอนไดห้มด ครูแทบไมต่้องอธิบายเพิ่ม เดก็มีความรู้สกึวา่หยิบแทบตาย  
หยิบไปตั้ง ๕๐ ครั้งแล้วยังหยิบสีขาวไมไ่ดเ้ลย แต่คุณครตู้องอย่าพลาด ทกุครัง้ที่เขาหยิบออกมา 
เขาต้องใส่กลับเข้าไป บางคนไม่เข้าใจพอหยิบกระดมุสดี าออกไปเรื่อย ๆ สดัส่วนจะเปลี่ยนแปลงไป 
ผมคิดว่าการใช้วชิาคณติศาสตร์เบื้องต้นใช้การเลม่เกมสนุก ๆ เป็นการสร้างภูมคิุ้มกนัหรอืป้องกัน
เด็กเสียก่อนว่าเสี่ยงมาก หลงัจากนัน้จึงไปปอ้งกนัที่ไม่ใช่คณิตศาสตร์ ค าว่า “ไมต่้องป้องกนั25 
คณิตศาสตร์” คือ เชื่อหลักคณิตศาสตร์แลว้ว่าหนึง่ในรอ้ยยากอย่างไร สว่นลอตเตอรี่รางวัลที ่๑   
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๘๘ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๓/๓ 
 
หนึ่งในล้านยิง่ยากมาก แตม่ตีัวท าลายคณติศาสตรไ์ดด้้วย คือ ไม่เป็นไปตามหลักคณติศาสตร ์ 
การสวดมนต์ การขดูต้นไม้ การไปดูอะไร การฝนั อนันี้เป็นการท าลายหลักคณติศาสตร์อีกทีหนึ่ง 
เขาเรียกว่าใชค้วามเชื่อทางสังคมศาสตร์ไปท าลายคณติศาสตร์ เราจึงคอ่ยอธบิายเรือ่งนัน้ต่อไปว่า  5 
มีคนที่เขาถูกรางวัลที่ ๑ โดยเขาฝันเหน็เลข เสร็จแล้วเขาไปซื้อ แลว้เขาหาเลขไม่ได้ แม่ค้าบอก 
ให้ซื้อเลขใกล้เคียงไป แลว้ปรากฏว่าถูกรางวัลที่ ๑ เราตอ้งเล่าเรื่องท านองนี้เพื่อเคาน์เตอร์แอ็กต์ 
(counteract) ว่า ถ้าเชื่อตามฝันนัน้ ซื้อไม่ถกู ซื้อที่ไม่ตรงกับฝนักลับถูก อันนี้เปน็สังคมศาสตร ์ 
ซึ่งน ามาประกอบกับคณติศาสตร์ ท าให้เกิดภูมคิุ้มกนัขึน้ในเด็กและเยาวชน 
  กลุ่มที่ ๒ เป็นกลุม่ที่เกดิขึน้เฉพาะในประเทศด้อยพัฒนา แลว้เกดิเฉพาะ 10 
กลุ่มคนยากจน เราลองนึกภาพของคนที่ได้ค่าแรงวนัละ ๓๐๐ บาท แลว้ตอ้งซื้อกับขา้ว 
จากรถพุ่มพวง กินอาหารวนัละ ๓ มือ้ ไม่ตอ้งพูดถึงไปดูหนัง ไมต่้องพดูถึงสูบบหุรี่ ไม่ตอ้งพูดถึงใช้
เครื่องดื่มชูก าลัง เงนิเขาเหลอืเก็บไม่เกนิวนัละ ๕๐ บาท เดือนหนึ่งไม่มีทางเกิน ๑,๕๐๐ บาท  
ปีหนึง่ไมม่ีทางเกนิ ๑๘,๐๐๐ บาท ๑๐ ป ี๑๘๐,๐๐๐ บาท ยังซื้อทาวนเ์ฮาสไ์ม่ได้เลย เพราะฉะนั้น 
ในสังคมใดก็ตามที่ผลติภาพหรือโพรดักทิวติี (productivity) ของคนในชาตติ่ า การกระจายรายได้15 
ระหว่างผูท้ี่ร่ ารวย ๑๐ เปอรเ์ซ็นต์บน กับ ๙๐ เปอร์เซน็ต์ล่าง ต่างกนัมาก การพนันจะเข้าไปอยู่ใน
ตัวของพวกเขา แม้เด็กเข้าใจคณิตศาสตร์แต่เมื่อโตเปน็ผู้ใหญ่แลว้ เขาไม่มคีวามหวงัในชีวติเลย  
การซื้อลอตเตอรี่หรือซื้อหวยเถื่อนเขาทราบหมดแลว้วา่สัดส่วนที่จะถูกยาก แต่ถา้ไม่ซื้อ ไมม่ีโอกาส
เลยชาตนิี้ เพราะคา่แรงวนัละ ๓๐๐ บาท เพราะฉะนั้น เขาเตรียมเงินไว้เดือนละ ๑๖๐ บาท  
งวดละ ๘๐ บาท ซื้อทกุงวด แลว้คิดเสียว่า ๑๖๐ บาท เป็นยาแก้เครียด ซื้อแลว้มีความสุขดี  20 
มีความสุขไป ๑๖ วนั เสร็จแล้วถูกกนิแลว้กซ็ื้อใหม่ อาจจะมีมูลคา่ ถูกกว่ายาแวเลยีม (valium)  
ที่ทางการแพทย์จะจา่ยให้ส าหรับคนทีน่อนไมห่ลับ ปวดหัวไมเกรน เพราะฉะนัน้ การพนัน 
ในกลุ่มที่ ๒ จึงป้องกันไดว้ิธเีดียว คือ การลดความเหลื่อมล้ าและการแกป้ัญหาความยากจน   
แม้เราสร้างเด็กกลุม่ที่ ๑ ใหเ้ข้าใจสัดสว่น ๑ ต่อ ๑๐๐ ของเลขท้าย ๒ ตัวหมดแลว้ แต่ความจน 
แล้วเขาไม่มรีายได้ ไม่ใช่โนวเ์ลดจ์เวิร์กเกอร ์(knowledge worker) เขาต้องท าแบบนี้  25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๓/๔ 
 
  กลุ่มที่ ๓ เป็นกลุม่ความโลภ อันนี้ไมรู่้จะว่าอย่างไร คนโลภแม้มีการศึกษา  
แม้เข้าใจแลว้ว่าเขาก าลังปั่นหุ้นกนั เขาก าลังท าแชรล์ูกโซ่กันรู้หมด แต่มัน่ใจดว้ยความโลภวา่ตวัเอง 
จะเข้าก่อนแล้วออกกอ่น บานปลายไปถงึเรื่องเงนิดิจิทลัคริปโทเคอร์เรนซ ี(digital crypto 5 
currency) แชรแ์ม่ชม้อยในสมัยโบราณ รวมถึงเรื่องการขายตรง อนันีค้งต้องเป็นเรือ่งที่เราต้อง
อบรมสัง่สอนว่า คนเราจะมคีวามสขุตอ้งม ี๒ อย่าง ----------------------------------------------------  
 
          - ๒๔/๑ 
 10 
 

 

 

 



๙๐ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๔/๑ 
 
๑. ตอ้งมมีูลค่าของทรัพย์สินเงินทองจ านวนหนึง่ ๒. ต้องมีคุณค่าของตัวเองในเรื่องของความสุข  
ถ้ามี ๒ อย่างนีไ้ม่จ าเป็นต้องโลภ มีเงินมากเป็นล้าน โดยที่ไปหวังอะไรแลว้ตวัเองเกดิความทุกข ์ 
เกิดความเสี่ยง ขออนุญาตให้ความเห็นใน ๓ กลุ่ม และข้อเสนอแนะ ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ตอ่ไป 
ท่านทรงเดช  เสมอค า ครับ 
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายทรงเดช  เสมอค า ขออนญุาตชี้แจงและเพิม่เตมิข้อเสนอแนะ ก่อนอืน่ผมต้อง10 
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการพฒันาสงัคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ทีท่่านได้ศึกษาเรื่อง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายเพื่อลดผลกระทบ 
จากการพนันออนไลน์ในเดก็และเยาวชน ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า จากการศึกษา 
ผมเหน็ดว้ยทุกขอ้ ทุกปัญหา ทุกสาเหตุ แต่ที่ผมลุกขึน้มาอภิปรายให้ข้อเสนอแนะนี้  
ผมกราบเรียนว่าทกุปญัหาตอ้งมีสาเหต ุสมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้าไดม้ีหลกัค าสอนไว้ 15 
อริยสัจ ๔ คือ ความจรงิอันประเสริฐ ทุกข ์สมุทัย นิโรธ มรรค  ทุกข ์คือ เรือ่งปญัหา  
สมุทัย คือ สาเหตแุหง่ปัญหา นโิรธ คือ ทางแกป้ัญหา และมรรค คือ ทางเลือกที่ถูกต้องทีด่ีที่สดุ 
ปัญหาที่เกดิขึน้ การแก้ปญัหาที่ดทีี่สุดจะต้องแก้ปัญหาที่ต้นเหตุ เหมือนเราแกป้ัญหาบ้านเมอืง
ตอนนี้ ต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า แก้ปญัหาแต่ละชว่งไป สาเหตุคืออะไรครบั ผู้อภิปรายทั้ง ๒ ท่าน 
ที่พูดมา ผมเหน็ด้วยในบางสว่น เดก็และเยาวชนคอืบุคคลส าคัญที่สดุ ผมขออนุญาตเพ่ิมเติม 20 
ปัจจัยหลักที่จะเกดิการเล่นพนันขึน้ในเด็ก มีอยู่ ๔ ประการ 
  ประการที ่๑ ผูป้กครอง  
  ประการที ่๒ โรงเรียน จะมคีรูกับกลุ่มเพ่ือน  
  ประการที ่๓ สภาพแวดล้อมในชุมชน 
  ประการที ่๔ สภาพครอบครัว 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๔/๒ 
 
  ซึ่งผมเหน็ดว้ยกับทา่นผู้อภิปราย ท่านนายแพทย์เฉลมิชยั  บญุยะลีพรรณ  
ขออนญุาตเอ่ยนาม ที่ทา่นบอกว่าเด็กซื้อหวยเพราะอยากรวย แต่เด็กไม่อยากรวย เด็กอยาก
ลงทะเบียนเปน็เศรษฐ ีคนยากจนต้องมีการลงทะเบียนเป็นเศรษฐ ีซึ่งความนา่จะเปน็นั้นต่ ามาก  5 
เลขท้าย ๒ ตัว หนึ่งในร้อยครับ ถูกเขาจ่ายแค่ ๖๐ บาท ข้างบน หนึง่ในพัน เขาจา่ยแค่ ๕๐๐ บาท 
ซึ่งโอกาสจะถูกเป็นเศรษฐีนัน้ยากมาก รางวัลที่ ๑ รางวลัที่ ๒ รางวัลที่ ๓ รางวัลที่ ๔ รางวัลที ่๕  
มีกี่รางวัล และลอตเตอรี่ออกกี่ล้านฉบบั ความเสี่ยงสูง แตค่นจนต้องเสี่ยงครับ เสี่ยงทีละใบ 
สองใบ ราคาแพงกซ็ื้อ เดี๋ยวนี้หาคนทีถู่กรางวัล ๓๐ ล้านบาท ยากมาก เพราะ ๕ ใบ รวมยาก  
รวมแค ่๒ ใบ ๑๒ ล้านบาท ๕ ใบ รวมแลว้ขาย ๘๐๐ บาท เมื่อก่อนผมเคยซื้อ ๑๕ ใบ ๒,๐๐๐ บาท 10 
ตอนนี้ไม่ได้แลว้ขายแพงมาก โอกาสเปน็เศรษฐกี็น้อยลง อันนี้คือปัญหา การแกป้ัญหาผมอยาก 
จะลงมาทีต่วัเดก็ ท าอย่างไรท่ีจะปรบัสภาพจิตใจเด็กได้ มีอย่างเดียว คือ ปรบัสภาพจิตใจเรื่อง 
การเรียนการสอน ผมยงัชื่นชมผลการวิจัยทฤษฎีพหปุัญญาของโฮเวริ์ด การด์เนอร ์(Howard 
Gardner) แห่งมหาวิทยาลยัฮาร์วารด์ (Harvard University) ความฉลาดทางปัญญา ๘ ดา้น  
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่งตรงนี้เพียงเลก็น้อยเพ่ือประกอบการอภปิราย คือ ปัญญาดา้นภาษา 15 
ปญัญาด้านตรรกศาสตรแ์ละคณิตศาสตร์ ปัญญาด้านการเคลื่อนไหวทางรา่งกาย ปญัญาด้านดนตรี 
ปัญญาด้านมนุษยสัมพันธ์ ปญัญาด้านความเข้าใจตนเอง และปัญญาด้านธรรมชาติวทิยา  
อันนี้คอืผลการวิจัยของโฮเวริ์ด การด์เนอร ์ผมอยากจะหยิบยกมา ๒ – ๓ ส่วนแค่นัน้ที่จะมาสอน
เด็ก คือ ปัญญาด้านการเคลือ่นไหวร่างกาย และปญัญาด้านดนตร ีการเคลื่อนไหว คอื วชิาพลศึกษา
จะท าให้เด็กมีสขุภาพพลานามัยที่แข็งแรงสมบูรณ ์พัฒนาทางด้านร่างกาย อารมณ ์และสติปญัญา 20 
วิชาศิลปะและดนตรีเป็นเรื่องของสมาธ ิเรือ่งของการสรา้งสุนทรียภาพให้มีจิตใจอ่อนไหว งดงาม 
รู้จักการตดัสินใจ รู้จักความรับผิดชอบชัว่ด ีสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้จะหล่อหลอมขึน้ในตัวเด็ก จริงอยู่
สภาพแวดลอ้มส าคัญถงึมีกลอน เกิดในที่ที่ดนีั้นดีแน่ เกดิในที่ทีแ่ย่ก็ดไีด ้เกดิในที่ทีแ่ย่ไดด้ีมีถมไป 
เกิดทีไ่หนกด็ีได้เพราะใฝ่ดี อยู่ที่เด็กครับท่านประธาน ต้องสั่งสอน ผู้ปกครองเป็นบคุคลส าคัญที่สดุ 
ที่จะสอนเด็กให้รู้จักรับผดิชอบชั่วดี มีเหตุผล มาโรงเรียนครูส าคัญที่สดุ ครูจะต้องสอน ท าไมเรา 25 
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๙๒ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๔/๓ 
 
เลือกเด็กที่อยู่ในโรงเรียนดี ๆ เพราะอะไร เพราะกลุ่มเพ่ือนเขาดี แย่งกนัเข้าเรียน กลุ่มเพื่อนเขาดี 
จะชักจูงเด็กไปในทางทีด่ี เพราะฉะนั้น สิง่นีเ้ป็นสิง่ส าคญัที่สุด โรงเรียนทีด่ีไม่จ าเป็นตอ้งเปน็
โรงเรียนที่เลศิหรูมีชื่อเสียง และมคี่าเทอมที่แพงเสมอไป โรงเรียนเล็ก ๆ ครทูี่อบรมสั่งสอนให้เดก็5 
รู้จักคดิ รู้จกัท า รู้จักผดิชอบชั่วด ีหล่อหลอมขึ้นในตวัเดก็ให้ดไีด ้ผมเห็นหลายครอบครัวทีม่ีฐานะ
ยากจน ลกูได้ดไีม่ไปยุ่งกบัการพนันเลย เพราะผู้ปกครองเขาสัง่สอน บางคนเกดิมามฐีานะดตีิด 
การพนนั ติดยาเสพติดก็มถีมไป อันนี้คือสาเหตุปญัหาทีผ่มอยากจะให้ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมว่า  
ท าอย่างไรที่จะท าให้เด็กนัน้สามารถตดัสินใจในแนวทางที่ถูกตอ้ง จริงอยู่ครับ ท่านผูอ้ภิปราย 
ได้พูดว่าการพนนัยิ่งเลน่ยิ่งจน เด็กกไ็ม่อยากจนก็เปน็เจ้ามือเสียเลย เพราะไม่อยากจน ถา้เดก็มี10 
ความรู้สึกนึกคดิตรงนี้เด็กจะไมห่ลวมตวัไปเล่นการพนนั และส าคัญที่สดุ คอื การสร้างภูมิคุม้กนั 
ให้ครอบครวั ใหม้ีรายได ้ใหม้ีงาน ให้มีสิง่ตา่ง ๆ ในสงัคมเอื้อประโยชนต์่อเขา ใหไ้ดท้ ามาหากิน 
ให้ครอบครวัมีรายได้เพิ่ม ผมว่าถ้าเศรษฐกิจดีขึน้ สงัคมดีขึน้ ทุกอย่างจะดีขึน้เองครบั  
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานในข้อเสนอแนะเท่านีพ้อสังเขป ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทรงเดช  เสมอค า มีสมาชกิท่านใดที่จะเพิ่มเตมิในการอภิปราย
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ขอเชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการครับ 20 
 
           - ๒๕/๑ 
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๙๓ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๕/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม วลัลภ  ตังคณานรุักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ 5 
และผูด้้อยโอกาส ทัง้ ๓ ท่าน ได้ใหข้้อเสนอแนะเป็นรูปธรรมท่ีน่าสนใจมาก ขออนญุาตไป 
ทีละท่านนะครับ ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ท่านให้เรามา ๓ ประเด็น ดังนี ้
  ประเดน็ที่ ๑ ท่านได้ช่วยต่อเติมเสริมสภาพปญัหาให้ชัดเจนขึ้นว่า รูปธรรมของ
สลากอยู่ใกล้ตวัเรามาก เชน่ สลากออมสิน หรอืแม้กระทั่งตวัอย่างการจับกุมชว่ง ๔ เดือนที่ผ่านมา 
มีเงินหมนุเวียนตัง้ ๔๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท นั่นเป็นสถานการณ์ที่ชว่ยตอกย้ าวา่ เรื่องนี้เปน็เรื่อง10 
ส าคัญมาก 
  ประเดน็ที่ ๒ ตอ้งขอบคุณทา่นมาก ท่านชว่ยดูพระราชบัญญตัิการพนัน 
ในบรรณานุกรมพิมพ์ถกู “๒๔๗๘” แต่ในหน้า ฏ กับในหน้า ๓๑ พิมพ ์“๒๔๗๕” ขอบคุณที่ท่าน
ช่วยดูจะได้แก้ให้ถกูต้อง 
  ประเดน็ที่ ๓ พอพูดถงึเรื่องประเดน็กฎหมายในข้อเสนอ ข้อ ๕ ต้องขอบคุณ 15 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ที่ยกตวัอย่างกฎหมายของสหรัฐอเมรกิาและขององักฤษมาให้ 
๒ ฉบับนี้จะไดน้ าไปดูในช่วงการศกึษา ซึ่งจะมีการศึกษาต่อไป กฎหมาย ๒ ฉบบันี้จะเข้ามา
เกี่ยวขอ้งมาก  
  ส่วนท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ผมคิดว่าการแบ่งเป็น ๓ กลุ่ม 
กลุ่มไมเ่คยเลน่ คอื เด็กและเยาวชน อาจารย์ให้เพิ่มทกัษะการเรียนรู้เรื่องกระดุมสีด า กระดุมสีขาว 20 
หนึ่งในร้อย เป็นตน้ ฟังอาจารย์แลว้ผมนกึถงึตวัอย่างการสอนเด็กลกัษณะคลา้ยกัน เพียงแต ่
อาจารย์เน้นย้ าว่า มีความเสีย่งมาก หยิบเท่าไรกจ็ะเจอกระดมุสีด า นาน ๆ จะเจอกระดุมสีขาว 
สักที ซึง่ยากมาก เคยมตีัวอย่างคล้ายกนั ในกิจกรรมที่เกี่ยวกับเดก็เหมือนกัน เพียงแต่อนันัน้ 
เขาใช้กับเดก็ถูกละเมดิทางเพศ เขาบอกสอนเท่าไรกไ็มเ่ข้าใจ วธิีการสอนเขาใชตุ้๊กตา มตีุ๊กตาผู้หญิง
และตุ๊กตาผู้ชาย เราให้เดก็ทกุคนช่วยกนัถอดเสื้อผ้าตุ๊กตาไปไว้ในตะกร้า หลังจากนัน้ 25 
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๙๔ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๕/๒ 
 
ให้ช่วยกนัแต่งชดุตุ๊กตาสวมซ้าย สวมขวา สวมผิด สวมถูก เป็นความสนกุของเดก็ในการแต่ง 
ชุดตุก๊ตา พอแต่งเสร็จจะคุยกันวา่ ท าไมจะต้องใส่เสื้อผ้าให้ตุ๊กตา เดก็ตอบว่าสวยงาม เด็กตอบว่า 
ไม่โป๊ เพราะฉะนัน้ สิง่ที่เด็กตอบว่าสวยงาม ไมโ่ป๊ จะน าไปสู่สิ่งทีบ่อกว่า อะไรอยู่ภายใต้ 5 
ความสวยงามอะไรที่อยู่ในความไม่โป๊ ที่อยูข่้างในไม่ให้ใครมายุ่ง คล้าย ๆ กัน นัยการใช้สื่อการเรียน
การสอนอันนี้ส าคญัมาก ขอบคุณอาจารย์หมอที่ยกตัวอย่างเรื่องกระดมุสีขาว กระดมุสีด า ซึง่ถือว่า
เป็นเทคนคิที่น่าสนใจ สว่นเรื่องผู้ใหญ่ที่ยากจน เชือ่คล้ายกัน ถ้าคนพอมีพอกิน เขาไม่อยากจะเสี่ยง
โชคยกเว้นคนโลภ อันนีต้รงกัน ต้องขอบคุณนะครบั 
  ส่วนของท่านทรงเดช  เสมอค า ต้องขอบคุณ เริม่ดว้ยทุกข์ สมุทัย นิโรธ มรรค 10 
ถือเปน็เรือ่งท่ีถกู ต้องรู้ถึงตวัปัญหา ท่านพูดถงึมหาวทิยาลัยฮาร์วารด์ ซึ่งผมไดศ้ึกษาเล่มนี้เหมือนกัน 
เราเรียนครูดว้ยกันก็คงนึกถงึ ท่านยกตวัอย่าง ๓ ศาสตรว์ิชาที่ส าคัญ ความเคลือ่นไหว แนน่อนท าให้ 
เราคล่องแคล่วมาก เราแขง็แรง ดนตรีท าใหเ้รารู้สึกอ่อนโยนและมีความละเอียดออ่น สว่นศิลปะ 
ท าให้เรามีความคดิสรา้งสรรค์ ผมคดิว่า ๓ หลกันี้จะน าไปสู่การสร้างตัวตน ที่ภาษาพุทธใช้ค าว่า 
“โยนโิสมนสิการ” คือ การรูค้ิด พิจารณา มนุษย์ถา้รู้คดิ พิจารณาจะไม่เลน่การพนัน หลักเดียวกนั 15 
  ทั้ง ๓ ท่านที่ให้ข้อเสนอแนะมา ขอบคุณมาก ขออนุญาตเรียนว่า 
คณะท างานเรื่องสือ่ออนไลน์ รายงานการศึกษามี ๖ เลม่ด้วยกัน เล่มที ่๑ เล่มที่ ๒ และเลม่ที่ ๓ 
ในวันนี้เสร็จแลว้ รายงานเลม่แรก เรื่อง การสร้างสงัคมแห่งการเรียนรู้และเสรมิสร้าง 
การรูเ้ท่าทันสือ่ส าหรับเด็กและเยาวชน เล่มนี้ผา่นวุฒิสภาแล้ว รายงานเล่มท่ี ๒ เรื่อง ข้อเสนอ 
เชิงนโยบายการพัฒนาและขยายสื่อดีส าหรับเด็ก เยาวชน และครอบครวั เลม่นี้ผ่านวฒุิสภาไปแลว้ 20 
และรายงานเล่มที ่๓ วันนี้ เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายเพ่ือลดผลกระทบจากการพนนัออนไลน์ 
ในเด็กและเยาวชน มีอีก ๓ เล่มที่จะน าเสนอที่ประชุม สอดคล้องต้องกนัไปทัง้ชดุ คอื  
เรื่อง สถานการณ์การตดิเกมในเดก็และเยาวชน เรื่องใหญ่มาก พ่อแม่โยนโทรศัพทม์ือถือให ้แลว้มี
ความสขุวา่ลูกไม่ดือ้ ลูกไมซ่น แตต่ิดเกมหนัก ใช้ค าว่า “ติดเกม” อาจจะแรง สถานการณ์เด็กที่อยู่
กับเกมต่าง ๆ อนันี้เรื่องที ่๑ 25 
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๙๕ 

ว. ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๕/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ เปน็เรื่องการกลั่นแกล้งกันในโลกออนไลน์ หรอืบูลลี (bully) อันนี้เป็น 
ผลการศกึษาที่จะน าเสนอตอ่ไป 
  เรื่องสดุท้ายตรงกับที่พลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช เสนอ คือ เรื่องกฎหมาย 5 
เพื่อการคุม้ครองเด็กและเยาวชนจากสื่อออนไลน์ ตวัอย่าง กฎหมายของอังกฤษกบักฎหมายของ
สหรัฐอเมรกิา เป็น ๒ ฉบับ ที่เราจะน ามาศึกษาดว้ย คณะกรรมาธิการขอขอบคุณสมาชิกวุฒิสภา 
ทุกท่านที่ให้ความสนใจและให้ข้อเสนอแนะ คณะกรรมาธิการจะรับไปปฏิบตัิ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจประเดน็ที่คณะกรรมาธิการได้ตอบชี้แจงหรือไม่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ขอปดิการอภิปราย เปน็อันว่าที่ประชุมได้พิจารณารายงาน 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุ 15 
เห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะได้เสนอไปยงัคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 20 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณทกุท่าน 25 
ที่มาประชุม ขอปิดการประชุมครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๒๕  นาฬิกา 
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